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Ε
κεί που είχαμε κατεβάσει «παλμούς» και ο προεκλογικός αγώνας για της εκλογές της 21ης Ιουνίου βάδιζε προς
τη ολοκλήρωσή του σχεδόν μονοσήμαντα με τους διαξιφισμούς των κομμάτων να γίνονται για τα οικονομικά
τους προγράμματα, ήρθε ο αδόκητος χαμός δύο ανθρώπων στην Κω και στη Νέα Μάκρη να πυροδοτήσει έναν

νέο κύκλο έντασης. Από τους συγγενείς των ανθρώπων που χάθηκαν άδικα, το ανάθεμα πέφτει στο ΕΚΑΒ που δεν α-
νταποκρίθηκε –όπως τουλάχιστον ισχυρίζονται οι οικείοι των θανόντων– με την αμεσότητα στις κλήσεις τους για ε-
πείγουσα μεταφορά στο νοσοκομείο. Όσο για το πολιτικό ανάθεμα, αυτό έχουν αναλάβει να το ρίξουν… εργολαβικά
στην κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ. Από Κουμουνδούρου μεριά ακούστηκε το γνωστό τροπάρι: ότι η κατά-
σταση στα ελληνικά νοσοκομεία είναι (δήθεν) τριτοκοσμική και ότι η «γαλάζια» διακυβέρνηση έχει οδηγήσει το Ε-

θνικό Σύστημα Υγείας στην (δήθεν) κατάρρευση. Μια
από τα ίδια και από τη Χαριλάου Τρικούπη που επι-
μένει ότι επί Ν.Δ. οι Έλληνες ζουν τραγικές(;) κατα-
στάσεις σε ό,τι αφορά τη δημόσια Υγεία καθώς σύμ-
φωνα με το κόμμα του Νίκου Ανδρουλάκη η κυβέρ-
νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη αποδόμησε το Ε-
ΣΥ. Δεν υπάρχει το παραμικρό επιχείρημα που να δι-
καιολογεί τον θάνατο δύο ανθρώπων που υπό κανο-
νικές συνθήκες ίσως σήμερα να βρίσκονταν με τις οι-
κογένειές τους. Όπως δεν μπορεί, όμως, η κακία η

ώρα να γίνεται αφορμή για πολιτική τυμβωρυχία, όπως για παράδειγμα αποπειράθηκε να κάνει η υποψήφια με τον
ΣΥΡΙΖΑ, Αθηνά Λινού. Γιατρός και ίδια, η κ. Λινού έκανε το εξόχως απαράδεκτο: άφησε να αιωρείται δημοσίως η
υπόνοια ότι η καθυστέρηση του ΕΚΑΒ στη Νέα Μάκρη, όπου άφησε την τελευταία της πνοή μία 19χρονη έγκυος,
μπορεί να σχετίζεται με το ότι ήταν Ρομά. Κι όλα αυτά τη στιγμή που ακόμη δεν υπάρχει πλήρης εικόνα για το τι α-
κριβώς έγινε κι ενώ ο μέχρι πρότινος υπουργός Υγείας, Θάνος Πλεύρης, εξήγησε ότι το μοιραίο με την 19χρονη έ-
γκυο επήλθε επειδή το περιστατικό αξιολογήθηκε ως μη επείγον κι όχι επειδή δεν υπήρχε διαθέσιμο ασθενοφόρο
να την μεταφέρει. Αλλά ακόμη κι αν θεωρηθούν εύλογες κάποιες από τις αιτιάσεις του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ για το
ΕΣΥ με αποδέκτη τη Ν.Δ., επειδή σε 15 ημέρες οι πολίτες θα κληθούν να διαλέξουν ποιος θα τους κυβερνήσει, αξίζει
να τσεκαριστεί αν η επιχειρηματολογία της αντιπολίτευσης βασίζεται σε στοιχεία και αριθμούς ή πρόκειται για προ-
εκλογικές επικοινωνιακές στρακαστρούκες. Έχουμε και λέμε, λοιπόν: 

• Εν έτει 2023 οι δημόσιες δαπάνες για την Υγεία ανέρχονται σε 5,2 δισ. ευρώ, όταν το 2018 επί διακυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ ο ίδιος δείκτης δαπανών ήταν στα 3,8 δισεκατομμύρια. Σε απλή αριθμητική αυτό μεταφράζεται σε αύξηση
της τάξης του 35%. 

• Εν έτει 2023, η δύναμη ΕΚΑΒ (ασθενοφόρα, κινητές ιατρικές μονάδες και μοτοσυκλέτες) αριθμεί 4.138 μέσα,
ενώ το 2019 τα αντίστοιχα μέσα ήταν 3.614. Μια, δε, και ο λόγος για το ΕΚΑΒ, ακόμη και το επίδομα στους γιατρούς
του Εθνικού Κέντρου ανήλθε επί Ν.Δ. στα €250.

Ακόμη και στα επιμέρους ζητήματα που αντιμετωπίζει η δημόσια Υγεία στη νησιωτική Ελλάδα συγκριτικά με την
ηπειρωτική, τα διαθέσιμα στοιχεία καταδεικνύουν σαφή βελτίωση του ΕΣΥ στις μέρες μας σε σχέση με το τι γινόταν
προ του 2019. Δύο απλά παραδείγματα: 

• 195 γιατροί, νοσηλευτές και λοιπό προσωπικό υπηρετούν σήμερα στο νοσοκομείο της Κω, του νησιού δηλα-
δή όπου συνέβη η τραγική απώλεια της 63χρονης που πέθανε σε καρότσα φορτηγού, δηλαδή 37 περισσότεροι από
τους 158 που υπηρετούσαν στο νησί τον Ιούλιου του 2019 που παρέδωσε την κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ.

• 1.545 γιατροί, νοσηλευτές και λοιπό προσωπικό υπηρετούν σήμερα αθροιστικά στα νοσοκομεία των Δωδε-
κανήσων, 199 περισσότεροι από την  αντίστοιχη δύναμη του 2019.

Θα μπορούσαν να έχουν γίνει περισσότερα; Πιθανόν ναι, είναι η απάντηση. Αλλά από τις ενδεχόμενες καθυστε-
ρήσεις ενός εθνικού υγειονομικού σχεδιασμού που αντιμετώπισε μια πρωτόφαντη πανδημική κρίση, ως το ση-
μείο να θεωρείται κατάρρευση του ΕΣΥ οι προσλήψεις περισσοτέρων από 15.000 ανθρώπων προσωπικού την
τελευταία τετραετία και η διασφάλιση 1,5 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης για επενδύσεις στον χώρο της Υγείας,
οι έννοιες «κροκοδείλια δάκρυα» και «fake news» αλλάζουν επίπεδο.

Εσύ τι έκανες
για το ΕΣΥ;

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ

ΙΟΥΝΙOY 2023
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• Στα κροκοδείλια δάκρυα της αντιπολίτευσης που
φωνάζει για δήθεν κατάρρευση του Εθνικού Συστήματος
Υγείας οι εκπρόσωποι της κυβέρνησης αντιπαραθέτουν
το μετρήσιμο έργο της τελευταίας τετραετίας που
επιτελέστηκε σε συνθήκες πανδημικού πολέμου
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Εάν η Ν.Δ. «κοντύνει» Βελόπου-
λο και Νίκη στην Μακεδονία
κλειδώνει την αυτοδυναμία, εάν
το ΠΑΣΟΚ κλείσει τις μαύρες
τρύπες στην Αττική διεκδικεί επί
ίσοις όροις την 2η θέση από τον
ΣΥΡΙΖΑ

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε όλες τις εκλογικές αναμετρή-
σεις των τελευταίων τριάντα
χρόνων ο νομός Λαρίσης απο-
τελεί το βαρόμετρο, καθώς το α-
ποτέλεσμα που θα δώσει ο με-

γαλύτερος νομός της Θεσσαλίας είναι σχε-
δόν ίδιο με το πανελλαδικό, όμως τα κόμ-
ματα έχουν στραμμένα τα φώτα τους σε
τρεις άλλες περιοχές, που θεωρούνται
κλειδιά για την πορεία τους στις εκλογές
της 25ης Ιουνίου.

Ο λόγος για την Κρήτη, την Κεντρική
Μακεδονία και την Αττική. Αυτές οι τρεις
περιοχές μπορεί να κρίνουν πολλά σε ό,τι
αφορά την αυτοδυναμία που διεκδικεί η
Νέα Δημοκρατία, αλλά και την μάχη της
δεύτερης θέσης, αν και οι περισσότεροι ε-
κτιμούν ότι το ΠΑΣΟΚ θα μειώσει κι άλλο
την ψαλίδα που το χωρίζει από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αλλά μάλλον δύσκολα θα προσπερά-
σει. Εάν το ΠΑΣΟΚ καταφέρει να προσπε-
ράσει τον ΣΥΡΙΖΑ, τότε πολύ λογικά θα μι-
λάμε για τέλος εποχής για τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Πάντως και οι τρεις μονομάχοι έχουν α-
ναπτύξει την δική τους στρατηγική για να ε-
πιτύχουν το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα,
με βάση φυσικά τους στόχους που έχουν
θέσει. Δηλαδή ο Κυριάκος Μητσοτάκης
να έχει μία άνετη πλειοψηφία στην Βουλή,
ο Αλέξης Τσίπρας να ανεβάσει τα ποσο-
στά του ΣΥΡΙΖΑ μειώνοντας την έκταση της
ήττας και ο Νίκος Ανδρουλάκης για να
ανεβάσει το ΠΑΣΟΚ στην 2η θέση και στα
έδρανα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

Σε Κρήτη, Κεντρική Μακεδονία και Ατ-
τική η Ν.Δ. και ο ΣΥΡΙΖΑ θέλουν, για δια-
φορετικούς λόγους, να κρατήσουν και να
ενισχύσουν τη συσπείρωσή τους, ενώ το
ΠΑΣΟΚ θέλει να κάνει το επόμενο βήμα. 

Η Κρήτη
Ακόμη και με το 54% που έλαβε η Νέα Δη-
μοκρατία το 1974 δεν κατάφερε να βάψει
μπλε την Κρήτη, η οποία είχε το πορτοκαλί
χρώμα της Ένωσης Κέντρου. Και αργότε-
ρα για πολλές δεκαετίες μετατράπηκε σε ά-
ντρο του ΠΑΣΟΚ και από το 2012 βάφτηκε
ροζ. Ναι μεν ο Κυριάκος Μητσοτάκης
λόγω και της καταγωγής του είχε θέσει ως
στόχο να έχει και μπλε χρώμα το νησί, ό-
μως κανένας δεν περίμενε ότι η Νέα Δη-
μοκρατία θα κερδίσει και τους τέσσερις νο-
μούς. Με βάση τα ποσοστά που έχει λάβει
η Νέα Δημοκρατία στις εκλογές του Μαΐου
θεωρείται απίθανο όποια συσπείρωση και
να επιτύχει στο νησί ο ΣΥΡΙΖΑ να γυρίσει
το ματσάκι. Εξάλλου σε όλους τους νομούς
η Ν.Δ. έχει διαφορά από τον δεύτερο. Σε
Χανιά και Ηράκλειο από τον ΣΥΡΙΖΑ και
σε Ρέθυμνο και Λασίθι από το ΠΑΣΟΚ. 

Οπότε εκεί η μάχη θα κριθεί μεταξύ ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει επικε-
ντρωθεί στο Ρέθυμνο και γι’ αυτό το λόγο έ-
θεσε υποψηφιότητα εκεί ο Αλέξης Τσί-
πρας για να επιτύχει την ανατροπή και να

εκλεγεί βουλευτής ο Ανδρέας Ξανθός. Την
ίδια ώρα και ο Νίκος Ανδρουλάκης δί-
νει την δική του μάχη στο Ηράκλειο, όπου
είναι εκ νέου υποψήφιος με στόχο το ΠΑ-
ΣΟΚ να περάσει τον ΣΥΡΙΖΑ. Το ότι κρά-
τησε την έδρα της Θεσσαλονίκης μέτρησε
πολύ υπέρ του ΠΑΣΟΚ στην τοπική κοι-
νωνία  και η διαφορά μεταξύ των δύο κομ-
μάτων δεν είναι 2.000 ψήφοι. Όπως ισχυ-
ρίζονται στην Χαριλάου Τρικούπη «εάν κα-
ταφέρουμε 1.000 ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ να
επιστρέψουν στο σπίτι του κερδίσαμε την 2η

θέση». Αν κάποιος γνωρίζει τη σημασία
που έχει η Κρήτη σε μια εκλογική αναμέ-
τρηση, αυτό είναι το ΠΑΣΟΚ, το οποίο θυ-
μάται τόσο την περίοδο που κυριαρχούσε,
όσο και την εκλογική του καθίζηση. Και
αυτή η παράμετρος έπαιξε τον ρόλο της
στην επιλογή Ανδρουλάκη να αφήσει την
έδρα του Ηρακλείου στον Φρέντυ Παρα-
σύρη, ώστε δύο εκλεγμένοι βουλευτές, μα-
ζί με την Ελένη Βατσινά, να «τρέξουν»
στον νομό για να τον «γυρίσουν» . 

Σημαντική θα είναι και η παρουσία του
ίδιου του προέδρου του κόμματος, του ο-
ποίου η εντοπιότητα, αλλά και η επαφή του
με τον τόπο καταγωγής του, φαίνεται πως
παίζει σημαντικό ρόλο στην άνοδο των πο-
σοστών του ΠΑΣΟΚ. Ως ανάχωμα, ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ έβαλε στην Εκλογική Επιτροπή του
κόμματος τον Χάρη Μαμουλάκη, ο οποί-
ος εξελέγη πρώτος στο Ηράκλειο. 

Η δεξιά του Κυρίου
Όλοι ανέμεναν την πρωτιά της Νέας Δη-
μοκρατία στην Βόρεια Ελλάδα, παρά το δυ-
στύχημα των Τεμπών. Βλέπετε η συμφω-
νία των Πρεσπών δεν έχει ξεχαστεί, όπως
ανέμεναν στον ΣΥΡΙΖΑ και σε αυτό το γεω-
γραφικό κομμάτι στης χώρας στην κυριο-
λεξία η Κουμουνδούρου είδε το έδαφος να
χάνεται κάτω από τα πόδια της. Όχι μόνο
ήρθε 3ος σε Κιλκίς και Δράμα, αλλά ακόμη
και στις Σέρρες, που ήταν υποψήφιος ο Α-
λέξης Τσίπρας τα αποτελέσματα ήταν δρα-
ματικά. Εάν δεν αλλάξει κάτι δραματικά, ο
ΣΥΡΙΖΑ κινδυνεύει να βρεθεί 3ος σε άλ-
λους τέσσερις με πέντε νομούς, όπου πλη-
ρώνει ακριβά τις Πρέσπες. Τώρα εξαργυ-
ρώνει το ΠΑΣΟΚ τη στάση της αείμνηστης
Γεννηματά, η οποία καταψήφισε την συμ-
φωνία των Πρεσπών. Μάλιστα ο Νίκος
Ανδρουλάκης έχρισε ως «Μακεδονάρχη»
τον Στέφανο Παραστατίδη, ο οποίος όχι
μόνο εξελέγη βουλευτής στο Κιλκίς, αλλά
εκεί το ΠΑΣΟΚ ξεπέρασε τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο
Παραστατίδης, που ανέλαβε να τρέξει όλη
την προεκλογική καμπάνια του ΠΑΣΟΚ

στην Βόρεια Ελλάδα, έγινε γνωστός επί η-
μερών Γεννηματά, η οποία και τον είχε α-
ξιοποιήσει ως Γραμματέα Οργανωτικού.

Από την πλευρά της Νέας Δημοκρατίας
ναι μεν έχει δέσει το γάιδαρο της με τον
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά τα σημαντικά ποσοστά που
έλαβαν η Ελληνική Λύση του Κυριάκου
Βελόπουλου, αλλά και τα ποσοστά που έ-
λαβε το κόμμα «Νίκη» ίσως της θολώσουν
την αυτοδυναμία. Εάν η «γαλάζια παράτα-
ξη» πριονίσει τα ποσοστά των δεξιών κομ-
μάτων στα δεξιά της ακόμη και με ένα 2%
τότε ο δρόμος για την αυτοδυναμία είναι
σαφώς πιο εύκολος. Οπότε πολύ λογικά ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει επικεντρω-
θεί στην Βόρεια Ελλάδα.

Η μαύρη τρύπα 
της Αττικής
Προ ημερών ένα από τα παλιότερα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ σε συνομιλία του με δημοσιο-
γράφους παραδέχθηκε ότι η Κουμουνδού-
ρου δεν διάβασε σωστά  την κοινωνία. «Η
κυβέρνηση Μητσοτάκη έδωσε τα περισσότε-
ρα επιδόματα από όλες τις κυβερνήσεις της με-
ταπολίτευσης. Οπότε λογικά οι πολίτες το εκτί-
μησαν», ήταν εξήγηση που έδωσε. Γι’ αυτό
και δεν αναμένεται κάποια διαφοροποίηση
στις εκλογές που έρχονται. Αναμφίβολα οι
απώλειες που είχε ο ΣΥΡΙΖΑ πόνεσαν, αλ-
λά μέχρι τώρα δεν επιτυγχάνεται η συ-
σπείρωση. Ενώ δεν είναι λίγοι αυτοί που
θεωρούν ότι η απόφαση των στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ να μην δώσουν το χέρι στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη στη Νέα Ιωνία που έ-
σπευσε να τους χαιρετήσει θα το πληρώ-
σει συνολικά το κόμμα, όπως έγινε και με
το ΜέΡΑ 25 στις εκλογές του Μαΐου. Και
αυτό είναι ένα δείγμα του ότι οι πολίτες δεν
συμφωνούν με την τοξικότητα. 

Στην Αττική το μεγάλο ντέρμπι είναι αυ-
τό μεταξύ ΚΚΕ και ΠΑΣΟΚ, όπου ο Περισ-
σός κέρδισε τις επτά από τις οκτώ εκλογικές
περιφέρειες. Το ΠΑΣΟΚ επικράτησε στην
Ανατολική Αττική λόγω και της υποψηφιό-
τητας του πρώην γραμματέα του κόμματος
Μανώλη Χριστοδουλάκη. Η διαφορά σε
όλες τις περιφέρειες είναι μικρή. Και όπως
εκτιμούν οι αναλυτές εάν το ΠΑΣΠΟΚ κα-
ταφέρει τουλάχιστον να περάσει στην 3η

θέση, στις οκτώ εκλογικές περιφέρειες της
Αττικής, τότε θα πλησιάσει το στόχο του για
την δεύτερη θέση με δεδομένο ότι συνολι-
κά στην επαρχία κατέγραψε ποσοστά μεγα-
λύτερα από το εθνικό του σκορ.

• Σε Αττική, 
Κρήτη και Μακε-

δονία έχουν στοχο-
προσηλωθεί τα 

επιτελεία των τριών 
κομμάτων για να 
επιτύχουν τους 
στόχους τους

Τρεις περιοχές-κλειδιά
για τις εκλογές



Μητσοτάκης, Τσίπρας και
Ανδρουλάκης αλληλοκα-
τηγορούνται με στόχο να
συσπειρώσουν τις βάσεις
τους ενόψει των εκλογών
της 25ης Ιουνίου

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Λ
ίγες ημέρες πριν από
την δεύτερη τηλεμα-
χία των αρχηγών(θα
πραγματοποιηθεί
την ερχόμενη Πέ-

μπτη 15 Ιουνίου) και πλέον κε-
ντρικό θέμα της πολιτικής αντιπα-
ράθεσης είναι τα οικονομικά προ-
γράμματα των κομμάτων, οι σχε-
διασμοί τους για την φορολόγηση
και το πόσο κοστίζουν οι εξαγγε-
λίες. Τόσο η Νέα Δημοκρατία που
κατεβαίνει με τον αέρα της συντρι-
πτικής νίκης της 21ης Μαΐου, όσο
και ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ δί-
νουν την μάχη για να πείσουν τους
ψηφοφόρους ότι το δικό τους
πρόγραμμα είναι το καλύτερο για
τους πολίτες και ότι των αντιπά-
λων μοιάζει σαν ένα εξαγριωμένο
ελέφαντα μέσα σε ένα σπίτι. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
και η Νέα Δημοκρατία επιμένουν
ότι το οικονομικό πρόγραμμα του
ΣΥΡΙΖΑ θα ρίξει τη χώρα στα
βράχια και ότι θα οδηγήσει τη
χώρα σε νέο μνημόνιο. Ενώ για
το ΠΑΣΟΚ από την Πειραιώς ε-
πιμένουν ότι ετοιμάζει μία φορο-
καταιγίδα. Βέβαια για να λέμε και
του στραβού το δίκιο είναι απο-
ρίας άξιον το πώς μπορεί το ΠΑ-
ΣΟΚ με 11.5% να εφαρμόσει
πρόγραμμα διακυβέρνησης; 

Από την δική τους πλευρά τό-
σο ο ΣΥΡΙΖΑ, όσο και το ΠΑΣΟΚ
ισχυρίζονται ότι το οικονομικό
πρόγραμμα της Νέας Δημοκρα-
τίας είναι έκθεση ιδεών, καθώς
όπως υποστηρίζουν το μεσοπρό-
θεσμο που έχει αποσταλεί πριν
από τις εκλογές της 21ης Μαΐου
στην Κομισιόν και φέρει τις υπο-
γραφές των Χρήστου Σταϊκού-
ρα και του Θόδωρου Σκυλακά-
κη απέχει από το προεκλογικό
πρόγραμμα της Νέας Δημοκρα-
τίας. Μάλιστα ακόμη και ο Αλέ-
ξης Τσίπρας κάλεσε τον πρόε-
δρο της Νέας Δημοκρατίας
να πάνε στο Γενικό Λογιστήριο
του Κράτους, για «να κοστολογή-
σουμε τα προγράμματά μας και την
επομένη να πάμε σε μία τηλεοπτική
αντιπαράθεση». 

Από την πλευρά του το ΠΑ-
ΣΟΚ, ούτως ή άλλως, έχει από
καιρό αποδεχτεί να γίνει κοστο-
λόγηση των προγραμμάτων των
κομμάτων, πριν καν το προτείνει
ο κ. Μητσοτάκης στο debate των
έξι αρχηγών, με τη διαφορά που
ζητά να απευθυνθούν στο Γρα-
φείο Προϋπολογισμού της Βου-
λής. Από την πλευρά της Ν.Δ.,
πάντως, μετά το πολυπόθητο

«ναι» Τσίπρα και με δεδομένη τη
θετική στάση του Νίκου Ανδρου-
λάκη, προς το παρόν, παρατη-
ρείται ένας «πόλεμος» ανακοινώ-
σεων δια του εκπροσώπου της
Ν.Δ. Άκη Σκέρτσου, ο οποίος υ-
ποστηρίζει ότι το πρόγραμμα
Μητσοτάκη είναι κοστολογημέ-
νο λόγω Μεσοπρόθεσμου από
την Κομισιόν.

Κι έτσι είναι σε εξέλιξη ένας
νέος κύκλος πολιτικής αντιπαρά-
θεσης μεταξύ των τριών κομμά-
των, ακούγονται δεκάδες δισεκα-
τομμύρια από τους πανελίστες, ό-
μως οι αντιμαχόμενοι δεν συμ-
φωνούν σε τίποτα. Ή πιο σωστά
συμφωνούν ότι διαφωνούν ορι-
ζοντίως και καθέτως. Το βέβαιο
πάντως είναι ότι αυτή η συζήτη-
ση περί οικονομικών προγραμ-
μάτων των κομμάτων βολεύει
πρωτίστως τη Νέα Δημοκρατία
που κατέρχεται στις δεύτερες ε-
κλογές με τον αέρα του 40% και
των είκοσι ποσοστιαίων μονά-
δων διαφορά από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Είναι χαρακτηριστικό ότι από τη
Νέα Δημοκρατία απαντούν όπως
τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ για το 3ο

Μνημόνιο. Ότι υπάρχει νομιμο-
ποίηση λόγω των εκλογών του
Σεπτεμβρίου του 2015. Έτσι, λοι-
πόν, και οι νεοδημοκράτες υπο-
στηρίζουν ότι το πρόγραμμα τους

εγκρίθηκε με μεγάλη πλειοψηφία
στις εκλογές της 21ης Μαΐου.
Προς ώρας τα στελέχη των τριών
κομμάτων δεν λαμβάνουν υπόψη
μία παράμετρο που αναδεικνύ-
ουν όλες οι δημοσκοπήσεις. Ότι
το 50% των ψηφοφόρων ναι μεν
επιλέγει κάποιο κόμμα, όμως δεν
πιστεύει πως στο τέλος τα κόμμα-
τα υλοποιούν τα προεκλογικά
τους προγράμματα. 

Πάντως ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης υπογραμμίζει ότι το ζητού-
μενο των επερχόμενων εκλογών
είναι αν θα συνεχιστεί η πορεία
ανόρθωσης και εκσυγχρονισμού
της χώρας προσθέτοντας επίσης
ότι αν κάτι δικαιώθηκε στην
προηγούμενη προεκλογική πε-
ρίοδο, είναι ο ορθός πολιτικός
λόγος, η έμφαση στο πρόγραμμα
και η απόρριψη του τοξικού πο-
λιτικού λόγου, του διχαστικού
πολιτικού λόγου, των ψεμάτων,
της «μαύρης Ελλάδος». Όπως χα-
ρακτηριστικά είπε ο πρόεδρος
της Ν.Δ., δεν επιδιώκει να είναι
απλός διαχειριστής της εξουσίας.
«Θέλω μαζί να κάνουμε τις μεγάλες
αλλαγές και η χώρα μας επιτέλους
να μπορέσει να αλλάξει πίστα», τό-
νισε. «Μειώσαμε 50 φόρους- χωρίς
να θέσουμε σε κίνδυνο τη δημοσιο-
νομική σταθερότητα της χώρας. Πε-
τύχαμε πολλά. Μπορούμε να πετύ-

χουμε πολλά περισσότερα. Πιστεύω
ακράδαντα ότι ειδικά στην οικονο-
μία οι καλύτερες μέρες είναι μπρο-
στά μας».

Τσίπρας-Ανδρουλάκης
Από την πλευρά του ο Αλέξης
Τσίπρας κατηγορεί τον Κυριάκο
Μητσοτάκη για… «φορολεηλα-
σία» σε βάρος της μεσαίας τάξης
και των αδύναμων πολιτών, ενώ
για το κόμμα του είπε ότι δεν
προτείνει αύξηση της φορολο-
γίας, όπως τον κατηγορούν, αλλά
μείωση των έμμεσων φόρων.

«Τα επίσημα στοιχεία αποδει-
κνύουν ότι το 2022 το Δημόσιο ει-
σέπραξε 4,5 δισεκατομμύρια ευρώ
παραπάνω έξοδα από τον ΦΠΑ. Αυ-
τή είναι η φορολεηλασία Μητσοτά-
κη στη μεσαία τάξη για τους αδύνα-
μους. Το Δημόσιο εισέπραξε αυτά
τα υπέρογκα έξοδα ακριβώς για
να χρηματοδοτεί τις εταιρείες ενέρ-
γειας, τις εταιρείες διύλισης και τις
εταιρείες της εφοδιαστικής αλυσί-
δας με τα διάφορα pass. Αυτή είναι
η αισχροκέρδεια και αυτή η αι-
σχροκέρδεια πρέπει να χτυπηθεί»,
ανέφερε ο κ. Τσίπρας.

«Είναι μεγάλο ψέμα αυτό που λέ-
ει ο κ. Μητσοτάκης, ότι δεν έχει αυ-
ξήσει τους φόρους. Έχει συντελεστεί
μία από τις μεγαλύτερες φορολογι-
κές αφαιμάξεις των τελευταίων ε-

τών», σημείωσε για πρόσθεσε:
«Μπορεί αυτό να μη φαίνεται διά
γυμνού οφθαλμού, αφού οι φορο-
λογικοί συντελεστές δεν έχουν αυ-
ξηθεί, ωστόσο αυτό ακριβώς γίνεται,
μέσα από τους έμμεσους φόρους ό-
ταν έχουμε έναν πληθωρισμό που α-
νεβαίνει και οι έμμεσοι φόροι παρα-
μένουν σταθεροί. Όταν το “καλάθι
του νοικοκυριού” με την ακρίβεια
πάει από τα 50 στα 100 ευρώ, τότε
διπλασιάζεται ο φόρος που πληρώ-
νει ο πολίτης, χωρίς να αυξάνονται
κατ’ ανάγκη οι ονομαστικοί φορολο-
γικοί συντελεστές».

Από την πλευρά του ο Νίκος
Ανδρουλάκης εμμένει στο αφή-
γημα για δίκαιο φορολογικό σύ-
στημα και ανθεκτική ανάπτυξη.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ απάντη-
σε στους ισχυρισμούς των εκ-
προσώπων της Νέας Δημοκρα-
τίας υπέρ της διατήρησης των υ-
ψηλών έμμεσων φόρων: «Το δεξί
χέρι του Πρωθυπουργού, ο κ. Σκέρ-
τσος, κόντρα σε κάθε οικονομική θε-
ωρία, είπε ότι η μείωση του ΦΠΑ
βολεύει τους ολιγάρχες και τους
πλούσιους. Δεν υπάρχει οικονομο-
λόγος παγκοσμίως, που θα σας τα
πει αυτά. Αν μου πείτε ποια οικονο-
μική θεωρία το λέει αυτό, τότε πραγ-
ματικά σηκώνω τα χέρια ψηλά. Για
να καταλάβετε το μέγεθος της κοροϊ-
δίας, της φαυλότητας και της περι-
φρόνησης της νοημοσύνης μας, το
2019 αυτό που εγώ υποστηρίζω σή-
μερα και η Νέα Δημοκρατία το κα-
ταγγέλλει, το είχε εντάξει στο πρό-
γραμμά της. Έλεγε: “Μειώνουμε τον
ΦΠΑ με καθιέρωση δύο βασικών
συντελεστών 11% και 22% από
13% και 24%”. Προτείνουμε μείω-
ση του ΦΠΑ στα βασικά αγαθά για
να προστατεύσουμε τη μεσαία τάξη
και τους πιο αδύναμους Έλληνες, για
όσο διάστημα διαρκεί η κρίση».
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Στα χαρακώματα
για την οικονομία

• Εντείνονται οι αντιπαραθέσεις για 
τα οικονομικά προγράμματα των κομμάτων 
και οι κατηγορίες ποιος 
θα επιβάλλει φόρους



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 10/11 ΙΟΥΝΙOY 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 5

Ο Φίλης αποδέχεται
βουλευτή που κινείται
στην γραμμή της Τουρκίας!

Δήλωσε πως αποδέχεται
ως υποψήφιο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, κάποιον που κινείται
στην γραμμή της Τουρ-
κίας ότι η μειονότητα της
Δυτικής Θράκης δεν είναι
θρησκευτική, αλλά εθνική

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Π
άμε να αναμε-
τρηθούμε με τη
Δεξιά» είχε πει
ο Αλέξης Τσί-
πρας στην ο-

μιλία του στην Κεντρική Επιτρο-
πή, τρεις ημέρες μετά τη συντριβή
της 21ης Μαΐου ξεκαθαρίζοντας
το αυτονόητο ότι ο αγώνας έχει
νόημα να δοθεί και ελπίδες να
κερδηθεί μόνο αν ο ΣΥΡΙΖΑ συ-
νειδητοποιήσει τα μηνύματα του
εκλογικού σώματος και διορθώ-
σει τα λάθη του –τουλάχιστον τα
ορατά δια γυμνού οφθαλμού.

Όλοι τότε συμφώνησαν ότι έ-
γιναν πολλά λάθη, με κορυφαίο
την δήλωση Κατρούγκαλου για
αύξηση των εισφορών των ελεύ-
θερων επαγγελματιών, κάτι που
σήμαινε και περαιτέρω αύξηση
του φορολογητέου εισοδήματος.
Από τότε έχουν περάσει αρκετές
ημέρες, αλλά τα αυτογκόλ απο-
δεικνύεται δεύτερη φύση για τα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ακόμη και για την υπόθεση
του Οζγκιούρ Φερχάτ, που σά-
ρωσε στην Ροδόπη ως ο εκλεκτός
του Τουρκικού Προξενείου στην
Κομοτηνή να δεχθούμε ότι η
Κουμουνδούρου μέτρησε τη δη-
μοφιλία και όχι την δράση του ο-
δοντίατρου από τον Ίασμο. Διότι
πριν αποφασίσουν να επιλέξουν
τον Φερχάτ το πιο λογικό θα ή-
ταν να τον περάσει από κόσκινο,
ειδικά όταν υπήρχαν καταγγελίες
για τις στενές σχέσεις με τον
Τούρκο πρόξενο.

Διότι πολύ πριν καταρτιστούν
τα ψηφοδέλτια τουλάχιστον τρία
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ είχαν ενη-
μερώσει την Κουμουνδούρου ότι
ο εν λόγω υποψήφιος όχι μόνο
είχε εξελιχθεί σε ακόλουθο του
Τούρκου Πρόξενου, αλλά μιλού-
σε για τουρκική μειονότητα στην
Δυτική Θράκη, κάτι που δεν ανα-
γνωρίζεται από την χώρα μας και
αποτελεί την τουρκική προπα-
γάνδα. 

Τουναντίον η συνθήκη της
Λωζάννης ρητά και κατηγορημα-
τικά αναφέρει την μειονότητα, ως
θρησκευτική και όχι ως εθνική.
Ο Φερχάτ σάρωσε στις εκλογές
και όπως είναι γνωστό υπήρξαν
δύο αποχωρήσεις από τη Νομαρ-
χιακή Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ λό-
γω του μουσουλμάνου υποψηφί-
ου, της Ελένης Λαφτσή και του
Θανάση Κλογιαντσίδη. 

Μάλιστα ο τελευταίος σε ανάρ-
τηση του υποστήριξε πως «δεν

κερδίσαμε εμείς σύντροφοι στην Ρο-
δόπη, αλλά το τουρκικό προξενείο»,
υπονοώντας ξεκάθαρη παρέμβα-
ση. Κι εδώ αντί ο ΣΥΡΙΖΑ να μα-
ζέψει την κατάσταση, να ελέγξει
τις καταγγελίες-εάν ευσταθούν-
προτίμησε να καλύψει τον κ.
Φερχάτ, κατηγορώντας τους κα-
ταγγέλλοντες ως μετέχοντες σε ε-
σωκομματικά παιχνίδια. 

Όμως το θέμα δεν έκλεισε, κα-
θώς ο Νίκος Φίλης είπε κάτι που
προκάλεσε τεράστιες αντιδράσεις
ακόμη και μεταξύ των στελεχών
του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ θεωρείται κι ως
ένα αυτογκόλ. Ο πρώην υπουρ-
γός σε τηλεοπτική εκπομπή είπε
πως είναι αποδεκτό από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ένα πρόσωπο το οποίο μιλά
για «τουρκική μειονότητα στην Θρά-
κη».  Βέβαια για να μην αδικούμε
τον κ. Φίλη, στην ίδια συζήτηση
ανέφερε πως «κατά τη γνώμη μου
δεν υπάρχει τουρκική μειονότητα».
Όμως όταν ρωτήθηκε για το αν
ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να έχει υποψή-
φιο κάποιον που μιλά για τουρ-
κική μειονότητα και απάντησε
«βεβαίως, πώς δεν μπορούμε να έ-
χουμε;».

Στην ίδια συζήτηση ο κ. Φί-
λης υποστήριξε ότι στη Θράκη υ-
πάρχει «μουσουλμανική μειονότη-
τα με τρεις εκδοχές: τουρκογενείς
που δηλώνουν τούρκοι οι άνθρωποι,
πομάκοι και τσιγγάνοι».

Η πρώτη αντίδραση ήρθε από
το Θανάση Καλογιαντσίδη,
πρώην πλέον στέλεχος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, που ανήρτησε στον προσω-

πικό του λογαριασμό στο
facebook πως έχει δίκιο ο Μη-
τσοτάκης που μιλάει για παρέμ-
βαση άλλης χώρας και καταλήγει
ότι «στη Ροδόπη δεν κερδίσαμε ε-
μείς αλλά το τουρκικό προξενείο».

Πέμπτη φάλαγγα
Όμως τα όσα είπε ο κ. Φίλης έ-
βαλαν φωτιά στα τόπια που λέει
ο λαός μας και στο παιχνίδι μπή-
κε και ο γνωστός δικηγόρος Α-
γαμέμνων Τάτσης, ο οποίος εί-
ναι μέλος του ΣΥΡΙΖΑ, προερχό-
μενος από το ΠΑΣΟΚ και την Α-
ριστερή Πρωτοβουλία του αεί-
μνηστου Γιώργου Παναγιωτα-
κόπουλου. Ο κ. Τάτσης που στο
παρελθόν ήταν και νομικός σύμ-
βουλος στο ίδρυμα «Ανδρέας
Παπανδρέου» ζήτησε την δια-
γραφή του Νίκου Φίλη: «Μην
τσιμπάτε! Η 5η φά-
λαγγα του ΣΥΡΙΖΑ
(χωρίς το συνθετικό
Προοδευτική Συμμα-
χία) δίνει αγώνα επι-
βίωσης. Στόχος της
είναι η διεύρυνση
της διαφοράς στις ερ-
χόμενες εκλογές, η
παραίτηση – καθαί-
ρεση Τσίπρα και ε-
κλογή προέδρου της
επιλογής τους. Στο
πλαίσιο αυτό, καθη-
μερινά δίνουν αγώνα
έτσι ώστε να υπάρχει
και μεγαλύτερη διαρ-
ροή ψηφοφόρων. Έ-

τσι λοιπόν για το συγκεκριμένο “σύ-
ντροφο” δεν υπάρχει κανένα θέμα,
αν κάποιος δηλώνει ότι στην Θρά-
κη υπάρχει “τουρκική μειονότητα”.
Δηλαδή για τον συγκεκριμένο δεν
υπάρχει κανένα θέμα για το αν κά-
ποιος ισχυρίζεται ότι ουσιώδη στοι-
χεία της συνθήκης της Λωζάννης
δεν τυγχάνουν εφαρμογής στην
Θράκη. Φαντάζομαι ο Αλέξης Τσί-
πρας σήμερα θα τον θέσει εκτός ψη-
φοδελτίων. Δεν προκαλεί βέβαια, το
συγκεκριμένο συμβάν καμιά έκπλη-
ξη, όταν αυτή η ομάδα σε κεντρική
επιτροπή, ζήτησε να ληφθεί από-
φαση ώστε η χώρα να μην ασκήσει
το δικαίωμα της για επέκταση των
χωρικών υδάτων της στα 12 ναυτικά
μίλια ! Η στήριξη του Αλέξη Τσίπρα
απέναντι σε αυτό το οργανωμένο
σχέδιο είναι η ελάχιστη πράξη α-
ντίστασης».

Νέο αυτογκόλ
Και εάν τα όσα είπε ο Γιώργος
Κατρούγκαλος λίγα 24ωρα πριν
από τις εκλογές της 21ης Μαΐου
θεωρήθηκαν ως το αυτογκόλ της
χρονιάς, τα όσα δήλωσε ο Νίκος
Φίλης αποτελούν το κερασάκι
της τούρτας στην κατρακύλα του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Διότι άλλο ένα ακροατήριο, το
λεγόμενο πατριωτικό ΠΑΣΟΚ,
δεν έχει καμία δικαιολογία για να
ψηφίσει τον ΣΥΡΙΖΑ, όταν εκλεγ-
μένοι βουλευτές της Κουμουν-
δούρου μιλούν για τουρκική μει-
ονότητα στην Δυτική Θράκη και
από την κεντρική διοίκηση δεν
νιώθουν την ανάγκη ούτε να τους
επιπλήξουν. 

Όπως γίνεται αντιληπτό αυτή
η τεραστίων διαστάσεων γκάφα
βολεύει τη Νέα Δημοκρατία στην
τελική ευθεία προς τις εκλογές.
Κάτι που έκανε σαφές και ο Παύ-
λος Μαρινάκης, ο γραμματέας
της Κεντρικής Πολιτικής Επιτρο-
πής της Νέας Δημοκρατίας, ο ο-
ποίος σε δήλωση του συμπέρανε
ότι οι δηλώσεις Φίλη αποτελούν
την κεντρική γραμμή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ.

Όμως από την γκέλα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σπεύδει να επωφεληθεί και
ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποί-
ος όταν ρωτήθηκε για τις προ-
γραμματικές ομοιότητες του ΠΑ-
ΣΟΚ με τον ΣΥΡΙΖΑ, δίχως να
μιλήσει για την Ροδόπη φρόντι-
σε να ρίξει το καρφί του: «Το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν μιλά για “Πρέσπες στο Αι-
γαίο”».

Και βέβαια μετά τα όσα καταγ-
γέλλουν τα τοπικά στελέχη στην
Ροδόπη δημιουργούν μία ασφυ-
κτική κατάσταση για τον ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς οι ψηφοφόροι θα θυμη-
θούν ότι δεν ψήφισε τις αμυντι-
κές συμφωνίες, ότι προσπάθησε
να μπλοκάρει με τον Παπαδη-
μούλη την ευρωπαϊκή χρηματο-
δότηση για τον επέκταση του
φράχτη στον Έβρο, ενώ εγείρει α-
ντιρρήσεις για την αγορά των πο-
λεμικών αεροσκαφών. 

Επίσης στηλίτευσε τη διαδι-
κασία αναβάθμισης του λιμένα Α-
λεξανδρούπολης με ρητορική
που έγινε αποδεκτή με διθυραμ-
βικά σχόλια από τα τουρκικά
ΜΜΕ.

• Από γκάφα σε
γκάφα τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ που
μοιάζουν εγκλωβι-
σμένα στην υπόθε-
ση της Ροδόπης



Η εκτόξευση του Οζγκι-
ούρ Φερχάτ, η αβάντα σε
Ζειμπέκ και Μπαράν και η
αποτυχία να κόψουν το
δρόμο στον Αχμέτ Ιλχάν

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
εκλογή του Οζγκι-
ούρ Φερχάτ, αλλά
και η πρωτιά του
ΣΥΡΙΖΑ στην μο-
ναδική απόν τις 59

εκλογικές περιφέρειες της χώρας
αναδεικνύει ένα σοβαρό εθνικό
πρόβλημα, που η ελληνική πολι-
τεία εδώ και δεκαετίες κρύβει κά-
τω από το χαλί. Ο λόγος για το
Τουρκικό προξενείο Κομοτηνής,
το οποίο συστηματικά χειραγωγεί
μία μερίδα της μουσουλμανικής
μειονότητας.

Το θέμα πήρε μεγάλες διαστά-
σεις μετά την καταγγελία της Ελέ-
νης Λαφτσή την επομένη των ε-
κλογών της 21ης Μαΐου. Η κ.
Λαφτσή (δικηγόρος στο επάγ-
γελμα) είναι σύζυγος του πρώην
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, Δημήτρη
Χαρίτου, ο οποίος απέτυχε να ε-
κλεγεί, καθώς συγκέντρωσε
3.902 σταυρούς προτίμησης, ε-
νώ τον Φερχάτ ψήφισαν 12.208
πολίτες. Δηλαδή πήρε τους τε-
τραπλάσιους σχεδόν ψήφους. Ο
Φερχάτ αναδείχθηκε ο πρώτος
σε ψήφους βουλευτής του νομού,
καθώς ο Ευριπίδης Στυλιανί-
δης από τη Νέα Δημοκρατία έ-
πιασε του 10.390. 

Η κ. Λαφτσή, λοιπόν, σε α-
νάρτηση της στον προσωπικό της
λογαριασμό στο Facebook έγρα-
ψε: «Συγχαρητήρια στο τουρκικό
προξενείο που για άλλη μια φορά
κατάφερε να παρέμβει στα πολιτικά
πράγματα στη Ροδόπη! Συγχαρητή-
ρια και σε όσους συνέβαλαν στην
προσπάθεια του ερντογανικού κρά-
τους να εκλέξει το υποτιθέμενο αρι-
στερό δεκανίκι τους ως βουλευτή
στη Ροδόπη. Συγχαρητήρια και σε
όσους προσπαθούν να περάσουν
στην κοινή γνώμη αυτή την παρέμ-
βαση της Τουρκίας ως νίκη ενός α-
ριστερού χώρου. Θα σας στενοχω-
ρήσω αλλά αυτή η υποβοηθούμενη
εκλογή ούτε αριστερή, ούτε προο-
δευτική στο ελάχιστο είναι. Είναι
μόνο παρέμβαση ωμή και αισχρή!».

Το δίδυμο Φερχάτ-Χαρίτου
είχε μονομαχήσει και το 2019.
Μόνο που τότε ο Χαρίτου επι-
κράτησε με 5.792 ψήφους, ένα-
ντι 5.384 του Φερχάτ. 

Τώρα ο Φερχάτ υπερδιπλα-
σίασε τις επιδόσεις του, ενώ ο
Χαρίτου απώλεσε σχεδόν 2.000
σταυρούς παρά το γεγονός ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ σε σύγκριση με τον Ιού-
λιο του 2019 αύξησε κατά 3.500
τις ψήφους που έλαβε τώρα (από
16.603 το 2019 τώρα ξεπέρασε
τις 20.183). 

Προφανώς όλοι οι νέοι ψη-

φοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ κατευθύν-
θηκαν σαν κοπάδι στον Οζγκι-
ούρ Φερχάτ.

Είναι χαρακτηριστικό το τι συ-
νέβη στην προσευχή της Παρα-
σκευής την Παρασκευή 19
Μαΐου, όπου σύμφωνα με όσα
καταγγέλλουν και στελέχη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά και μουσουλμάνοι
που ασπάζονται ότι ανήκουν σε
θρησκευτική μειονότητα και όχι
σε εθνική, όπως προπαγανδίζει
το προξενείο, οι παράνομοι μου-
φτήδες Ξάνθης (Μουσταφά
Τράμπα) και Κομοτηνής (Ι-
μπραήμ Σερίφ) έλεγαν στους
πιστούς μουσουλμάνους ότι «ψή-
φο μόνο σε Τούρκους». 

Και όπως καταγγέλλουν έ-
σπρωχναν τους μουσουλμάνους
ψηφοφόρους προς τον Οζγκι-
ούρ Φερχάτ στην Ροδόπη και
προς τους Χασάν Χουσεΐν Ζεϊ-

μπέκ (ΣΥΡΙΖΑ) και Μπαράν
Μπουρχάν (ΠΑΣΟΚ) στο νομό
Ξάνθης. Ταυτόχρονα είχαν ανα-
πτύξει πολεμική στην Ροδόπη
κατά του Αχμέτ Ιλχάν (ΠΑΣΟΚ),
αλλά ο βουλευτής κατάφερε να ε-
πανεκλεγεί. 

Όπως αναφέρουν οι γνωρίζο-
ντες την περιοχή και στις προη-
γούμενες εκλογές είχαν γίνει ανά-
λογες κινήσεις από το Τουρκικό
Προξενείο, όμως για πρώτη φο-
ρά υπήρχαν καταγγελίες από ε-
πώνυμα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Και

μάλιστα ενώ το κόμμα τους αύξη-
σε τις ψήφους και κέρδισε την εν
λόγω εκλογική περιφέρεια.  

Εδώ και καιρό 
Η αλήθεια είναι ότι από τον Ιού-
λιο του 2022 η Ελένη Λαφτσή
είχε προειδοποιήσει τον ΣΥΡΙΖΑ
για τις κινήσεις του κ. Φερχάτ, το
οποίο αποκαλούσε ως τον «μόνι-
μο ακόλουθο του Τούρκου πρόξενου
Κομοτηνής». Η κ. Λαφτσή τον
Μάιο του 2019 ήταν υποψήφια
δήμαρχος Κομοτηνής με την ση-
μαία του ΣΥΡΙΖΑ τερματίζοντας
στην 4η θέση λαμβάνοντας μόλις
το 7% των ψήφων. Είναι δικηγό-
ρος, μέλος του τοπικού δικηγορι-
κού συλλόγου και τον περασμένο
Ιούλιο είχε σχολιάσει με νόη-
μα: «Από τη μια ο πρώην υπουργός
Εξωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. Γ. Κα-
τρούγκαλος, στο συνέδριο του αδελ-
φού κόμματος HDP στην Τουρκία,
καταδικάζει την πολιτική Ερντογάν
απέναντι στην Ελλάδα, αλλά και α-
πέναντι στον ίδιο τον τουρκικό λαό
που οδηγεί στην εξαθλίωση, και από
την άλλη ο Οζγκιούρ Φερχάτ, μόνι-
μος πλέον ακόλουθος και συνδαιτη-
μών του Τούρκου προξένου, του εκ-
προσώπου δηλαδή του Ερντογάν
στη Θράκη».

Το δεύτερο καμπανάκι ήρθε α-
πό τον Θανάση Καλογιαντσίδη
τον Ιανουάριο, όταν παραιτήθηκε
από τη θέση του μέλους της Συ-
ντονιστικής Γραμματείας της Νο-
μαρχιακής Επιτροπής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Ροδόπης κάνοντας λόγο για
«παγίδευση του κόμματος από
τον Οζγκιούρ Φερχάτ και για δέ-
σιμό του στο άρμα του τουρκικού
προξενείου. «Στο όνομα της προ-
σωπικής του φιλοδοξίας να γίνει
βουλευτής, έχει παγιδεύσει ολόκλη-
ρο τον ΣΥΡΙΖΑ του νομού σε έναν
πολιτικό κατήφορο που καταλήγει
στο τουρκικό προξενείο της Κομοτη-
νής», είχε γράψει τότε, μεταξύ άλ-
λων, ο κ. Καλογιαντσίδης, χω-
ρίς όμως να ιδρώσει το αυτί της
Κουμουνδούρου. 

Συνέντευξη-πρόκληση
Ο 35χρονος βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, Οζγκιούρ Φερχάτ, μεγά-
λωσε, ζει -και εργάζεται ως χει-
ρουργός οδοντίατρος- στον Ία-
σμο Ροδόπης. Ο Φερχάτ τις πα-
ραμονές των εκλογών μίλησε στο
τουρκικό πρακτορείο Anadolu.
Το δημοσίευμα του πρακτορείου
είχε ως τίτλο «Η εκπαίδευση μεί-
ζον ζήτημα για την τουρκική μειονό-
τητα στην Ελλάδα, λέει ο υποψή-
φιος της αντιπολίτευσης». Κι όμως
με βάση τη συνθήκη της Λωζάν-
νης δεν υπάρχει εθνική μειονό-
τητα, παρά μόνο θρησκευτική.
Κάτι ανάλογο που ισχύει στις Κυ-
κλάδες με τους Καθολικούς, οι ο-
ποίοι δεν είναι Ιταλοί. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο
Φερχάτ έθεσε και θέμα λειτουρ-
γίας δίγλωσσων νηπιαγωγείων
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• Στην προσευχή της Παρασκευής πριν από τις κάλπες 
οι ψευτομουφτήδες έλεγαν στους πιστούς μουσουλμάνους
«Τούρκος ψηφίζει μόνο Τούρκο»

Το μακρύ χέρι
των Τούρκων 
σε Ροδόπη 
και Ξάνθη
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στη Θράκη, κάτι που αποτελεί πά-
γιο αίτημα της Άγκυρας. «Επί κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ εισήχθησαν τα δί-
γλωσσα νηπιαγωγεία. Ωστόσο, αυτή
η κυβέρνηση αρνήθηκε στα παιδιά
της μειονότητας μια άνετη εκπαίδευ-
ση στη μητρική τους γλώσσα αντι-
στρέφοντας αυτή την πολιτική», δή-
λωσε στο Anadolu, κατηγορώντας
την κυβέρνηση της Ν.Δ, για το κα-
κό επίπεδο της μειονοτικής εκ-
παίδευσης στη Θράκη. Μετά τις
καταγγελίες της Λαφτσή ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ ισχυρίζεται ότι ποτέ δεν έγιναν
αυτές οι δηλώσεις. Φυσικά ο ίδιος
ο Φερχάτ ουδέποτε διέψευσε τα
όσα ανέφερε το πρακτορείο
Anadolu, ούτε απάντησε στις κα-
ταγγελίες των στελεχών του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην Ροδόπη. 

Και στις εσωκομματικές
Ο Οζγκιούρ Φερχάτ ως δια μα-
γείας πέρασε κάποιους εσωκομ-
ματικούς σκοπέλους. Στις εσω-
κομματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ,
με βάση τα πρώτα αποτελέσματα
ήταν εκτός από την δεκαμελή  ε-
πιτροπή Ανατολικής Μακεδονίας
-Θράκης της Κεντρικής Επιτρο-
πής του ΣΥΡΙΖΑ. Αλλά ξαφνικά
και ως διά… μαγείας ο Αλλάχ έ-
βαλε το χέρι του. Κατά τη διάρ-
κεια της νύχτας της καταμέτρησης
των ψήφων, παραιτήθηκαν ένα
εκλεγμένο και ένα αναπληρωμα-
τικό μέλος. Και έτσι, ο Οζγκιούρ
Φερχάτ είδε το όνομά του να φι-
γουράρει στην πολυπόθητη λίστα
και στην ουσία να αποκτά το «ει-
σιτήριο» για το ψηφοδέλτιο του
κόμματος στη Ροδόπη.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, παρά τις σοβαρές
καταγγελίες των ίδιων των στελε-
χών του, επιμένει και στηρίζει
τον Φερχάτ και ως αντιπερισπα-
σμό για τα όσα δήλωσε και ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης (ότι δεν
μπορεί ένα ξένο κράτος να πα-
ρεμβαίνει στις εκλογικές διαδι-
κασίες ενός άλλου)κυκλοφόρησε
φωτογραφία της υποψηφίας βου-
λευτού της Ν.Δ. στο νομό Ροδό-
πης, της Σεβίλ Πεχλιβάν, με τον
Τούρκο πρόξενο. 

Την ίδια ώρα η Νέα Δημοκρα-
τία δια του Άκη Σκέρτσου θέτει
ερώτημα για το εάν ο ΣΥΡΙΖΑ θα
διατηρήσει στα ψηφοδέλτια του
κόμματος και στις εκλογές του Ι-
ουνίου τους Φερχάτ στην Ροδό-
πη και Ζεϊμπέκ στην Ξάνθη.
Μάλιστα σε παρέμβαση του στο
Twitter, ο υποψήφιος βουλευτής
Σερρών της Ν.Δ., Τάσος Χατζη-
βασιλείου (είναι διεθνολόγος)
ανέφερε ότι «ο υποψήφιος βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ στη Ροδόπη, Οζγκι-
ούρ Φερχάτ, παρέστη προκλητικά
σε εκδήλωση της παράνομης «Ένω-
σης Τούρκων Δασκάλων Δυτικής
Θράκης», μαζί με τον ψευδομουφτή
και τον Τούρκο πρόξενο. Ποιοι παί-
ζουν παιχνίδια με τη μειονότητα; Ως
πότε ο ΣΥΡΙΖΑ θα συνεχίσει να
σιωπά;».

Αποτυχία με Ιλχάν
Πάντως το Τουρκικό Προξενείο
είχε μεγαλύτερη επιτυχία στην
Ξάνθη, όπου οι «εκλεκτοί» του, ο
Χουσεΐν Ζεϊμπέκ (ΣΥΡΙΖΑ) και
Μπουρχάν Μπαράν (ΠΑΣΟΚ)
εκλέχτηκαν με άνεση.  Τουνα-
ντίον στην Ροδόπη είχε 50% επι-
τυχία, καθώς ναι μεν εξέλεξε πα-
νηγυρικά τον Φερχάτ, αλλά δεν
μπόρεσε να ανακόψει την πορεία
του Αχμέτ Ιλχάν του ΠΑΣΟΚ. Η
γραμμή ήταν να πριμοδοτηθεί η
Σιμπέλ Μουσταφά Ογλού, η ο-
ποία το 2019 ως υποψήφια δη-
μοτική σύμβουλος Κομοτηνής εί-
χε με το ζόρι συγκεντρώσει 500
σταυρούς (με τρισταυρία), ενώ
τώρα με μονοσταυρία συγκέ-
ντρωσε πενταπλάσιους ψήφους.
Απλά ο Αχμέτ Ιλχάν κατάφερε
να συσπειρώσει τους μουσουλ-
μάνους που αρνούνται να ανα-
πτύξουν στενές σχέσεις με το
προξενείο.

Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ έχει
«αποκηρυχθεί» από το «σύστημα»
του προξενείου, επειδή αρνείται
να ακολουθήσει τις υποδείξεις
και το τουρκικό αφήγημα για την
δήθεν εθνική μειονότητα. Ο ί-
διος είχε διαγραφεί από την άτυ-
πη Συμβουλευτική Επιτροπή
Μειονότητας, στην οποία συμμε-
τέχουν οι εκλεγμένοι παράγοντές
της (βουλευτές, δημοτικοί άρχο-
ντες, ψευτομουφτήδες κ.ά.), με
μια ανακοίνωση που τον κατηγο-
ρούσε πως με τις πράξεις του αμ-
φισβητεί την «τουρκική» ταυτότη-
τα της μειονότητας.

Πολλές φορές ο ίδιος έχει εκ-
φράσει τη δυσφορία του για τον
παρεμβατικό ρόλο του προξενεί-
ου στην περιοχή, χαρακτηρίζο-
ντας δημόσια ως «μη σύννομη»
τη δράση του προηγούμενου
Τούρκου πρόξενου Μουράτ Ο-
μέρογλου, τον οποίο δημόσια
κατήγγειλε λέγοντας πως «τα ζητή-
ματα της μειονότητας είναι εσωτερι-
κά της Ελλάδας και δεν θα πρέπει
να παρεμβαίνει». Σε όλη τη διάρ-
κεια της προεκλογικής περιόδου

ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ αντιμε-
τώπισε την εχθρική στάση του
προξενείου. Η επικράτηση του α-
ποδεικνύει πως ένα μεγάλο κομ-
μάτι της θρησκευτικής μειονότη-
τας δεν χειραγωγείται από τις υ-
ποδείξεις της Άγκυρας.

Ο Άνθιμος 
Αυτά που συνέβησαν στο παρα-
σκήνιο ήταν λίγο-πολύ γνωστά
στην τοπική κοινωνία της Ροδό-
πης, κάτι που η Αθήνα δεν είχε
πάρει χαμπάρι. Μετά όμως τις
καταγγελίες της Λαφτσή ιδιαίτε-
ρο ενδιαφέρον προκάλεσε και η
παρέμβαση του Μητροπολίτη Α-
λεξανδρουπόλεως Άνθιμου, ο
οποίος επιβεβαιώνοντας τις έχει
συμβεί, μίλησε για «εργαλειοποί-
ηση του θρησκευτικού συναισθήμα-
τος» στις εκλογές. Οι περισσότε-
ροι έκαναν λόγο ότι ο κ. Άνθιμος
μίλησε για τις παραεκκλησιαστι-
κές οργανώσεις και την στήριξη
προς το κόμμα «Νίκη», όμως ο ιε-
ράρχης έβαλε στο στόχαστρο του
και το Τουρκικό προξενείο. Σε
χαρακτηριστική ανακοίνωση του
ο κ. Άνθιμος υποστήριξε
πως «είναι ανησυχητικές περιπτώ-
σεις, που εμφανίστηκαν στην προ η-
μερών εκλογική διαδικασία, είναι οι
διεργασίες και τα αποτελέσματα
στους κόλπους της μειονότητας στον
Νομό Ροδόπης, καθώς και η προ-
κλητική παρέμβαση μοναστικών και

παραεκκλησιαστικών οργανώσεων
στην υποστήριξη κομμάτων. Ο αντι-
δημοκρατικός αυταρχισμός, ο ψη-
φοθηρικός κυνισμός και η εργαλειο-
ποίηση του θρησκευτικού συναι-
σθήματος, ως μέσα για την κατάκτη-
ση αλλότριων στόχων, αποτελούν τε-
ράστιες απειλές για το πολιτικό σύ-
στημα και την κοινωνία των προσώ-
πων».

Κοιμάται 
η ελληνική Πολιτεία
Για να φτάσουμε σε αυτή την ω-
μή παρέμβαση του Τουρκικού
Προξενείου στην Κομοτηνή θα
πρέπει να αναζητηθούν οι δια-
χρονικές ευθύνες του ελληνικού
κράτους και όλων των κυβερνή-
σεων, που δεν έβαλαν φραγμό
στο Τουρκικό Προξενείο. Παρά
το γεγονός ότι η συνθήκη της
Λωζάννης αναγνωρίζει θρησκευ-
τική μειονότητα στην Δυτική
Θράκη, εν τούτοις δεν έχουμε κό-
ψει το βήχα στην Τουρκία, η ο-
ποία όπου σταθεί κι όπου βρεθεί
μιλά για εθνική μειονότητα. 

Ακόμη και σημαντικές παρεμ-
βάσεις που δικαιώνουν τη χώρα
ποτέ δεν σπεύσαμε να τις εκμε-
ταλλευθούμε. Όπως για παρά-
δειγμα αυτή που έγινε από τους
Πομάκους τον Μάιο του 2021,
τότε που ο πρώην υπουργός της
Τουρκίας, Μεβλούτ Τσαβούσο-
γλου, πραγματοποίησε «ιδιωτι-

κή επίσκεψη» στα Πομακοχώρια.
Οι Πομάκοι τότε δήλωσαν ότι ο
Μεβλούτ Τσαβούσογλου είναι
«ανεπιθύμητος» στα χωριά τους, ε-
κτός κι αν θέλει να ζητήσει συγ-
γνώμη για τις γενοκτονίες που έ-
χει διαπράξει η Τουρκία! Συγκε-
κριμένα, ο Πανελλήνιος Σύλλο-
γος Πομάκων, είχε εκδώσει ανα-
κοίνωση χαρακτηρίζοντας
«Persona non grata» τον πρώην-
πλέον- υπουργός Εξωτερικών.

«Αντί των πομακοχωριών συστή-
νουμε να επισκεφθείτε τα αιματο-
βαμμένα χωριά των Κούρδων της
Τουρκίας και της Συρίας, να επισκε-
φθείτε τους τάφους των εκατοντάδων
χιλιάδων δολοφονημένων πολιτών,
αλλά και τους δημοκράτες δημοσιο-
γράφους και πολιτικούς της Τουρ-
κίας, οι οποίοι σαπίζουν στις κρατι-
κές φυλακές σας, τις μανάδες και
τους πατεράδες των οποίων σκοτώ-
σατε τα παιδιά και τα εγγόνια καθώς
και όλους αυτούς που καταδιώκει
μαζικά και με κάθε μέσο το καθε-
στώς της χώρας σας», ανέφερε η α-
νακοίνωση.

Σε τηλεοπτική του παρέμβαση
δε ο πρόεδρος του Πανελληνίου
Συλλόγου Πομάκων, Ιμάμ Αχ-
μέτ, είχε δηλώσει πως «Τουρκο-
χώρια μέσα στην Ελλάδα δεν υπάρ-
χουν», προσθέτοντας πως «δεν θέ-
λουμε να τους λένε Τούρκους». Μά-
λιστα είχε καταγγείλει ότι «η Τουρ-
κία κάνει πολιτιστική γενοκτονία εις
βάρος των Πομάκων. Τα παιδιά μας
δεν μαθαίνουν τη μητρική τους
γλώσσα και τους επιβάλλουν να δι-
δάσκονται από μικρή ηλικία την
τουρκική ως μητρική γλώσσα. Είναι
απαράδεκτο, βάναυσο και παραβία-
ση ανθρωπίνων δικαιωμάτων».

Όσο για τι αισθάνονται οι Πο-
μάκοι όταν τους λένε Τούρκους;
«Παραχαράσσουν την ιστορία. Ε-
μείς δεν είμαστε Τούρκοι. Είμαστε
Έλληνες μουσουλμάνοι, πομάκικης
καταγωγής που σημαίνει ότι είμαστε
αρχαίοι Θράκες από τη φυλή των Α-
γριανών, ακόμα και σήμερα μεταξύ
μας αποκαλούμαστε Αγριανοί», ε-
ξήγησε ο Ιμάμ Αχμέτ.

 Για να φτάσουμε σε αυτή την ωμή
παρέμβαση του Τουρκικού Προξενείου

στην Κομοτηνή θα πρέπει να αναζητηθούν 
οι διαχρονικές ευθύνες του ελληνικού κράτους
και όλων των κυβερνήσεων, που δεν έβαλαν
φραγμό στο Τουρκικό Προξενείο. Παρά 
το γεγονός ότι η συνθήκη της Λωζάννης
αναγνωρίζει θρησκευτική μειονότητα στην
Δυτική Θράκη, εν τούτοις δεν έχουμε κόψει 
το βήχα στην Τουρκία, η οποία όπου σταθεί 
κι όπου βρεθεί μιλά για εθνική μειονότητα.



Στην Χαριλάου Τρικούπη
θεωρούν ότι Νέα Δημο-
κρατία και ΣΥΡΙΖΑ στή-
νουν παγίδες, προκειμέ-
νου να απαξιωθεί η προ-
σπάθεια του ΠΑΣΟΚ για
να αποκτήσει προοπτική
ως ένα ισχυρός πόλος στο
κέντρο του πολιτικού συ-
στήματος

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«T
ώρα ξεκινάμε από
άλλη βάση για να
κερδίσουμε ακό-
μη μεγαλύτερο
ποσοστό. Η εκκί-

νηση δεν γίνεται από τον βατήρα
του 8,1%, αλλά από το 11,46%. Ο-
πότε όλοι πρέπει να προσαρμο-
στούμε στη νέα κατάσταση». Αυτό
ήταν το νόημα της σύσκεψης που
διεξήχθη προς ολίγων 24ωρων
στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ στην
Χαριλάου Τρικούπη, όπου συ-
στήθηκε προσοχή στις μπανανό-
φλουδες. 

Την σύσκεψη συγκάλεσε ο
γραμματέας του κόμματος Ανδρέ-
ας Σπυρόπουλος, αλλά συμμε-
τείχε και ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης. 

Παρόντες (άλλοι δια ζώσης
και άλλοι μέσω zoom) ήταν ο εκ-
πρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ
Δημήτρης Μάντζος, η διευθύ-
ντρια του Γραφείου Τύπου, Στε-
φανία Μουρελάτου, οι πολύ-
πειροι Νίκος Σαλαγιάννης,
Πέτρος Ευθυμίου, Μανώλης
Όθωνας, Χρήστος Πρωτόπα-
πας, ο επανεκλεγείς στη Ηλεία,
Μιχάλης Κατρίνης (πρώην επι-
κεφαλής ΚΟ του ΠΑΣΟΚ) ο Ο-
δυσσέας Κωνσταντινόπουλος
που επανεξελέγη στην Αρκαδία,
ο Στέφανος Παραστατίδης από
το Κιλκίς, ο Πάρις Κουκουλό-
πουλος από την Κοζάνη, ο Κώ-
στας Σκανδαλίδης και ο Δημή-
τρης Οικονόμου από την Α’ Α-
θήνας, η Λίτσα Λιακούλη από
τη Λάρισα, από την δυτική Αθή-
να η επανεκλεγείσα Νάντια
Γιαννακοπούλου, καθώς και οι
Μιχάλης Καρχιμάκης και Ηρα-
κλής Δρούλιας, από τον νότιο
τομέα οι Παύλος Χρηστίδης
που εξελέγη βουλευτής, Τόνια
Αντωνίου και από τον βόρειο το-
μέα η Μιλένα Αποστολάκη (ε-
πίσης εκλεγμένη).

Αντικείμενο ήταν ο προγραμ-
ματισμός του κόμματος στις επό-
μενες εβδομάδες ως τις εκλογές,
οι περιοχές που θέλουν ενίσχυ-
ση, η παρουσία Ανδρουλάκη
και στελεχών, αλλά και θεματικές
εκδηλώσεις (μικρομεσαίοι, νεο-
λαία κλπ) με έμφαση στην περι-
φέρεια.

Στο πλαίσιο της επικοινωνια-
κής αντεπίθεσης ξεκινούν και τα

νέα εκλογικά σποτ. Και στην Χα-
ριλάου Τρικούπη μιλούν για «θε-
τική καμπάνια» που θέλει να βγά-
λει την εικόνα «πάμε ξανά κινημα-
τικά», «μας γεννά η ανάγκη της κοι-
νωνίας», «το ΠΑΣΟΚ δίνει λύσεις,
είναι αξιόπιστο, είναι στο πλευρό
σου». 

Επίσης εδώ και κάποιες ημέ-
ρες στα social media του προέ-
δρου του κόμματος υπάρχει μία
μεγάλη κινητικότητα. 

Έτσι αναρτώνται βίντεο με
backstage από όλη την ημέρα
μιας περιοδείας του Ανδρουλά-
κη, μαζί με χαριτωμένα στιγμιό-
τυπα, όπως ο νεαρός με τα Nike
που φώναζε στον Ανδρουλάκη
«just do it» και ο παππούς με το
μπρελόκ ΠΑΣΟΚ.

Στην Χαριλάου Τρικούπη θε-
ωρούν ότι Νέα Δημοκρατία και
ΣΥΡΙΖΑ στήνουν παγίδες, προ-
κειμένου να απαξιωθεί η προ-
σπάθεια του ΠΑΣΟΚ για να απο-
κτήσει προοπτική ως ένα ισχυ-
ρός πόλος στο κέντρο του πολιτι-
κού συστήματος. 

Έτσι την δήλωση Ανδρουλά-
κη ότι «ακόμη και εάν πιάσει η
Ν.Δ. 149 βουλευτές εμείς δεν συ-

νεργαζόμαστε» την χρησιμοποιούν
και η Πειραιώς και η Κουμουν-
δούρου κατά το δοκούν. 

Η μεν Νέα Δημοκρατία για να
αναδείξει το ΠΑΣΟΚ ως δύναμη
αστάθειας, τα δε troll του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ότι έχει ήδη συμφωνηθεί συ-
νεργασία.

Πέραν των συστάσεων προς
τα στελέχη να είναι προσεκτικά
και καλά διαβασμένα, όταν συμ-
μετέχουν σε τηλεοπτικά πάνελ
(για να αποφευχθεί η γκάφα στην
οποία υπέπεσε ο Ελένη Χρονο-
πούλου) απαντά και ο ίδιος ο
Νίκος Ανδρουλάκης προκειμέ-
νου να καταστήσει σαφές ότι στό-
χος του ΠΑΣΟΚ είναι να γίνει ο
πόλος μιας ουσιαστικής αντιπο-
λίτευσης με μόνο μέτωπο τη Δε-
ξιά, ότι το κόμμα έχει την εμπει-
ρία και την τεχνογνωσία για να το
πετύχει και ότι δεν υπάρχει κα-
μία προοπτική μετεκλογικής συ-
νεργασίας με τη Ν.Δ.

Τα όπλα
Στην Χαριλάου Τρικούπη θεω-
ρούν ως όπλα τους σε αυτή την
μάχη την τεράστια ανανέωση σε
στελεχιακό δυναμικό, αλλά και το

ότι η Κοινοβουλευτική Ομάδα
στις πρώτες κάλπες αναδεικνύει
τον τίτλο «Ένα νέο ΠΑΣΟΚ».  «Έ-
χουμε μια νέα κοινοβουλευτική ομά-
δα, με νέα πρόσωπα, καθαρά, με
σοβαρά βιογραφικά, με προσωπική
πορεία, χωρίς κομματική προίκα,
που έδωσαν με επιτυχία τη μάχη και
βρήκαν ανταπόκριση στις τοπικές
κοινωνίες», επισημαίνεται χαρα-
κτηριστικά. Στους δε επικριτές
τους απαντούν ότι «εμείς μιλάμε
μόνο προγραμματικά». 

Και τέλος στο ΠΑΣΟΚ επιμέ-
νουν ότι «ο πολιτικός πολιτισμός
μας είναι διακηρυγμένη πρόθεση να
μην αναλωθεί το κόμμα σε ανούσι-
ους «σκυλοκαβγάδες. Καθαρός προ-
σανατολισμός, το μέτωπό μας είναι
με τη Ν.Δ., μπορούμε να σταθούμε
απέναντι και να αμφισβητήσουμε
την επιτυχία της ασκούμενης πολιτι-
κής με επιχειρήματα και αριθμούς,
έχουμε την εναλλακτική», όπως α-
ναφέρουν. 

Μπορεί να μη λέγεται ευθέως,
αλλά το ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη μά-
χη απευθύνεται και στο θυμικό
των παλαιών ψηφοφόρων του
κόμματος. 

Η ολική επαναφορά του πρά-

σινου ήλιου, των πράσινων ση-
μαιών, οι επίμονες αναφορές του
Νίκου Ανδρουλάκη στην «ιστο-
ρική έδρα της Χαριλάου Τρικούπη»,
αλλά και το σύνθημα «το ΠΑΣΟΚ
είναι εδώ, ενωμένο, δυνατό», στο-
χεύουν στο να αναμοχλεύσουν
τις μνήμες του μετώπου ΠΑΣΟΚ
– Ν.Δ. σε ένα ακροατήριο που ε-
νηλικιώθηκε πολιτικά με αυτό
και πιθανόν να το νοσταλγεί.

Στο ΠΑΣΟΚ επιβεβαιώθηκε η
αίσθηση που υπήρχε όλο το
προηγούμενο διάστημα, ότι το
κόμμα στην περιφέρεια πηγαίνει
σημαντικά καλύτερα σε σύγκριση
με την Αττική. 

Οι έξι περιφέρειες που το κόμ-
μα κατάφερε να ξεπεράσει τον
ΣΥΡΙΖΑ και να βρεθεί στη δεύτε-
ρη θέση (Λασίθι, Ρέθυμνο, Χίος,
Λακωνία, Δράμα και Κιλκίς) εί-
ναι το πρότυπο. Ένα βασικό δια-
κύβευμα της επόμενης κάλπης εί-
ναι να διατηρηθεί αυτή η εικόνα.
Στη Χαριλάου Τρικούπη εκτι-
μούν ότι μπορεί να αξιοποιηθεί
το momentum.

Και, ασφαλώς, η Αττική παρα-
μένει το μεγάλο «αγκάθι». Σε κα-
μία εκλογική περιφέρεια του λε-
κανοπεδίου δεν κατάφερε το κόμ-
μα να πιάσει διψήφιο ποσοστό.

Ο στόχος για το Λεκανοπέδιο
δεν ήταν εξαρχής να γίνει «κά-
στρο» της παράταξης, αλλά να
μειωθεί η διαφορά που υπήρχε
σε σχέση με την περιφέρεια, ό-
που η ενίσχυση ήταν σημαντική
και αισθητή.

Και αυτός ο στόχος επετεύχθη,
σε μεγάλο βαθμό. Το ποσοστό
του ΠΑΣΟΚ ανέβηκε σε κάθε πε-
ριφέρεια, σε άλλες περισσότερο
και σε άλλες λιγότερο. Πήγε κα-
λύτερα στις περιφέρειες που υ-
πήρχε διακύβευμα, δηλαδή κά-
ποιο ντέρμπι ανάμεσα σε δύο ε-
σωκομματικές πλευρές, ή δύο κα-
λούς υποψηφίους, συσπειρώνο-
ντας αρκετά την βάση.

Μάλιστα τονίζουν πως στην
παλιά Β’ Αθήνας είχε επιπλέον
8.000 ψήφους στον Βόρειο Το-
μέα, περίπου 9.000 στο Νότιο Το-
μέα, ενώ στον Δυτικό Τομέα κινή-
θηκε σε αύξηση 8.000 ψήφων.
Την μεγαλύτερη αύξηση την πέ-
τυχε στην Ανατολική Αττική όπου
η παρουσία του πρώην γραμμα-
τέα (επί αείμνηστης Γεννηματά) έ-
φερε το κόμμα από το 5,03% στο
8,15%. Ικανοποίηση υπάρχει και
για το γεγονός ότι για πρώτη φο-
ρά το ΠΑΣΟΚ από το 2012 κατέ-
φερε να βγει από την ιδιότυπη τι-
μωρία των ψηφοφόρων και να ε-
κλέξει βουλευτή, το νεαρό Δημή-
τρη Διαμαντίδη.
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• Το ΠΑΣΟΚ εισέρχεται στην τελική ευθεία των εκλογών προσεκτικά κι επιμένοντας
προγραμματικά, όπως επισημάνθηκε στην τελευταία σύσκεψη

«Τα μάτια μας 14
να αποφύγουμε
τις γκάφες»
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• ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΑΠΟ ΚΟΜΜΑ ΣΕ ΚΟΜΜΑ

«Μεταγραφές»
αεροδρομίου αλλά
και τοξικότητας
για τα κόμματα

Όχι πάρα πολλά χρόνια
πίσω, το να πάει ένας πο-
δοσφαιριστής από τον
Ολυμπιακό στον Πανα-
θηναϊκό και το αντίστρο-
φο ήταν έγκλημα καθο-
σιώσεων για τον παίκτη
που θα το τολμούσε, με
την προδοτική μεταγρα-
φή να πυροδοτεί ένα
casus belli για τους οπα-
δούς και τις διοικήσεις
των «αιώνιων» αντιπά-
λων.

Κ
άτι αντίστοιχο συνέ-
βαινε κάποτε και με
τους αιώνιους αντι-
πάλους της πολιτι-
κής, όπου το φαινό-

μενο της μετακίνησης βουλευ-
τών συνοδευόταν από βαρείς
χαρακτηρισμούς περί «αργυρώ-
νητων», «εξωνημένων» και «α-
ποστατών». 

Σε αντίθεση, ωστόσο, με το
ποδόσφαιρο, οι πολιτικές μετα-
γραφές γίνονται στις μέρες μας
με τέτοια συχνότητα και… άνεση
που ελάχιστη εντύπωση προκα-
λούν. 

Η αλήθεια, βέβαια, είναι ότι
στην ελληνική πολιτική ιστορία
δεν υπήρξαν περιπτώσεις μετα-
γραφής που να χώρισαν την Ελ-
λάδα στα δύο όπως λ.χ. πήγε να
γίνει στην απόπειρα μεταγραφής

του Γιώργου Κούδα από τον
ΠΑΟΚ στον Ολυμπιακό ή με τη
μετακίνηση του αείμνηστου
Γιάννη Κυράστα και του Μάικ
Γαλάκου από τους ερυθρόλευ-
κους του Πειραιά στον Παναθη-
ναϊκό του Γιάννη βαρδινο-
γιάννη. Ακόμη κι αν κάποιοι
σπεύσουν να «δείξουν» τα Ιου-
λιανά του 1965 ως ένα τέτοιο
παράδειγμα διχασμού, θα πρέ-

πει να υπενθυμιστεί ότι οι 39
βουλευτές της Ένωσης Κέντρου
που μετά από την παραίτηση της
κυβέρνησης του Γεωργίου Πα-
πανδρέου (στις 15 Ιουλίου του
1965) αποκλήθηκαν «αποστά-
τες» δεν είχαν διαβεί τον Ρουβί-
κωνα για να βρεθούν στις τάξεις
της ΕΡΕ του Κωνσταντίνου Κα-
ραμανλή και του Παναγιώτη
Κανελλόπουλου. Η… ρετσινιά

τους κολλήθηκε επειδή συμμε-
τείχαν στον σχηματισμό βραχύ-
βιων κυβερνήσεων που ακο-
λούθησαν της πτώσης της κυ-
βέρνησης της Ένωσης Κέντρου.

Εν αρχή ην 
τα μνημόνια…
Το χρονικό σημείο-καμπή όπου
αρχίζει να παρατηρείται το φαι-
νόμενο της συχνής –κάποιες

φορές και ομαδικής– μετακίνη-
σης πολιτικών στελεχών από τη
μία παράταξη στην άλλη είναι η
είσοδος της Ελλάδας στον αστε-
ρισμό των μνημονίων, την άνοι-
ξη του 2010.
Στην εξουσία βρισκόταν τότε το
ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Παπαν-
δρέου, και η ιστορική ανακοί-
νωσή του της 23ης Απριλίου
2010 από το ακριτικό Καστελό-
ριζο ότι η χώρα εισέρχεται στον
μηχανισμό διάσωσης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και του Διε-
θνούς Νομισματικού Ταμείου ή-
ταν ουσιαστικά η πιστολιά του α-
φέτη για τον μαραθώνιο των τε-
κτονικών αλλαγών που θα βίω-
νε έκτοτε το εγχώριο πολιτικό
σύστημα. 

Κι αυτές οι αλλαγές δεν αφο-
ρούσαν μόνο την επιβολή τριών
πακέτων σκληρής μνημονιακής
λιτότητας αλλά και: 

Α) Την ουσιαστική διάλυση
του δικομματισμού όπως τον ξέ-
ραμε μέχρι τότε, με την κάθετη
πτώση των ποσοστών των δύο
μεγάλων κομμάτων ΠΑΣΟΚ και
Νέας Δημοκρατίας.

β) Το γιγάντωμα μικρών μέ-
χρι τότε σχηματισμών της ευρύ-
τερης Αριστεράς όπως ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ του Αλέξη Τσίπρα αλλά και
της… δεξιότερης Δεξιάς όπως οι
Ανεξάρτητοι Έλληνες του Πά-
νου Καμένου.

Ό
πως προαναφέρθηκε δεν υπάρχει ιστορικά
μια πολιτική μεταγραφή» που να προκάλε-
σε σφοδρές αντιδράσεις, υπάρχουν ωστό-
σο περιπτώσεις που ακόμη και η έκφραση

πολιτικής άποψης γέννησε αρκετή τοξικότητα και χο-
λή εις βάρος αυτού που τόλμησε να την εκφράσει. Το
οξύμωρο, δε, είναι ότι τα τοξικά σχόλια προέρχονται
σχεδόν πάντα από στελέχη παρατάξεων που αυτο-
προσδιορίζονται στον προοδευτικό χώρο.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η περίπτωση του Διο-
νύση Σαββόπουλου, ο οποίος μια εβδομάδα πριν από
τις εκλογές του Μαΐου υποστήριξε ότι οι καιροί απαι-
τούν «ωριμότητα» και «ικανότητα διαχείρισης», δεί-
χνοντας τον Κυρ. Μητσοτάκη και λέγοντας ότι προ-
σβλέπει στην αυτοδυναμία της Ν.Δ.. Το τι υπέστη ο
«Νιόνιος» από αυτή του την τοποθέτηση ήταν απί-
στευτο: ο βουλευτής Χανίων του ΣΥΡΙΖΑ, Παύλος Πο-
λάκης, τον αποκάλεσε «θεραπαινίδα του Κυριάκου
Μητσοτάκη», η δεύτερη στην κατάταξη του ΣΥΡΙΖΑϊ-
κού ψηφοδελτίου Επικρατείας, Έλενα Ακρίτα, δήλω-
σε ότι «λυπάμαι που δεν έχω ακόμα τον δίσκο να του
τον επιστρέψω». 

Όσο για τις λοιπές αντιδράσεις ανώνυμων χρη-
στών του διαδικτύου –τρολ της Κουμουνδούρου λέ-
νε κάποιοι– οι ύβρεις και τα αναθέματα περίσσεψαν.
Ακόμη και ο προ ημερών θάνατος του Θεόδωρου
Πάγκαλου στάθηκε η αφορμή να έρθουν στο μυαλό
οι επιθέσεις που είχε δεχτεί ο πρώην υπουργός Εξω-
τερικών του ΠΑΣΟΚ από διάφορους «προοδευτι-

κούς», όταν τόλμησε να ταχτεί προεκλογικά –και μά-
λιστα σε τρεις διαφορετικές χρονικές περιόδους– υ-
πέρ της ψήφου στη Νέα Δημοκρατία. Η πρώτη ήταν
το 2012 όταν σε συνέντευξή του στην «Καθημερινή»
ο Θ. Πάγκαλος υποστήριξε ότι ήταν ευχάριστη έκ-
πληξη για εκείνον η διακυβέρνηση του Αντώνη Σα-
μαρά συμπληρώνοντας ότι με βάση το έργο έβλεπε
θα έλεγε «όλοι μαζί με τον Σαμαρά, διότι δεν υπάρχει
άλλη διέξοδος».

Η δεύτερη ήταν τις παραμονές των ευρωεκλογών
του 2014 όπου με ορίζοντα και τις εθνικές κάλπες
που φαινόταν ότι δεν θα αργήσουν ο Θ. Πάγκαλος
είχε εκ νέου αναφερθεί στη Νέα Δημοκρατία του Α-
ντώνη Σαμαρά εξηγώντας ότι ελλείψει άλλων αξιό-
πιστων εναλλακτικών σκεφτόταν να ψηφίσει τον
Μεσσήνιο τότε πρωθυπουργό «για να εξασφαλίσω

την κυβερνητική σταθερότητα και την πορεία της χώ-
ρας». Την τρίτη φορά ήταν την άνοιξη του 2019 όταν
μέσω των social media o Θ. Πάγκαλος είχε γράψει
σε ανάρτησή του «ΝΔ & Μητσοτάκης δαγκωτό και κα-
λή Ανάσταση!» αιτιολογώντας ότι είναι «ο πρώτος υ-
ποψήφιος Πρωθυπουργός που δεν κάνει υποσχέσεις
παροχών αλλά “απειλεί” το λαό».

Φυσικά όταν «αλλαξοπίστησε» ο καραμανλικός
Δημήτρης Παπαγγελόπουλος και χρίστηκε από τον
Αλέξη Τσίπρα αναπληρωτής υπουργός Δικαιοσύνης
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ ή όταν ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος επί Κ. Καραμανλή, Ευάγγελος Αντώνα-
ρος, «μεταγράφηκε» στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ (α-
φού πρώτα είχε κηρύξει σκληρό ανένδοτο κατά της
Ν.Δ.) οι λαλίστατοι «προοδευτικοί» έπαθαν πλήρη
αφωνία.

Αριστερή χολή αλλά μόνο για τις δεξιές «προτιμήσεις»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα >>>



Γ) Τον σχηματισμό συμμαχι-
κών κυβερνήσεων χωρίς τα
κόμματα που της απάρτιζαν να έ-
χουν ταυτόσημο ιδεολογικό
DNA. Είναι χαρακτηριστικό ότι
σε ένα κρίσιμο χρονικό διάστη-
μα 7,5 ετών η Ελλάδα κυβερνή-
θηκε από κυβέρνηση ειδικού
σκοπού, την λεγόμενη κυβέρνη-
ση Παπαδήμου, την οποία στή-
ριξαν συναινετικά το ΠΑΣΟΚ, η
Νέα Δημοκρατίας και ο Λαϊκός
Ορθόδοξος Συναγερμός (ΛΑ-
ΟΣ) του Γιώργου Καρατζαφέ-
ρη και δύο συμμαχικές κυβερ-
νήσεις. 

Η πρώτη εξ αυτών είχε πρω-
θυπουργό τον Αντώνη Σαμαρά
και στηρίχθηκε από την Νέα Δη-
μοκρατία, το ΠΑΣΟΚ που είχε
χε περάσει στα χέρια του Ευάγ-
γελου Βενιζέλου και την Δημο-
κρατική Αριστερά του Φώτη
Κουβέλη η οποία αποχώρησε
από τον κυβερνητικό συνασπι-
σμό τον Ιούνιο του 2013.

Τη δεύτερη συγκυβέρνηση
συνέθεσαν ο ΣΥΡΙΖΑ και οι Α-
νεξάρτητοι Έλληνες με το κόμμα
του Πάνου Καμένου να απο-
χωρεί τον Ιανουάριο του 2019
λόγω της διαφωνίας του με τη
Συμφωνία των Πρεσπών. 

Το «αγκαζέ» έφερε 
και τις μετακινήσεις
Αυτή η όσμωση των κομμάτων
και των βουλευτών τους που πα-
ρά την ιδεολογική άβυσσο που
τους χώριζε κλήθηκαν να καθί-
σουν στα ίδια έδρανα –κυβερνη-
τικά και βουλευτικά– της συμπο-
λίτευσης, είναι ξεκάθαρο ότι ο-
δήγησε στο σπάσιμο των πολιτι-
κών στεγανών και στο γκρέμι-
σμα της στερεοτυπικής ταμπέλας
«δεξιοί-αριστεροί». 
Αυτό απενοχοποίησε και διευ-
κόλυνε σε μεγάλο βαθμό τις με-
τακινήσεις υψηλόβαθμων στε-
λεχών από το ένα κόμμα στο άλ-
λο.

Υπάρχει βεβαίως και ένα άλ-
λο στοιχείο που έχει ενδιαφέ-
ρον. Ότι με το τυπικό τέλος των
μνημονίων τον Αύγουστο του
2018 ως καινούργιοι πόλοι του
σύγχρονου δικομματισμού εί-
χαν αναδειχτεί η Ν.Δ. και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αφήνοντας τρίτο το άλλοτε
κραταιό ΠΑΣΟΚ. Αυτή η συ-
μπίεση δεν κόστισε στην Χαρι-
λάου Τρικούπη μόνο σε εκλογι-
κά ποσοστά (σ.σ. από το
43,92% των εκλογών του 2009,
το ΠΑΣΟΚ πήρε 4,68% στις
πρώτες εκλογές του 2015 και
6,28% στις δεύτερες) αλλά και
σε στελέχη τα οποία… ταξίδε-
ψαν για άλλες κομματικές πολι-
τείες, εν προκειμένω προς Νέα
Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ. 

ΕιΔιΚΟΤΕρΑ:
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Οι «πράσινες» μεταγραφές της Ν.Δ.

Η
Νέα Δημοκρατία του Κυριάκου Μητσοτάκη, έπειτα από τη νίκη της στις εκλογές της 7ης Ιουλίου του 2019 και παρά την
άνετη πλειοψηφία των 158 εδρών που είχε εξασφαλίσει επέλεξε να αξιοποιήσει (σ.σ. όχι δίχως γκρίνιες είναι η αλήθεια
από το εσωτερικό του κόμματός του) εμβληματικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Η σχετική λίστα περιλαμβάνει:

• Τον Γιώργο Γεραπετρίτη, πρώην συμβουλάτορα του Γιώργου Παπανδρέου στη Γενική Γραμματεία της «πράσινης» κυ-
βέρνησης του 2009, αλλά και πρώην σύμβουλο στα υπουργεία Εξωτερικών και Εσωτερικών, τον οποίο ως υπουργό Επικρατείας
ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον έχρισε επικεφαλής του «γαλάζιου» Επιτελικού Κράτους. 

• Τον Κυριάκο Πιερρακάκη, πρώην υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ το 2012, εκλεγμένο μέλος το 2013
του Πολιτικού Συμβουλίου και της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής του Κινήματος και υποψήφιο ευρωβουλευτή με την «Ελιά» το
2014, τον οποίο αξιοποίησε η Ν.Δ. στο υπουργείο που γνώριζε καλά, αυτό της Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

• Τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, τον πρώην γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ με πολλές «πράσινες» υπουργικές
θητείες (βλ. Δημόσιας Τάξης, Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Ανάπτυξης, Υποδομών-Μεταφορών), που υ-
πουργοποιήθηκε επί Μητσοτάκη στο Προστασίας του Πολίτη και στις εκλογές της 21ης Μαΐου κατέβηκε υποψήφιος με την
Ν.Δ. στον Δυτικό Τομέας της Αθήνας.

• Τον Άκη Σκέρτσο, στενό συνεργάτη του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη και άλλοτε διευθυντή του ΣΕΒ, τον οποίο ο Κυριάκος
Μητσοτάκης τοποθέτησε υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ με καθήκοντα συντονιστή του κυβερνητικού έργου.

• Τον Τάκη Θεοδωρικάκο, ο οποίος βρέθηκε στη Νέα Δημοκρατία όχι με αφετηρία αλλά ως ενδιάμεσο σταθμό το ΠΑΣΟΚ,
αφού τα πρώτα του βήματα στην πολιτική τα έκανε από τις γραμμές του ΚΚΕ και της ΚΝΕ της οποίας μάλιστα υπήρξε γραμματέας
από τα τέλη της δεκαετίας του ’80 ως τις αρχές της δεκαετίας του ’90. Στις τάξεις του ΠΑΣΟΚ ο Τ. Θεοδωρικάκος βρέθηκε το
1993 ως συνεργάτης του Κώστα Λαλιώτη όταν ο τελευταίος διετέλεσε υπουργός Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έρ-
γων και αργότερα «μετατάχθηκε» στο Γραφείου Τύπου του ΠΑΣΟΚ ως διευθυντής όταν πια ο Κ. Λαλιώτης έγινε γραμματέας της
Κεντρικής Επιτροπής του Κινήματος. Στο «γαλάζιο» στρατόπεδο ο Τ. Θεοδωρικάκος περνά όταν ορίζεται σύμβουλος Στρατη-
γικής του προέδρου της Ν.Δ., Κυριάκου Μητσοτάκη, από τον Οκτώβριο του 2015 και συντονιστής Στρατηγικού Σχεδιασμού και
Επικοινωνίας του κόμματος, από τον Οκτώβριο του 2016, έως τις εκλογικές αναμετρήσεις του Μαΐου και του Ιουλίου 2019. Στα
ψηφοδέλτια της Ν.Δ. μπαίνει στις βουλευτικές εκλογές του 2019 όπου βγαίνει βουλευτής Επικρατείας και στο πρώτο κυβερνη-
τικό σχήμα του Κυρ. Μητσοτάκη τοποθετείται στη ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών. Στον «γαλάζιο» ανασχηματισμό του
Αυγούστου του 2021 αναλαμβάνει το χαρτοφυλάκιο του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη.

• Την Λίνα Μενδώνη, πρώην γενική γραμματέας του υπουργείου Πολιτισμού επί κυβερνήσεων Σημίτη, Παπανδρέου και
Σαμαρά και πρώην μέλος του ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής από το οποίο και την διέγραψε η Φώφη Γεννηματά όταν ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης την τοποθέτησε στην κυβέρνησή του ως υπουργό Πολιτισμού.

>>>  Συνέχεια από την 
προηγούμενη σελίδα



Του Νίκου 
Συνοδινού

Ησεζόν έληξε με
την ΑΕΚ να σα-
ρώνει τα πάντα,
αλλά παράλλη-

λα ένα ντέρμπι άρχισε και εί-
ναι σε πλήρη εξέλιξη. Ντέρμπι
που καθορίζει τον προγραμμα-
τισμό ομάδων, ακόμη και τον
μεταγραφικό τους σχεδιασμό.
Πρόκειται για το ντέρμπι των
τηλεοπτικών δικαιωμάτων
των αγώνων πρωταθλήματος
της σεζόν 2023-24.

Ο… τηλεοπτικός χάρτης έχει αρ-
κετά ανοιχτά μέτωπα, ώστε να γί-
νουν γνωστοί οι πάροχοι που θα
καλύπτουν τα ματς των ομάδων
της μεγάλης κατηγορίας. Η Cos-
mote για την ώρα είναι εκείνη που
φαίνεται να κινείται λίγο πιο δυνα-
μικά από τη NOVA, αφού μετά τη
συμφωνία με Παναιτωλικό και Ο-
ΦΗ έκλεισε άλλους δύο συλλό-
γους. Συγκεκριμένα, η συνδρομη-
τική του ΟΤΕ εξασφάλισε για τα ε-
πόμενα δύο χρόνια τους εντός έ-
δρας αγώνες της Λαμίας αλλά και
του Βόλου φτάνοντας τις πέντε α-
ναφορικά με τον τηλεοπτικό χάρτη
της Superleague 2023-24. (Ο Ο-
λυμπιακός από την περσινή σεζόν
υπέγραψε συμβόλαιο διάρκειας
τριών χρόνων).

Τα δυο συνδρομητικά κανάλια
(Cosmote TV και Nova) διεκδικούν
την υπογραφή όλων όσων ομά-
δων παραμένουν «άστεγες» αυτή
την περίοδο. Ανάμεσα τους βρί-
σκονται η πρωταθλήτρια ΑΕΚ και
ο δευτεραθλητής Παναθηναϊκός,
τα συμβόλαια των οποίων με την
Cosmote TV ολοκληρώθηκαν και
μένει να δούμε εάν κάποια από τις
δυο (ή και οι δυο) καταλήξουν στο
αντίπαλο... στρατόπεδο της Nova.

Από την άλλη, είναι βέβαιο πως
και τη νέα σεζόν τα εντός έδρας
ματς του Άρη θα μεταδίνονται α-
πό τα κανάλια της Nova, ενώ έ-
κλεισε για τα επόμενα δύο χρόνια
και ο Ατρόμητος. Μένει να δούμε
σε ποιο από τα δυο συνδρομητικά
θα καταλήξουν οι πρωταθλητές
των δυο ομίλων της Betsson Su-
per League 2 (Πανσερραϊκός και
Κηφισιά σε Βόρειο και Νότιο όμι-
λο, αντίστοιχα). Ελεύθεροι κι επο-
μένως «άστεγοι» ακόμα τηλεοπτι-
κά είναι οι ΠΑΣ Γιάννινα, Αστέρας
Τρίπολης που ήταν στη NOVA. Η
ΝOVA δεν δείχνει διάθεση να προ-
χωρήσει άμεσα σε κάποια επέκτα-
ση, περιμένοντας να ξεκαθαρίσει
το τοπίο με ΑΕΚ και Παναθηναϊκό.
Αφενός επειδή πρόκειται για τις ο-
μάδες – φιλέτα του πρωταθλήμα-
τος και αφετέρου για να ξεκαθα-

ρίσει και το μπάτζετ που θα διαθέ-
σει για τις υπόλοιπες ομάδες.

Ο ΠΑΟΚ την σεζόν που ολοκλη-
ρώθηκε, εξασφάλισε έσοδα από
την Nova που άγγιξαν τα εννέα ε-
κατομμύρια ευρώ. Στο συμβόλαιο
διετούς διάρκειας που ολοκληρώ-
θηκε υπήρχαν και μπόνους για την
επίτευξη υψηλών στόχων. Για πα-
ράδειγμα ο ΠΑΟΚ θα εισέπραττε
έξτρα χρήματα εάν κατακτούσε το
Κύπελλο στο Πανθεσσαλικό στά-
διο. Μπόνους θα έπαιρνε εάν εξα-
σφάλιζε θέση και στο Champions
League.

Πλέον για τη νέα σεζόν υψηλό-
βαθμο στέλεχος του ΠΑΟΚ ζήτη-
σε ποσό υψηλότερο των 10 εκατ.
ευρώ που δεν συζητήθηκε καν από

την άλλη πλευρά. Πρακτικά οι δια-
πραγματεύσεις για το νέο τηλεο-
πτικό συμβόλαιο με τη Nova θα γί-
νουν ανάμεσα στους Ιβάν Σαββί-
δη και Σταθόπουλο. Εγγυημένα
μόνο με αυτή την απευθείας επα-
φή μπορεί να επέλθει μία οριστική
ή όχι συμφωνία. Το σημαντικό
στοιχείο είναι πως υπάρχει μία θε-
τική προδιάθεση. Τα «παζάρια» για
να επέλθει η οριστική συμφωνία
τα κάνει ο ισχυρός άνδρας της
ΠΑΕ.

Μήλο της έριδας αποτελούν οι
δύο μεγάλοι της Αθήνας. Nova και
Cosmote θα διαπραγματευτούν με
την ΑΕΚ που κατέκτησε το Πρωτά-
θλημα και το Κύπελλο και τον Πα-
ναθηναϊκό που τερμάτισε στη δεύ-

τερη θέση που οδηγεί στα προκρι-
ματικά του Champions League. Ε-
πομένως οι ΑΕΚ και Παναθηναϊκός
που ήδη είχαν συμβόλαια με τον
συγκεκριμένο τηλεοπτικό πάροχο
(Cosmote TV), θα ζητήσουν πε-
ρισσότερα χρήματα για τα νέα
τους συμβόλαια. Στις δύο αυτές ο-
μάδες ωστόσο είναι αποφασισμέ-
νη να δώσει τα… ρέστα της η NO-
VA. Από αυτές τις διαπραγματεύ-
σεις θα εξαρτηθούν οι περαιτέρω
κινήσεις της. Το κανάλι της Κά-
ντζας είναι αποφασισμένο να κά-
νει υπερβάσεις ώστε να κάνει δικό
της έναν μεγάλο ή και τους δύο
της Αθήνας. Στην στρατηγική
της NOVA είναι να πάρει ΑΕΚ, Πα-
ναθηναϊκό, να διατηρήσει τον ΠΑ-
ΟΚ χωρίς ωστόσο μεγαλύτερο τί-
μημα και να καλυφθεί από μια νεο-
φώτιστη.  Εξάλλου τόσο η Nova
όσο και η Cosmote έχασαν από
μία ομάδα, καθώς υποβιβάστηκαν
ο Λεβαδειακός και ο Ιωνικός αντί-
στοιχα, και ποντάρουν στο να τις
αντικαταστήσουν με τον Πανσερ-
ραϊκό και την Κηφισιά.

Ανεξάρτητα από το πως θα κυ-
λήσουν οι διαπραγματεύσεις, το
μεγαλύτερο κομμάτι της «πίτας»
φαίνεται πως και τη νέα σεζόν θα
το έχει η COSMOTE, αλλά ίσως
η NOVA κατορθώσει να πάρει την
πλειοψηφία στους… Ευρωπαίους.

Έληξε το συμβόλαιο νταμπλούχου και δευτεραθλητή 
με την Cosmote και η Nova τα δίνει όλα για να κρατήσει τον

ΠΑΟΚ και ν’ αρπάξει τους δυο μεγάλους αφήνοντας τον
αντίπαλο με τον Ολυμπιακό και την πλειοψηφία των «μικρών»

ΤΗλΕοπΤικΑ δικΑιΩμΑΤΑ 2023-24: 

ΑΕκ και παναθηναϊκός
μήλα της έριδας

Η Cosmote
τα δίνει όλα
στην…
Ευρώπη
Το ενδιαφέρον είναι
μεγάλο ενόψει του
τηλεοπτικού... τοπίου
της σεζόν 2023/24,
ωστόσο πέρα από το
πρωτάθλημα υπάρχει
και η Ευρώπη. Εκεί
όπου αν μια ομάδα
μας προχωρήσει, ο
τηλεοπτικός πάροχος
θα τινάξει την μπάνκα
των εσόδων του
στον…αέρα.
Το μείζον ζήτημα της
Cosmote είναι να
διατηρήσει τους
αγώνες των μεγάλων
διασυλλογικών
ευρωπαϊκών
διοργανώσεων. Την
επόμενη σεζόν,
δηλαδή το 2023-
2024, λήγουν τα
συμβόλαια για τα
δικαιώματα
μετάδοσης των
Champions League,
Europa League και
Conference League. Ο
διαγωνισμός για τα
τηλεοπτικά
δικαιώματα, ο οποίος
διεξάγεται από την
ΤΕΑΜ, θα διεξαχθεί
τους τελευταίους
μήνες του 2023, με
την Cosmote να
αναμένεται να τον
διεκδικήσει σθεναρά.
Ως εκ τούτου εκεί θα
τα δώσει όλα.
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σει να μοιράζει ρούβλια; Τον Λουτσέσκου θα
κρατούσε. Και θα του έβαζε και ρήτρα 7 εκατ. ευ-
ρώ, αν ήθελε να φύγει. Για να τον δέσει κανονικά. 

Toυ Χαρίλαου Τουμπιώτη

Μιλάμε για τρέλα κανο-
νική. Κάτι παίζει με τον
Ιβάν Σαββίδη, δεν μπο-
ρεί να γράφονται τέ-

τοια πράγματα. Άκου αφήγημα, που
λένε και οι πολιτικοί. Ο Σαββιδοτεχνείο

το γράφει. Σαν να το λέει ο ίδιος ο Ιβάν,
δηλαδή, μην κοροϊδευόμαστε τώρα. Οι

καλοί ξένοι παίκτες, σου λέει, δεν έρχονται
στην Ελλάδα, γιατί ο Ολυμπιακός το φόρ-
τωσε τοξικότητα. 

Οπότε ο ΠΑΟΚ θα στραφεί στις καλύτερες
δυνατές λύσεις. Φτηνιάρικες, δηλαδή. Επειδή
δεν έρχονται οι καλοί παίκτες. Μάλιστα. 

Και ρωτάω, τώρα, εγώ: Η ΑΕΚ γιατί πήρε ένα
κάρο καλούς παίκτες; Μουκουντί, Βίντα, Πινέδα,
Γκατσίνοβιτς, Τσούμπερ; Επειδή έχωσε χρήμα ο
Μελισσανίδης. Γι αυτό ήρθαν. Ο Ολυμπιακός έ-
χωσε κι αυτός χρήμα και έφερε Μαρσέλο και
Βρσάλικο και Χάμες και Μπιέλ. Αυτοί γιατί ήρ-
θαν; Άσχετα, τώρα που ο Βραζιλιάνος με τον
Κροάτη τα φόρτωσαν στον κόκορα. 

Ο Παναθηναϊκός πώς και κατάφερε να πάρει
τον Παλάσιος και τον Σπόραρ; Δεν ήρθαν τζά-
μπα. Ξηλώθηκε ο Αλαφούζος. Κι έχεις τώρα τον
Ιβάν Σαββίδη και σου λέει, βολευτείτε με τους
πιτσιρικάδες, γιατί τα μεγάλα αστέρια δεν έρχο-
νται στην Ελλάδα, επειδή είναι τίγκα στην τοξι-
κότητα. 

Ωραίο παραμύθι, ρε, φίλε. Και πάει να φέρει
τον Κρμέντσικ, με κάτι πενταροδεκάρες.

Κι όχι μονάχα αυτό, αλλά θα κρατήσει και τον
Λουτσέσκου στον ΠΑΟΚ. Κούρασε ο στρατηγός,
αλλά ο Ιβάν τον κρατάει. Αν ρίξεις μια ματιά τι
του γράφουνε του στρατηγού, παθαίνεις πλάκα.
Μιλάμε ότι σήκω και φύγε, είναι το λιγότερο. Ο Ι-
βάν, όμως, δεν είναι κανένα κορόιδο να τον διώ-
ξει τον Ραζβάν. Πρώτον, πρέπει να τον αποζη-
μιώσεις. Παίρνει 1.8 μίλιονς το χρόνο ο στρατη-
γός, δεν είναι και λίγα.

Το δεύτερο και το πιο σοβαρό που μαθαίνω,
είναι ότι του χρόνου, επειδή ο Ιβάν έχει καβούρια
στην τσέπη, ο Λουτσέσκου θα χρησιμεύει αν α-
πορροφητήρας. Αυτούς που τους κρεμάνε πάνω
από τις ηλεκτρικές κουζίνες για ν’ απορροφάνε
τους ατμούς. Γι αυτό μένει ο Λουτσέσκου. Γιατί
μόλις στραβώσει κάτι, να ξαμοληθούνε οι οργα-
νωμένοι και να τον χαιρετίσουν τον Ρουμάνο,
τον οποίο έχουν ήδη στην μπούκα. Να φάει αυ-
τός όλη την λέζα και να παραιτηθεί.

Διότι αν ο Ιβάν, που σκέφτεται πολύ μπροστά,
λέμε, πάρει καινούργιο προπονητή, πρέπει να του
δώσει και προίκα. Έτσι γίνονται αυτά τα πράγ-
ματα. Έρχεται ο νέος προπονητής και λέει, θέλω
και 10 μιλιόνια, φερ ειπείν, για να πάρω παίκτες.
Δεν το ήθελε αυτό ο Ιβάν. Γιατί; 

Διότι από την περασμένη χρονιά, είναι μέσα
24 εκατ. ευρώ. Από πουθενά δεν πήρε φράγκο ο
ΠΑΟΚ. Αποκλείστηκε από την Λέφσκι και αντίο
σας. Ούτε η Τούμπα γέμισε, ούτε καν με τον Ο-
λυμπιακό. Διότι τι να πάει να δει ο άλλος; Τον
Μπράντον Τόμας και τον Σάστρε και τον Ζίφκο-
βιτς που πατάει την ουρά του; Η, τα γερόντια
Μπίσεσβαρ και Σβαμπ και τον μεγάλο αρχηγό
τον Αντρέ που μαρκάρει με τα μάτια. Αραίωσε ο
κόσμος από την Τούμπα.  

Οι ίδιοι οι Σαββιδοτέχνες γράφουν ότι ο Ιβάν
μπήκε μέσα 24 μιλιόνια. Και τι να έκανε δηλαδή,
ο άνθρωπος; Να ανοίξει το μπαούλο και να αρχί-

Και μη νομίζει κανένα κορόιδο ότι είμαι εμπα-
θής με τον Λουτσέσκου και τον Ιβάν και τον ΠΑ-
ΟΚ. Δες, τι δήλωσε ο ίδιος ο Ρουμάνος στην Ρου-

Η μισή
εθνική Νέων
είναι ΠΑΟΚ,
οπότε, 
ο λαός του
ΠΑΟΚ 
ας φάει…
project
Ο ΠΑΟΚ έχει γερό back-
ground στις ακαδημίες.
Πρωταθλητής στην Κ17,
παίζει στο final-4 αυτές
τις μέρες για να ξαναπά-
ρει το πρωτάθλημα.
Στην εθνική Νέων, κλή-
θηκαν 10 παίκτες από
τον δικέφαλο: Μονα-
στηρλής, Τσίκος, Δελη-
γιάννης, Κωττάς, Γεωρ-
γιάδης, Γκούμας, Τζίμας,
Σπυράκος, Γκιτέρσος και
Τασιούρας. Και διαβά-
ζεις το Σαββιδοτεχνείο
ολόκληρα οχτάστηλα,
που έλεγε κι ο Ανδρέας.
Περνάνε σιγά – σιγά
στον κόσμο του ΠΑΟΚ,
ότι ο ΠΑΟΚ έχει κόσμο
που έρχεται από πίσω, ά-
ρα θα γίνει αυτάρκης και
δεν θα χρειάζεται να κά-
νει μεγάλες μεταγραφές.
Έρχονται κι άλλοι σαν
τον Κουλιεράκη, τον Λύ-
ρατζη, τον Μηχαηλίδη.
Μάλιστα. Αφήνω που
στους κληθέντες της ε-
θνικής υπάρχουν ακόμα
τέσσερις, Βρακάς (ΠΑΣ
Γιάννινα), Μπότης (Ί-
ντερ), Κεραμίτσης (Ρό-
μα), Κουτσίδης (Ολυ-
μπιακός), που είναι πρώ-
ην παίκτες του ΠΑΟΚ.
Μπορεί να έγινε μία α-
στοχία. Όλα αυτά τα
παιδιά, μακάρι να παί-
ξουν μπάλα στον ΠΑΟΚ.
Επένδυση είναι. Μέχρι,
όμως, να γίνουν άνδρες;
Τι χαμπάρια; Μόνο τον
Τσιγγάρα έφερε πίσω ο
Ιβάν Σαββίδης. Που
σκούπιζε τον πάγκο της
Τουλούζ.

ΠΑΟΚ: Στον
Λουτσέσκου 
οι ευθύνες

(Αν στραβώσει 
η χρονιά…)

Μια και δεν προβλέπεται ο ΠΑΟΚ να κάνει μεγάλες
μεταγραφές, θα στηριχτεί στους μικρούς των φυτωρίων 
(Κ 19 κλπ) κι αν η χρονιά στραβώσει- το πιθανότερο είναι
να την πέσουν –οργανωμένοι και μη– στον Λουτσέσκου

που αν φύγει θα πληρώσει ρήτρα 7 εκατ. ευρώ

www.iapopsi.gr
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
2/4 ΙΟΥΝΙOY 2023
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μανία, όπως το δημοσιεύει το ίδιο το Σαββιδο-
τεχνείο:

«Έχω ρήτρα 7 εκατομμυρίων ευρώ. Μπορώ
να δώσω μια εξήγηση για τους λόγους που το
δέχτηκα. Επέστρεψα στον ΠΑΟΚ, γιατί ένιωσα
χαρούμενος εκεί. Όλοι με συμβούλευαν να μην ε-
πιστρέψω, αλλά έκανα καλά που επέστρεψα...
Δεν ήθελα καμία έκπτωση στη ρήτρα, όπως δεν
ήθελε και ο ιδιοκτήτης της ομάδας, λαμβάνοντας
υπόψη την τελευταία φορά που πλήρωσα δύο
εκατομμύρια ευρώ για να πάω στην Αλ Χιλάλ. Ή-
θελε να βεβαιωθεί ότι δεν θα έφευγα».

Εσύ, τι συμπέρασμα βγάζεις, δηλαδή; Φως –
φανάρι είναι το πράγμα. Ήθελε να βεβαιωθεί, ό-
τι δεν θα την κοπανούσε ο Ρουμάνος, όπως την
κοπάνησε την άλλη φορά. Και γιατί να φοβηθεί
ότι θα του φύγει; 

Μήπως είναι ο μοναδικός προπονητής στον
κόσμο κι άλλος δεν υπάρχει; Όχι, βέβαια. Να φά-
ει αυτός την λέζα ολόκληρη. Διότι φτάσαμε σή-
μερα δέκα του μηνός και παίκτη δεν έχει πάρει ο
ΠΑΟΚ. Και σε δέκα μέρες ξεκινάει η προετοιμα-
σία για το Conference League. που είναι οι παί-
κτες οι καινούργιοι; Που είναι εκείνο το φοβερό
project που γράφανε πέρυσι με Κουαλιάτα, Ρά-
φα Σοάρες, Νάσμπεργκ, Κάργα, Φελίπε Σοάρες,
Μπράντον Τόμας Λάμας Δαλαμλάμας, Ρικάρντο
και Ντάντας; Υπάρχει; Ο Μπότο, όλα καλά; Ο
Κούρτιτς γιατί έμεινε και δεν τον κλωτσήσανε;
Για τσαμπουκαλίκια και αραλίκι;

Άπαξ και υπάρχει μπέσα και αντριλίκι, ούτε ο
Σαββίδης θα επέμενε για ρήτρα στο συμβόλαιο,
ούτε ο Ρουμάνος να το δεχότανε. Έτσι ξηγιού-
νται ντόμπρα και σταράτα οι άνθρωποι. Ο Ιβάν,

σκου. Κι αυτός δέχτηκε, γιατί που-
θενά αλλού δεν θα έβρισκε τέτοιο
μεροκάματο. Ποια Κλουζ και παπαριές.
Που να βρει η Κλουζ τόσα λεφτά, ρε,
πλάκα κάνουμε τώρα;

Έτσι είναι. Κι όχι μόνο αυτό. Ο Ιβάν ανέ-
θεσε στον Λουτσέσκου να έχει τον πρώτο και
τον τελευταίο λόγο στις μεταγραφές. Και ρω-
τάς τώρα εσύ, καλά αυτός ο Μπισμπίκης του
ΠΑΟΚ, ο Μπότο, τι ρόλο βαράει στον οργανισμό;
Αυτός δεν πήγε εκεί για να φέρει παικταράδες;
Τώρα που αναλαμβάνει ο στρατηγός, τι θα κά-
νει ο Ζοζέ; Θα πίνει καφέδες στην Αριστοτέλους
με τους κόλακες;

Ένα κι ένα κάνουν δυο. Ο Ιβάν Σαββίδης θέλει
να ρεφάρει και καλά κάνει, δηλαδή, ο άνθρω-
πος. Πήγε στράφι η χρονιά, πρέπει να ρεφάρει. Έ-
χει παίκτες να το κάνει. Ο Ζίφκοβιτς, ο Κουλιε-
ράκης και ο Κωνσταντέλιας είναι ό,τι πρέπει. Διε-
θνείς άπαντες, ο Σέρβος έχει παίξει και στο Μου-
ντιάλ. Μόνο έτσι. Δεν γίνεται αλλιώς. Κι αυτά
που λέει ο κόλακας ότι ο Ιβάν δεν θα κάνει αποε-
πένδυση, πώς προκύπτει; Αν αγοράζεις σαπάκια
και θέλεις να πουλήσεις για να ρεφάρεις, πώς
λέγεται αυτό το πράγμα; Αποεπένδυση, λέγεται. 

Κι έγιναν όλοι στον ΠΑΟΚ λογιστές, με πρώ-
τους τους Σαββιδοτέχνες, βέβαια, όπως επί Ζα-
γοράκη και Βουλινό και Γούμενου, που μετρού-
σανε τις παράδες για να δούνε αν κάνουνε κανέ-
ναν έρανο.

Να στο κλείσω. Ο Ιβάν το πήρε απόφαση ότι
με τον ΠΑΟΚ δεν περπατάει το πράγμα. Γι αυτό
και κράτησε τον Λουτσέσκου και για έναν ακόμα,
λόγο; Ό,τι δεν μπορεί να βγει να πει αυτός σε πο-
λιτικό επίπεδο,. Το λέει ο Λουτσέσκου. Απλά
πράγματα είναι αυτά. Πήγε στην Ρουμανία και
πήρε σερί κορδόνι τις τηλεοράσεις. Πολιτικά
συμφέροντα, σου λέει, κρύβονται πίσω από τον
τελικό του κυπέλλου. Σιγά, τώρα, μην κάτσουν
οι Ρουμάνοι να το ψάξουν. «Άλλοι δεν ήθελαν
την Αθήνα να γίνει ο τελικός», σου λέει ο Ραζ-
βάν. Και ποιοι δεν ήθελαν να γίνει στην Αθήνα;
Ο ΠΑΟΚ δεν ήθελε. Ό,τι να’ ναι. Έτσι είναι. Και
εκπρόσωπος Τύπου θα είναι και πάλι ο Ρουμά-
νος. Θα χάνει ο ΠΑΟΚ και θα τα ρίχνει στο κατε-
στημένο της Αθήνας. Που ο ΠΑΟΚ έχει τους μι-
σούς σχεδόν της Εκτελεστικής της ΕΠΟ δικούς
του και ο Λουτσέσκου μιλάει για την Αθήνα. 

Κι άπαξ και δεν γίνουν σοβαρές μεταγραφές,
ποιος πληρώνει τον βαρκάρη; Ο Λουτσέσκου τον
πληρώνει και κράτα την ημερομηνία. 

όμως, ξέρει τι είναι Λουτσέσκου, πια από την
πρώτη κοπάνα. Οπότε, του έβαλε αυτή την ρή-
τρα. Στην ουσία τον καταξεφτίλισε τον Λουτσέ-

Ρήτρα 7 εκατ.
ευρώ ο Ιβάν
στο
συμβόλαιο
του
Λουτσέσκου,
μόλις
τραπέζωσε
τον
Μπουρλεάνου
Το λέει ο θυμόσοφος
λαός, μάστορά. Ξέρεις,
σου λέει, να κλέβεις;
Αν δεν ξέρει να
κρύβεις, μην το κάνεις.
Εκεί που οι
Σαββιδοτέχνες
γράφανε ολόκληρα
κατεβατά ότι ο
Λουτσέσκου δεν
γίνεται να πάει στην
Κλουζ στην πατρίδα
του, πετάνε και το
ωραίο. Ότι είχε
πρόπερσι πρόταση από
την εθνική Ρουμανίας.
Μάλιστα. Πότε είχε
πρόταση από την
εθνική Ρουμανίας και
δεν το ξέρουμε; Η «Α»
και η iapopsi.gr είχαν
το αποκλεισμό ότι ο
πρόεδρος της
ρουμανικής
ομοσπονδίας
Μπουρλεάνου με τον
Μιχάι Στόιτσα είχαν
έρθει στην
Θεσσαλονίκη και
συνέφαγαν. Μάλιστα.
Και γράφανε τότε οι
Σαββιδοτέχνες ότι
είχαν μια φιλική
κουβέντα, ότι δεν
υπήρξε καμία πρόταση,
λες κι οι Ρουμάνοι
ήρθαν να δούνε αν
γέρνει ο Λευκός
Πύργος. Μάλιστα.
Τώρα το γύρισαν, ότι
είχε πρόταση. Αλλού
είναι το θέμα. Αυτή η
ρήτρα των 7 εκατ.
ευρώ, πότε την έβαλε ο
Ιβάν Σαββίδης στο
συμβόλαιο του
Λουτσέσκου; Από την
αρχή, ή μετά το
φαγοπότι του Ραζβάν
με τον Μπουρλεάνου;
Μιλάμε για τρελή
εμπιστοσύνη στον
στρατηγό.

Άπαξ και υπάρχει μπέσα
και αντριλίκι, ούτε ο
Σαββίδης θα επέμενε

για ρήτρα στο συμβόλαιο, ούτε ο
Ρουμάνος να το δεχότανε. Έτσι
ξηγιούνται ντόμπρα και σταράτα οι
άνθρωποι. Ο Ιβάν, όμως, ξέρει τι
είναι Λουτσέσκου, πια από την πρώτη
κοπάνα. Οπότε, του έβαλε αυτή την
ρήτρα. Στην ουσία τον καταξεφτίλισε
τον Λουτσέσκου. Κι αυτός δέχτηκε,
γιατί πουθενά αλλού δεν θα έβρισκε
τέτοιο μεροκάματο. Ποια Κλουζ και
παπαριές. Που να βρει η Κλουζ τόσα
λεφτά, ρε, πλάκα κάνουμε τώρα;

⇣
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Τρώγοντας έρχε-
ται η όρεξη για
την ΑΕΚ. Η κατά-
κτηση του ντα-

μπλ αποτελεί επίτευγμα για
την Ένωση που πλέον έχει
και… «Opap Arena-Αγιά Σο-
φιά» και Ματίας Αλμέιδα στο
τιμόνι της.

Ο δικέφαλος αετός πέταξε ψη-
λά στην Ελλάδα και είναι έτοιμος
για υψηλές πτήσεις και στην Ευ-
ρώπη. Η ΑΕΚ βρίσκεται σ’ ένα κρί-
σιμο σταυροδρόμι καθώς καλείται
να καλύψει το χαμένο έδαφος
στην βαθμολογία της UEFA, ώστε
και περισσότερα χρήματα να βάλει
στο ταμείο της και να συγκεντρώ-
σει τους πόντους που θα της επι-
τρέψουν να έχει καλύτερες κλη-
ρώσεις στο μέλλον.

Σε δύο μήνες η ΑΕΚ θα μπει στη
μάχη των προκριματικών του
Champions League με στόχο να ε-
πιστρέψει στα… αστέρια μετά από
πέντε χρόνια. Στις 8 ή 9 Αυγού-
στου η Ένωση θα δώσει το πρώτο
της παιχνίδι για τον 3ο προκριμα-
τικό και στις 15 Αυγούστου τον ε-
παναληπτικό. Αν όλα πάνε καλά θα
περάσει στα Plays Offs και θα
διεκδικήσει την είσοδο στους ομί-
λους (22 ή 23/8 και 29 ή 30/8 τα
ματς).

Στην κανονική περίοδο μετά τα
προκριματικά, προσφέρουν δυο
πόντους η νίκη κι έναν η ισοπαλία.
Στα προκριματικά οι βαθμοί είναι
στο μισό, αλλά μετρούν για τη χώ-
ρα και όχι για τον σύλλογο. Οι
βαθμοί είναι ίδιοι και στις τρεις
διοργανώσεις, αλλά στο Champi-
ons League υπάρχουν μπόνους
προκρίσεων που δίνουν παραπά-
νω πόντους

Η πρόκριση σε όμιλο Ch. L δίνει
στην ομάδα 4000 πόντους μόνο
με την πρόκριση. Που είναι σα να
έχεις πετύχει δύο νίκες σε όμιλο.
Επιπλέον αν μπεις στους ομίλους
του Champions League, έχεις 6
παιχνίδια να συγκεντρώσεις βαθ-
μούς, ενώ η Τρίτη θέση οδηγεί στα
νοκ άουτ του Europa League.

Μπορεί λοιπόν η ΑΕΚ να έχει ε-
ξασφαλίσει παρουσία σε ομίλους,
ακόμη και με δύο αποκλεισμούς,
αλλά έχει τη χρυσή ευκαιρία να
μαζέψει πόντους, να κάνει την υ-
πέρβαση και να βρεθεί ξανά στους
χρυσοφόρους ομίλους του Cham-
pions League.

Μετά την περιπέτεια του υπο-
βιβασμού και την επιστροφή του
2015 η ΑΕΚ επέστρεψε στην Ευ-
ρώπη από τη 208η θέση της βαθ-
μολογίας, κατάφερε να βελτιώσει

την παρουσία της κατά 127 θέσεις
πριν από τρία χρόνια και να βρεθεί
στην 81η θέση (εκμεταλλευόμενη
κυρίως τους 9.000 πόντους της
περιόδου 2017-18 με το ευρω-
παϊκό αήττητο των 14 αγώνων),
αλλά κατρακύλησε και πάλι στην
134η θέση με μόλις 11.000 βαθ-
μούς συντελεστή (με αυτόν θα με-
τάσχει φέτος στην Ευρώπη) και εκ-
κινεί στην εφετινή σεζόν ακόμα πιο
χαμηλά από την 144η θέση στην
ευρωπαϊκή βαθμολογία και της έ-
χουν απομείνει μόνο 7.000 βαθμοί
στον συντελεστή της… 

Τι σημαίνει αυτό; Ότι θα χρεια-
στεί φέτος δύο νίκες στην κυρίως
φάση των ευρωπαϊκών διοργανώ-
σεων (στα προκριματικά οι βαθμοί
πάνε στη χώρα) μόνο και μόνο για
να ξαναφτιάξει τον φετινό χαμη-
λότατο συντελεστή της! Εκτός βε-
βαίως αν καταφέρει τον μεγάλο
στόχο της πρόκρισης στους ομί-
λους του Champions League οπό-
τε θα το καταφέρει μόνο με το
μπόνους της πρόκρισης… Ακόμη
δηλαδή και αν δεν πάρει ούτε πό-
ντο από κει και πέρα.

Mετά τους δύο καλοκαιρινούς
αποκλεισμούς (Τράμπζονσπορ
και… Βελέζ), την περσινή ευρωπαϊ-
κή απουσία και μια αποτυχημένη
συμμετοχή στους ομίλους του Eu-
ropa πριν από τρία χρόνια με μία
νίκη και πέντε ήττες παρά τη

θριαμβευτική πρόκριση επί της
Βόλφσμπουργκ, η ΑΕΚ καλείται να
επαναβεβαιώσει την ευρωπαϊκή
της ταυτότητα.

Τα νέα δεδομένα 
στην UEFA
Από τη νέα τριετία των ευρωπαϊ-
κών διοργανώσεων (2024-27) έ-
νας επαρκής συντελεστής θα μπο-
ρούσε να απαλλάξει την ΑΕΚ, για
παράδειγμα, ως πρωταθλήτρια
Ελλάδας από την ταλαιπωρία των
προκριματικών και να την στείλει
απευθείας στους ομίλους, ακόμα
κι αν η χώρα μας δεν είχε θέση που
οδηγεί στους ομίλους!
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Για την ΑΕΚ θα χρειαστεί να χτί-
σει από το μηδέν ξανά τον ευρω-
παϊκό της συντελεστή αφού από
την 5ετία της έφυγε η πολύ καλή
σεζόν 2017-18, ενώ φεύγει από
την επόμενη σεζόν και η συμμετο-
χή της στους ομίλους του Cham-
pions League που είχε πάρει το
μπόνους των δυο νικών μόνο με
την πρόκρισή της επί της Βίντι. 

Και φυσικά όλα αυτά έχουν και
οικονομικό αντίκτυπο ειδικά όταν
υπάρχει συμμετοχή σε ομίλους του
Champions League. Eκεί όπου κά-
θε θέση στην 10ετή κατάταξη των
32 ομάδων που συμμετέχουν είναι
και… έξτρα εκατομμύριο ευρώ. Την
περίοδο 2018-19 στην τελευταία
της συμμετοχή η ΑΕΚ ήταν 32η και
το μερίδιο από το coefficient
bonus ήταν ένα εκατομμύριο. Αν
όλα αυτά τα χρόνια είχε καταφέ-
ρει να βελτιώσει τη θέση της και
στη φετινή διοργάνωση είχε τον
20ο καλύτερο συντελεστή για πα-
ράδειγμα, το ένα εκατ. ευρώ του
2018 θα ήταν 12 εκατ. ευρώ το
2023… Kαι τα βεβαιωμένα 20 ε-
κατ. έσοδα από τη συμμετοχή
στους ομίλους θα ήταν… 32! 

Η κιτρινόμαυρη υπέρβαση την
τρέχουσα περίοδο στην Ευρώπη,
θ’ αποτελέσει για την ΑΕΚ πρόκρι-
μα να δημιουργήσει μια μεγάλη
αυτοκρατορία, έχοντας τεράστια
έσοδα στα ταμεία της.

Η μεγάλη ευκαιρία να κάνει την υπέρβαση και να βάλει
υποθήκη δημιουργίας μιας αυτοκρατορίας που θα εδράζεται
στα τεράστια απ’ την UEFA έσοδα με βάση τις αλλαγές που
έρχονται απ’ την Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία. Οι βαθμοί που

θα καλύψουν το χαμένο έδαφος της Ένωσης

Η ΑΕΚ σε κρίσιμο
Ευρωπαϊκό

σταυροδρόμι

Θα
κουνήσει
ξανά
σεντόνι
Για την ΑΕΚ του Μα-
τίας Αλμέιδα είναι δε-
δομένη η ευρωπαϊκή ε-
πιστροφή στη φάση ο-
μίλων ευρωπαϊκής
διοργάνωσης. Ακόμα
και με δύο απευκταί-
ους αποκλεισμούς μέ-
σα στον  Αύγουστο
γνωρίζει ότι θα βρί-
σκεται μίνιμουμ στους
ομίλους του UEFA
Conference League! 
Στην πρώτη της μονο-
μαχία η Ένωση θα βρει
απέναντι της ομάδες
που θα προκύψουν α-
πό τον 2ο προκριματι-
κό. Συγκεκριμένα στις
24 Ιουλίου θα κληρω-
θεί με ένα από τα έξι
ζευγάρια των ισχυρών.
Δεδομένα στην κλη-
ρωτίδα, από όπου θα
προκύψει ο αντίπαλος
της ΑΕΚ, θα μπει το
ζευγάρι που θα περιέ-
χει την πρωταθλήτρια
Κροατίας, Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ, αυτό με την
πρωταθλήτρια Δανίας,
Κοπεγχάγη και αυτό με
τη Γαλατά. Αν δεν υ-
πάρξει κάποιος απο-
κλεισμός-έκπληξη
στον 2ο προκριματικό,
τα άλλα τρία ζευγάρια
θα έχουν ως ισχυρούς
την Φερεντσβάρος, τη
Σλόβαν Μπρατισλά-
βας και την Καραμπάχ.
Η ΑΕΚ λοιπόν θα κλη-
ρωθεί με ένα από τα
συγκεκριμένα έξι ζευ-
γάρια και θα αντιμετω-
πίσει το νικητή τους.
Σε περίπτωση που ο α-
ντίπαλος, τον οποίο έ-
χει αποκλείσει στον 3ο
προκριματικό, είχε υ-
ψηλότερο συντελεστή
(Ντιναμό, Γαλατά, Κο-
πεγχάγη, Φερεντσβά-
ρος…) η ΑΕΚ θα ανέβει
στους ισχυρούς και θα
κληρωθεί στον… προ-
θάλαμο των ομίλων
του Champions
League με ομάδα από
τη λίστα των 
ανίσχυρων.



15
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

10/11 ΙΟΥΝΙOY 2023

Του Μανώλη Δράκου

Ηπερίπτωση του Δημή-
τρη Κουρμπέλη (αρ-
χηγού του Παναθη-
ναϊκού) και η αποχώ-

ρησή του από τους «πράσι-
νους» δείχνει για ποιο λόγο οι
Έλληνες είναι μειοψηφία στις
ομάδες της Super League. Δεν
είναι ο μοναδικός. Έχουν
προηγηθεί κι άλλοι. 

Ο Γιακουμάκης, ο Δουβίκας, ο
Μπακασέτας, ο Σιώπης. Σχεδόν ό-
λοι διεθνείς. Οι πιο πολλοί προτί-
μησαν καλύτερα συμβόλαια απ΄ό-
τι τους πρόσφεραν οι ελληνικές ο-
μάδες και έφυγαν για το εξωτερι-
κό, όπου οι οικονομικές συνθήκες
είναι καλύτερες. Το ίδιο και το πε-
ριβάλλον.

Ο Νίκος Νταμπίζας (που έ-
παιζε χρόνια στη Νιουκάστλ)
και έχει γνώση προσπαθούσε
πρόσφατα να εξηγήσει τις δια-
φορές. Είπε μεταξύ άλλων: «Α-
πό το 1995 και μετά  υπάρχει εξα-
φάνιση του ελληνικού στοιχείου και
αυτό έχει μεγάλο αντίκτυπο στο
πρωτάθλημα. Οι συνθήκες μπορεί
να μην είναι ανταγωνιστικές και
σύμφωνα με τις προσδοκίες τους
αλλά υπάρχει διαδικασία εξέλιξης
του ποδοσφαιριστή να καταξιωθεί
και να αναζητήσει την τύχη του σε
καλύτερο πρωτάθλημα. Από τη
στιγμή που δεν υπάρχει εμπιστοσύ-
νη σκέφτονται διαφορετικά και κοι-
τάζουν το συμφέρον τους.

Όταν ένας ποδοσφαιριστής έχει
το δικαίωμα επιλογής και προτάσεις
από καλό πρωτάθλημα είναι φυσιο-
λογικό να θέλει να αγωνιστεί εκεί.
Είναι δικαίωμά του να θέλει να αγω-
νιστεί σε καλύτερο εργασιακό περι-
βάλλον. Από την άλλη με τα παιδιά
που μένουν εντός συνόρων δεν υ-
πάρχει εμπιστοσύνη και κατάλληλη
αξιολόγηση αλλά μια τάση προς το
ξένο στοιχείο. Είναι καλό να υπάρ-
χει ισορροπία στο χτίσιμο των ομά-
δων. Είναι σημαντικό το στοιχείο της
εντοπιότητας σε μία ομάδα».

Για τον Νταμπίζα, το ελληνι-
κό ποδόσφαιρο πάσχει σε πολ-
λά κομμάτια. Δεν υπάρχει μια
ενιαία φιλοσοφία για το τι πο-
δόσφαιρο θα παίξουμε: «Εδώ
είναι άρτζι μπούρτζι κι ο λουλάς. Υ-
πάρχει ταλέντο και κάποια στιγμή οι
νέοι ποδοσφαιριστές θα πέσουν σε
ακατάλληλους ανθρώπους και κά-
ποιοι από αυτούς που έχουν ξεχω-
ριστό ταλέντο θα επιβιώσουν. Με-
τά είναι πόσο θα εμπιστευτούν οι
ελληνικές ομάδες τα νέα παιδιά. Τις
δεκαετίες του ‘90 και του 2000 υ-
πήρχε ισορροπία στο ελληνικό στοι-
χείο. Φέτος έβλεπα την ΑΕΚ, τον Ά-
ρη, τον Παναθηναϊκό και οι Έλληνες
μετριούνται στα δάχτυλα του ενός
χεριού» πρόσθετε με νόημα ο πα-
λαίμαχος άσος.

Το ελληνικό ποδόσφαιρο κα-
τρακυλάει στην Ευρώπη, αλλά και
κυρίως στην συνείδηση του κό-
σμου. Παλιότερα, τα γήπεδα γέμι-
ζαν , αλλά ο κόσμος έβλεπε και με-

γάλους Έλληνες ποδοσφαιριστές.
Όχι μόνο στη δεκαετία του ́ 70 και
του ́ 80. Αλλά και αργότερα. Στην
δεκαετία του ΄90 η ΑΕΚ, ο Πανα-
θηναϊκός και ο Ολυμπιακός έκα-
ναν μεγαλειώδεις πορείες στις ευ-
ρωπαϊκές διοργανώσεις βασιζόμε-

νες στους Έλληνες ποδοσφαιρι-
στές. Ο Παναθηναϊκός έφτασε σε
μεγάλες ευρωπαϊκές πορείες με το
ελληνικό στοιχείο. Η μεγαλύτερη
ευρωπαϊκή πορεία ήταν και η πρώ-
τη. Πρόκειται ασφαλώς για το έ-
πος του 1971, όταν ο Παναθηναϊ-
κός του Φέρεντς Πούσκας είχε
φτάσει στον τελικό του Κυπέλλου
Πρωταθλητριών όπου είχε ηττηθεί
2-0 από τον τεράστιο Άγιαξ. Με
Δομάζο, Αντωνιάδη, Καμάρα,
Γραμμό, Οικονομόπουλο και τους
άλλους θρύλους εκείνης της υπε-
ρομάδας.

Το ίδιο και την περίοδο 1984-
85 όταν με τον Γκμοχ έφτασε στα
ημιτελικά του Πρωταθλητριών.
Παραθέτω το ρόστερ του τριφυλ-
λιού εκείνη τη χρονιά…. Ρότσα,
Μαυρίδης, Καρούλιας, Αντωνίου,
Χαραλαμπίδης, Κυράστας, Σαρα-
βάκος, Θ.Δημόπουλος, Ταράσης,
Λαφτσής, Ζάετς, Γεροθόδωρος,

Παπαβασιλείου, Βονόρτας, Λιβα-
θηνός, Δοντάς, Κάβουρας, Μήνου,
Καραβίδας, Γαλάκος, Βασιλείου,
Τσίμπος.

Αλλά και την επόμενη δεκαετία
(το 1996) όταν οι «πράσινοι» έ-
φτασαν πάλι στα ημιτελικά και α-
ποκλείστηκαν από τον Άγιαξ επί
Ρότσα στον πάγκο, με την μεγάλη
ομάδα των Βάντσικ, Αποστολάκη,
Ουζουνίδη, Γ. Σ. Γεωργιάδη, Καλι-
τζάκη, Κολιτσιδάκη, Καπουράνη,
Μπορέλι, Μαραγκό,  Δώνη και Βα-
ζέχα. Ο Παναθηναϊκός θέλει να
πρωταγωνιστήσει (σε Ελλάδα και
Ευρώπη) και διώχνει τον αρχηγό
του (που είναι και Έλληνας) επει-
δή λέει σε έξι χρόνια στο «τριφύλ-
λι» έβαλε 7 γκολ. Και έφυγε ο
Κουρμπέλης και πήγε στην Τουρ-
κία, όπου υπάρχει Κανονισμός να
παίζουν τουλάχιστον τρεις Τούρ-
κοι στην ενδεκάδα κάθε ομάδας.
Στη δε Τραμπονσπόρ (που πήγε ο
Κουρμπέλης) σε λίγο θα παίζουν
περισσότεροι Έλληνες (μαζί με
Μπακασέτα, Σιώπη) απ΄ότι στις
…ελληνικές ομάδες!

Φυσικά, δεν είναι μόνο οι ομά-
δες του Big-4 που προτιμούν ξέ-
νους παίκτες από το να στηρίξουν
τις ακαδημίες τους. Το ίδιο συμ-
βαίνει και με τις μικρότερες ομά-
δες του πρωταθλήματος. 

Σπάνια βρίσκει κανείς Έλληνες
στην ενδεκάδα.

Εξωφρενικό; Έτυχε σε αγωνι-
στική της φετινής Super League
να παίξουν 211 ποδοσφαιριστές
από τους οποίους οι Έλληνες ήταν
μόνο 63! Μειονότητα. Γι αυτό και ο
κόσμος έχει απομακρυνθεί από το
ποδόσφαιρο. Εκτός από την τοξι-
κότητα, την βία και τα επεισόδια,
δεν βλέπει πλέον και Έλληνες πο-
δοσφαιριστές, όπως στο παρελ-
θόν .

Το ελληνικό ποδόσφαιρο τρώει
τα σωθικά του με κάθε τρόπο και
σε κάθε ευκαιρία…

Η Εθνική
των λεγεω-
νάριων!
Οι Ελληνες είναι υπό
εξαφάνιση στο
ελληνικό πρωτάθλημα.
Σύμφωνα με το CIES
(ποδοσφαιρικό
παρατηρητήριο
Ελβετίας), η αναλογία
στη Σούπερ Λιγκ 1
ήταν την περασμένη
χρονιά ήταν 60,2%
ξένοι και 38,2%
Έλληνες
ποδοσφαιριστές,
αριθμός που δεν λέει
όλη την αλήθεια. 
Οι περισσότεροι
Έλληνες
συμπληρώνουν απλώς
το ρόστερ των ομάδων
τους, έχοντας από
ελάχιστη έως μηδενική
συμμετοχή σε αγώνες.
Σύμφωνα με στοιχεία
του ΠΣΑΤ, το 2010 η
αντίστοιχη αναλογία
ήταν 55-45 υπέρ των
Ελλήνων, οι οποίοι
τότε είχαν σαφώς
μεγαλύτερο ρόλο.
Πλέον , είναι πολύ
περισσότεροι οι
Έλληνες παίκτες που
αγωνίζονται σε ομάδες
του εξωτερικού απ’
αυτούς που έχουν
ενεργό ρόλο στις δύο
επαγγελματικές
κατηγορίες στην
Ελλάδα γι αυτό και η
Εθνική ομάδα έχει
βάση το …εξωτερικό!

ΚαυτΗ συνΕντΕυξΗ νταμπΙζα 
γΙα το πρωταθλΗμα

«Ψάχνεις
Έλληνα με 

το …τουφέκι»
• Σε αγωνιστική έπαιξαν 211 παίκτες 

εκ των οποίων 63 μόνο Έλληνες
• Οι Τούρκοι έχουν υποχρεωτικά τρεις

γηγενείς στην ενδεκάδα, εμείς κανέναν…»
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Η εξαφάνιση
του Ιβάν
Σαββίδη
«γκρέμισε»
τον ΠΑΟΚ
Μαύρο και άραχνο ήταν
το ταμείο που έκανε ο
ΠΑΟΚ τη σεζόν που τέ-
λειωσε. Τέταρτος και κα-
ταϊδρωμένος στο πρω-
τάθλημα, ηττημένος
στον τελικό κυπέλλου.
Το δε μέλλον, κάθε άλλο
παρά ευοίωνο φαντάζει.
Πέρα από τα επιμέρους
ζητήματα που σχετίζο-
νται με τις αποφάσεις
που λήφθηκαν στον δι-
κέφαλο του βορρά, το
μεγάλο πρόβλημα είναι η
απουσία εδώ και χρόνια
πλέον του Ιβάν Σαββίδη.
Καλές οι τηλεδιασκέ-
ψεις, αλλά το ποδόσφαι-
ρο παραείναι ζωντανός
οργανισμός. Όσο επαγ-
γελματίες και αν είναι
κάποιοι η ψυχολογία
παίζει καταλυτικό ρόλο.
Και όσο ο ηγέτης, το α-
φεντικό δεν είναι κοντά,
τότε τα αποτελέσματα εί-
ναι λογικό να μην είναι
τα επιθυμητά. Πολλοί α-
πορούν γιατί τόσα χρό-
νια ο Ιβάν Σαββίδης δεν
εμφανίστηκε στην Θεσ-
σαλονίκη. Η πανδημία α-
ποτελεί πλέον πρόσχημα
της… εξαφάνισης. Αυτή
τελείωσε, αλλά ο ισχυ-
ρός άνδρας του ΠΑΟΚ
παρέμεινε στη Ρωσία. Α-
πό κει έδινε οδηγίες με
βάση τις εισηγήσεις που
του έκαναν. Το… κακό με
τον δικέφαλο είναι πως
δεν έκανε μια πορεία κα-
ταποντισμού. Μια πο-
ρεία που να είχε σοκάρει,
ώστε ο Ιβάν να πάρει χα-
μπάρι και από χιλιάδες
χιλιόμετρα μακριά, ότι
κάτι δεν πάει καλά. Να
κάνει αλλαγές, να πάρει
αποφάσεις. Δεν αρκεί να
βάζεις τους ανθρώπου
σου στην ΕΠΟ για να
φθάνεις στον στόχο.
Χρειάζονται και πολλά
άλλα στο ποδόσφαιρο.
Που δεν τα έκανε.

ΘΕΜΑ


Η υγεία σου 
πώς είναι; Σ’ έχει 

δει γιατρός 
τελευταία;

Πονοκέφαλο προκαλεί ο Πάμπλο Γκαρσία στον ΠΑΟΚ
Ο Ραζβάν Λουτσέσκου τα έχασε όλα αλλά παραμένει στον ΠΑΟΚ. Ο Πάμπλο Γκαρσία έ-
παιρνε το κύπελλο κόντρα στον Ολυμπιακό, αλλά τον πετούσαν στη δεύτερη ομάδα κι
εκεί με το… ζόρι. Όμορφη πόλη η Θεσσαλονίκη, αλλά πόσο ένας χαρακτήρας εκρηκτι-
κός όπως αυτός του Ουρουγουανού τεχνικού μπορεί να συνεχίσει ν’ αντέχει τη διαιώ-
νιση της υποβάθμισής του; Αλλά και στον ΠΑΟΚ πρέπει να πάρουν αποφάσεις. Η μη-
δαμινή συνεργασία που έχουν οι δύο προπονητές, κάνει κακό συνολικά στον σύλλογο.
Το συμβόλαιο του Γκαρσία ολοκληρώνεται στη λήξη της σεζόν και ακόμη δεν έχει ξε-
καθαρίσει αν θα παραμείνει στην οικογένεια του Δικέφαλου ή αν θα επιχειρήσει το ε-
πόμενο βήμα στην προπονητική του καριέρα. Ο 46χρονος λατινοαμερικάνος προπο-
νητής συμπληρώνει οκτώ χρόνια παρουσίας στους πάγκους ομάδων του ΠΑΟΚ. Έκα-
νε την αρχή τη σεζόν 2015-16, όντας βοηθός στην Κ-17, ακολούθησαν τέσσερις πε-
ρίοδοι-ως πρώτος προπονητής-στην ομάδα νέων Κ-19, ενώ τη σεζόν 2020-21, από τις
30 Οκτωβρίου 2020 και μετά, διαδεχόμενος τον Αμπέλ Φερέιρα ανέλαβε την πρώτη ο-
μάδα, με την οποία αναδείχθηκε κυπελλούχος. Τα δύο τελευταία χρόνια βρίσκεται στο

τιμόνι του ΠΑΟΚ Β΄, τον οποίο καθοδηγεί στο βόρειο όμιλο της Super League 2. O Γκαρσία συνιστά μια ιδιαίτερη περίπτωση για τον ΠΑΟΚ, καθώς έχει
λατρευτεί από τους οπαδούς του. Αν ο Λουτσέσκου δεν τα πάει καλά αποτελεί πάντα μια εναλλακτική λύση όσο είναι στη δεύτερη ομάδα. Αν ανοίξει τα
φτερά του όμως και πάει αλλού, τότε ο Μάκης και η παρέα του θα έχουν ένα ακόμη πρόβλημα στο κεφάλι τους να λύσουν.

Σκούπα στο λιμάνι με όσους
τελειώνουν τα συμβόλαιά τους
O Mίτσελ από την πρώτη μέρα που πήγε στον Ολυμπιακό έλεγε και ξαναέ-
λεγε πως έχει πολύ μεγάλο ρόστερ και αυτό προκαλεί προβλήματα, αντί να
διευκολύνει. Πολλοί παίκτες έμεναν στον πάγο για μεγάλο χρονικό διάστη-
μα με ό,τι αυτό συνεοπάγεται. Το ίδιο λάθος δεν πρόκειται να το κάνουν
ξανά οι ερυθρόλευκοι. Στο τέλος του μήνα λήγουν 10 συμβόλαια και με δε-
δομένο πως ο νέος προπονητής θα θέλει να πάρει δικούς του παίκτες, σχε-
δόν όλοι της δεκάδας θα οδηγηθούν στην έξοδο. Οι Κρίστινσον, Ανδρού-
τσος, Παπασταθόπουλος, Εμβιλά, Κασάμι, Σαμασέκου, Μπακαμπού, Βαλ-
μπουενά, Φουέντε, Κανός, μ’ εξαίρεση το πολύ 1-2 θ’ αποτελέσουν παρελ-
θόν. Ο Ανδρούτσος απ’ όλους αυτούς μπορεί να μείνει, αν υπάρξει συμφω-
νία και στο οικονομικό. Στο λιμάνι μπαίνει… σκούπα για τα καλά.

Δεν χωράγατε 
ρε παιδιά στην 

ομάδα. 
Το σύστημα…
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Αξίζει 
η υπέρβαση
για τον
Πινέδα
Ομάδα που κερδίζει δεν…
αλλάζει. Και η ΑΕΚ κερ-
δίζει με Πινέδα. Μπορεί
να κρέμεται η αξιοπιστία
μιας ομάδας από έναν
παίκτη; Όχι βέβαια. Αλλά
ο Μεξικανός δεν είναι α-
πλά όνομα. Είναι κλειδί
στην πετυχημένη πορεία
της Ένωσης. Μπήκε κι έ-
δεσε. Γιατί ας μην ξεχνά-
με πως τον περασμένο
Ιανουάριο η Θέλτα απο-
φάσισε να παραχωρήσει
τον Ορμπελίν Πινέδα δα-
νεικό στην ΑΕΚ, παρά να
τον αξιοποιήσει.
Η ομάδα του Βίγκο, πήρε
τη νίκη απέναντι στην
Μπαρτσελόνα την τελευ-
ταία αγωνιστική της La
Liga και εξασφάλισε την
παραμονή της στην κα-
τηγορία. Κι όμως ο σύλ-
λογος που γλίτωσε στο
τσακ τον υποβιβασμό
του, δεν ήθελε τον Πινέ-
δα ούτε για τον πάγκο.
Ο Μεξικανός μέσος ολο-
κλήρωσε τον δανεισμό
του στην «Ένωση» και ε-
πιστρέφει στην βάση του.
Για την ΑΕΚ η περίπτωση
του Πινέδα βρίσκεται σε
πρώτο πλάνο, ενώ κι ο ί-
διος ο Μεξικανός έχει α-
φήσει ανοικτή την επιλο-
γή του να παραμείνει. Τη
στιγμή ωστόσο, που τί-
ποτα ακόμα δεν έχει κρι-
θεί, ο Πινέδα αποθεώνε-
ται στην Ισπανία, καθώς
χαρακτηρίστηκε ως ο πιο
πετυχημένος δανεικός α-
πό τους εννέα που είχε
δώσει η Θέλτα. Ο 27χρο-
νος δεσμεύεται με συμ-
βόλαιο έως το 2027, ό-
μως δεν αποκλείεται η
Θέλτα να τον πουλήσει.
Η ΑΕΚ θα είναι σε θέση
να τον αγοράσει; Χρειά-
ζεται η υπέρβαση για έ-
ναν παίκτη που έδωσε
πολλά και μπορεί να δώ-
σει ακόμη περισσότερα
και στην Ευρώπη. Και να
φέρει τα λεφτά του πίσω
και με το παραπάνω.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Το φιατάκι του Χόκαν Σάντμπεργκ
Ήταν καλοκαίρι του 1984 όταν η ΑΕΚ υπέγραψε συμβόλαιο με τον
ξανθομάλλη Σουηδό φορ, Χόκαν Σάντμπεργκ! Μέλος της σπου-
δαίας Γκέτεμποργκ του προπονητή Σβεν Γκόραν Έρικσον, ο Σά-
ντμπεργκ κατέκτησε το κύπελλο ΟΥΕΦΑ του 1982. Δύο χρόνια
αργότερα έφτασε ως μεγάλο όνομα στην Ελλάδα, για να αποτελέ-

σει το επιθετικό «δίδυμο»
με τον Θωμά Μαύρο. Ο Χό-
καν σημείωνε γκολ και με
το κεφάλι αλλά και με τα
πόδια, ενώ είχε εκπληκτι-
κές συνεργασίες με τον
«Θεό» του Ελληνικού πο-
δοσφαίρου. Ο Σουηδός επι-

θετικός βοήθησε με τα γκολ του την ΑΕΚ. Συνολικά στην τριετία
(1984-1987) που φόρεσε τα «κιτρινόμαυρα» αγωνίστηκε σε 80
παιχνίδια με την ΑΕΚ και σημείωσε 30 γκολ! Ποιες οι διαφορές
του επαγγελματικού ποδοσφαίρου στην Ελλάδα τα πρώτα χρόνια
με σήμερα; Η ΑΕΚ είχε παραχωρήσει στον Σάντμπεργκ ένα εξακο-
σάρι Φιατάκι για να κυκλοφορεί! Με ύψος 1.88μ. ο Χόκαν δυσκο-
λεύονταν να μπει στο μικρό και στενό αυτοκίνητο της Ιταλικής αυ-
τοβιομηχανίας. Μπορεί να βόλευε στο «παρκάρισμα» στην δύσκο-
λη Αθήνα του ́ 85, αλλά το Φιατάκι δεν μπορούσε να καλύψει τις
ανάγκες του. Άλλες εποχές.

Στέρησαν από τον Λεμονή 
τη μεταγραφή στη Νυρεμβέργη

Η κόντρα του Τάκη Λεμονή ως ποδοσφαιριστή του Ολυμπιακού με
τον αείμνηστο προπονητή Αντώνη Γεωργιάδη, ήταν μνημειώδης. Ο
διεθνής μεσοεπιθετικός έριχνε βέλη για τον παροπλισμό του από
την ενδεκάδα. «Ένας πολεμιστής πρέπει να βρίσκεται σε διαρκή ε-

τοιμότητα και για να γίνει κάτι
τέτοιο πρέπει να νιώθει μάχιμος.
Εγώ έτσι όπως έχουν τα πράγ-
ματα, όταν καλούμαι, μία στις
τόσες, να προσφέρω νιώθω σαν
να βγαίνω στο πρώτο ραντεβού
μου. Και όταν παίρνω τον δρόμο
του γυρισμού για το σπίτι σκέ-
πτομαι τη Νυρεμβέργη». Γιατί ό-
μως ο Τάκης Λεμονής αναφέρ-
θηκε στην Γερμανική ομάδα; Ο
Ολυμπιακός είχε πρόταση από
τη Νυρεμβέργη για να τον παρα-
χωρήσει. Του πρόσφεραν 6 εκατ.

δραχμές. Ζήτησε 20 εκατ.. Προπονητής της Νυρεμβέργης ήταν ο
Χέερ που ήξερε καλά τις δυνατότητες του Λεμονή. Αυτός ήθελε να
πάει για να δοκιμάσει την ποδοσφαιρική του τύχη, αλλά ο Ολυ-
μπιακός δεν τον έδωσε ποτέ…

 

Αυτή τη φορά ο
Γιάννης Αλαφού-
ζος δεν δικαιού-

ται να κάνει το ίδιο λά-
θος. Τον Ιανουάριο δεν
θωράκισε μεταγραφικά
όπως έπρεπε τον Πανα-
θηναϊκό και το πρωτά-
θλημα στο τέλος χάθη-
κε. Πλέον δεν υπάρ-
χουν μόνο οι εγχώριες
διοργανώσεις αλλά και
η Ευρώπη. Εκεί όπου ο
Παναθηναϊκός μπορεί
να γράψει ξανά χρυσές
σελίδες. Σε λίγες ημέρες
αρχίζει η προετοιμασία
και είναι ένα διάστημα
δύο εβδομάδων στο ο-
ποίο ο Παναθηναϊκός πρέπει να γκαζώσει. Να κάνει τις με-
ταγραφές που χρειάζεται, άμεσα. Πρέπει να κλείσουν τα
κενά, παρότι έχει έναν καλό κορμό έτοιμο από πέρυσι. 
Έχει ανάγκη από μεγάλη ποιοτική ενίσχυση, με παίκτες
που θα έρθουν και θα τον ανεβάσουν επίπεδο. Ο χρόνος
που θα συμβεί αυτό είναι πολύ κρίσιμος. Γιατί οι μεταγρα-
φές χρειάζονται ειδικά στον Παναθηναϊκό να γίνουν άμε-
σα. Όλοι γνωρίζουν πως όσο ικανός και να είναι ένας παί-
κτης χρειάζεται περίοδο προσαρμογής. Αυτά τα ξέρει καλά

ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς που έχει κάνει τις εισηγήσεις του. Η δι-
οίκηση πλέον πρέπει να κινηθεί, να δώσει τα ποσά που α-
παιτούνται, γιατί μόνο έτσι θα μπουν οι βάσεις επιτυχιών
του «τριφυλλιού». Ο κόσμος έχει αποδείξει πως είναι πολύ
ζεστός και κοντά στην ομάδα. Ας το εκμεταλλευτεί η διοί-
κηση, ας κάνει αυτό που επιβάλλεται και στο τέλος θα δι-
καιωθεί. Αλλά ας μην μπει σε κυκεώνα διαπραγματεύσεων.
Έστω και αν χρειαστεί να δώσει κάτι παραπάνω. Γιατί στο
τέλος ο Παναθηναϊκός θα βγει χαμένος. 

Θα κάνει το ίδιο λάθος ο Γιάννης Αλαφούζος;
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




ΠΑΟΚ:
Περσινά
ξινά
σταφύλια…
Από πέρσι το παλεύ-
ουν στον ΠΑΟΚ για να
βρουν έναν αξιόπιστο
σέντερ φορ. Οι επιλο-
γές που έγιναν στην ο-
μάδα μετά τον Πρίγιο-
βιτς απέτυχαν. Όχι
γιατί πάντοτε έφται-
γαν οι ποδοσφαιρι-
στές. Για παράδειγμα ο
Άκπομ δεν ήταν κακή
λύση. Το απέδειξε και
στην Αγγλία όπου γύ-
ρισε στην Μίντλε-
σμπρο και έβαλε 28
γκολ σε 40 αγώνες.
Στην β΄κατηγορία δεν
είναι και λίγα…Το ίδιο
έγινε και με τον Κρμέ-
ντσικ που λέγεται ότι
στον ΠΑΟΚ τον θέ-
λουν ξανά πίσω, αλλά
για δεύτερη επιλογή.
Τα λαγωνικά στην
Τούμπα πάντως δεν
φημίζονται για το
…μάτι τους στις μετα-
γραφές αν σκεφτεί
κανείς ότι έδιωξαν ο-
λόκληρο Τσόλακ, ενώ
τους..ξίνιζε ο Δουβί-
κας και τελικά έμειναν
(πέρσι) με τον 
Ολιβέιρα.

Γελάνε και οι πέτρες 
με τον… αντί-Κουρμπέλη
Στον Παναθηναϊκό δεν είχαν πρόβλημα να αποχωρήσει ο
Κουρμπέλης από την ομάδα, αλλά από την άλλη πλευρά
δεν ήταν και έτοιμοι για τον αντικαταστάτη του. Έτσι είναι.
Έκαναν μια πρόταση στον αρχηγό τους απλά για να την κά-
νουν χωρίς όμως να έχουν προετοιμάσει και το έδαφος α-
φού, το πιθανότερο είναι να, περίμεναν ότι θα απαντούσε
αρνητικά. Τώρα, είναι στο ψάξιμο και το χειρότερο φαίνεται
ότι δεν έχουν λύσεις και θα ξοδέψουν τα ίδια, ίσως και πε-

ρισσότερα λεφτά για τον
αντικαταστάτη του.
Όταν διαβάζεις, ας πούμε,
ότι ανάμεσα στους υποψή-
φιους είναι και ο 30χρονος
Τσίμιροτ που πέρασε ένα
φεγγάρι από τον ΠΑΟΚ,
στον οποίο σκοπεύουν να
δώσουν το συμβόλαιο του
Κουρμπέλη (αν είναι αλη-
θές…) αντιλαμβάνεσαι ότι
ο σχεδιασμός δεν είναι σο-
βαρός.

Τελικός με… κόσμο! Δεν ξανάγινε!
Έγινε, την περασμένη βδομάδα, ο τελικός στην Αγγλία. Η ημερομηνία
του είχε προγραμματιστεί από πέρσι τον Ιούλιο. Το γήπεδο, επίσης, αλλά
και η μέρα και η ώρα.Φιναλίστ ήταν δυο ομάδες από το Μάντσεστερ, με
δεδομένη την αντιπαλότητά τους. Ξεκίνησαν από την πόλη τους και έ-
φτασαν στο Γουέμπλει, όπου δεν υπήρχαν διαχωριστικές ζώνες ανάμε-
σά τους…
Συνολικά, μπήκαν στο γήπεδο 83.000 άνθρωποι. Δεν άνοιξε μύτη.
Παρότι μάλιστα απεργούσαν οι σιδηρόδρομοι στην Αγγλία η Ομοσπον-
δία είχε φροντίσει να ναυλώσει 120 πούλμαν (60 για κάθε ομάδα) για τη
μεταφορά των οπαδών, ενώ στο τέλος του αγώνα (που κέρδισε η Σίτι και
μαζί το Κύπελλο) δεν συνέβη το παραμικρό…
Οι παίκτες έκαναν τον γύρο του θριάμβου, ο διαιτητής πέρασε απαρα-
τήρητος,ο κόσμος χειροκρότησε και όλοι έφυγαν σώοι και αβλαβείς για
τα σπίτια τους.
Είναι προφανές ότι εκεί …δεν έχουν Takis!

Άλλαξε χέρια τρεις φορές το πρωτάθλημα!
Συνέβη στην αυλαία του πρωταθλήματος στο Βέλγιο, όπου ο τίτλος άλλαξε τρεις φορές
χέρια από το 88ο λεπτό των αγώνων μέχρι το τέλος….
Η  Ουνιόν Σεν-Ζιλουάζ, η Γκενκ και η Αντβέρπ διεκδικούσαν το πρωτάθλημα  έχοντας ένα
βαθμό διαφορά.
Μέχρι το 88' πρωταθλήτρια ήταν η Ουνιόν που κέρδιζε 1-0 εντός την αδιάφορη Μπριζ, ό-
μως από τότε μέχρι τη λήξη του αγώνα  έφαγε... τρία  γκολ!
Από το 89' έως το 94' πρωταθλήτρια ήταν η Γκενκ, που στο διάστημα αυτό κέρδιζε με 2-1
την Αντβέρπ και εκμεταλλευόταν την απίστευτη γκέλα της Ουνιόν.
Στο 94' η μπάλα στρώθηκε έξω από την περιοχή στον 34χρονο σέντερ μπακ της Αντβέρπ
Τόμπι Αλντερβάιρελντ και  αυτός  χωρίς δεύτερη σκέψη την έστειλε στο παραθυράκι της ε-
στίας της Γκενκ και έκανε το 2-2 αφήνοντας ξερούς τους οπαδούς της γηπεδούχου που
πανηγύριζαν!
Μ αυτόν τον τρόπο χάρισε στην… ομάδα του το πρώτο της πρωτάθλημα από το 1957.

Γερμανία: Να ζητήσουν…
τεχνογνωσία από την ΕΠΟ!
Τελικός Κυπέλλου, με…κόσμο δεν έγινε μόνο στην Αγγλία, αλλά και στην Γερ-
μανία. Και πιθανώς γίνεται σε όλα τα μήκη και τα πλάτη του κόσμου εκτός α-
πό την Ελλάδα. Έπαιξαν η Λειψία και η Άϊντραχτ Φραγκφούρτης. Μάλιστα, το
γήπεδο κι εκεί (όπως και στην Αγγλία) είχε αποφασιστεί από πέρσι τον Ιούλιο
και δεν άλλαξε ούτεμια φορά… Φυσικά, ο Γερμανός Takis δεν άρχισε τις κο-
σμοθεωρίες για Γουέμπλει, Κύπρο ή Γη του Πυρός διότι θα τον έπαιρναν με τις
πέτρες. Χωρίς νεκρές ζώνες μπήκαν στο γήπεδο 73.000 οπαδοί και δεν έγινε
το παραμικρό. Του χρόνου ας ρωτήσουν την ΕΠΟ πως γίνεται με 30 ανθρώ-
πους (όπως στον τελικό που έγινε στο Πανθεσσαλικό) να πέσει και ξύλο…
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Βλέπει μπροστά ο Μελισσανίδης
Τραβάνε τα μαλλιά τους στο Με-
ξικό με την πρόοδο που έχει ο Αλ-
μέιδα στην Ελλάδα!
Ήδη λέγεται ότι η  Αμέρικα φέρε-
ται να είναι αποφασισμένη να κά-
νει τα πάντα για να πάρει τον Αλ-
μέιδα και έχει διάθεση να ρίξει στο
τραπέζι «τρελά» λεφτά για να τον
πείσει να αναλάβει την τεχνική της
ηγεσία.
Μάλιστα, αναφέρεται πως το πο-
σό «θα αγγίξει τα τρία εκατ. ευρώ
ετησίως για να τον πείσει να αφή-
σει την ΑΕΚ με την οποία κατέκτησε το νταμπλ στην Ελλάδα για να επιστρέψει στο Μεξικό».
Οι Μεξικάνοι αγνοούν προφανώς ότι μόνο η ρήτρα στο συμβόλαιο του Αλμέιδα είναι  10 εκατ. ευρώ
αφού ο Μελισσανίδης και τον ανανέωσε νωρίς και τον «έδεσε» με την ΑΕΚ για πολλά χρόνια!

ΠΑΟΚ: Λεφτά
υπάρχουν…
Έδιωξε αρκετούς παίκτες με το
τέλος του πρωταθλήματος ο
ΠΑΟΚ. 
Από τις αποχωρήσεις των Γιά-
σμιν Κούρτιτς, Νέλσον Ολιβέι-
ρα, Ομάρ Ελ Καντουρί και Ντιέ-
γκο Μπίσεσβαρ ο Δικέφαλος
θα εξοικονομήσει ένα ποσό
που αγγίζει τα 4 εκατ. ευρώ και
αυτό έχει να κάνει με τα – μει-
κτά – χρήματα που λάμβαναν
οι ποδοσφαιριστές κατά την
διάρκεια της περσινής σεζόν.
Επίσης και η αποχώρηση του

Κεντζιόρα (ανεξάρτητα του αν αγωνιζόταν δανεικός) επιτρέπει στην ΠΑΕ να υπολογίζει και κάποια
παραπάνω χρήματα από τη στιγμή που πλέον δεν είναι υποχρεωμένη να καλύψει μέρος του συμβο-
λαίου του όπως συνέβη στον εξάμηνο δανεισμό του.
Αυτά τα χρήματα που εξοικονομούνται από αυτές τις αποχωρήσεις μπορούν να βοηθήσουν τον ΠΑ-
ΟΚ στην μεταγραφική περίοδο του καλοκαιριού, κυρίως για συμβόλαια παικτών που κυκλοφορούν
στην ελεύθερη αγορά… Λεφτά υπάρχουν…

Ο Πογέτ σε
κρίσιμο
σταυροδρόμι
Ο Πογέτ δεν
κατάφερε να εξηγήσει
με ποδοσφαιρικά
επιχειρήματα τους
λόγους για τους
οποίους απέκλεισε
από την Εθνική τον
Φορτούνη. Ήρθε και η
ιστορία του Δουβίκα
(πρώτος σκόρερ στην
Ολλανδία) και στα
μάτια του κόσμου έχει
εκτεθεί διπλά ο
Ουρουγουανός
προπονητής.
Το πρόβλημα είναι
αγωνιστικό, αλλά
μπορεί να εξελιχθεί σε
…υπαρξιακό για τον
προπονητή της
Εθνικής ομάδας.
Διότι ήδη έχει χάσει
το παιχνίδι με μια
μεγάλη μερίδα του
κόσμου που δεν πήρε
απάντηση για τις
αποφάσεις του, όμως
το πρόβλημα γι αυτόν
είναι όταν οι επιλογές
του δεν θα βγαίνουν
στον αγωνιστικό χώρο
και θα χρειάζεται να
δίνει εξηγήσεις γι
αυτές υπό το βάρος
των αποτελεσμάτων…

Η θεά Ντόρα
Παντέλη και 
το χιλιόευρω 
στο instagram
Αυτή η δημοσιογράφος Ντόρα Παντέ-
λη, που ασχολείται με τα μπασκετικά
στην NOVA με συνεντεύξεις, αναλύσεις
και τα ρέστα, είναι μπουκιά και συχώ-
ριο. Ψηλή, με κορμί λαμπάδα της Λα-
μπρής, αεράτη, έκανε και μερικές περι-
ποιήσεις στον εαυτό της όπως πολλές
γυναίκες και κάθε τρεις και λίγο, ανα-
στατώνει τον ανδρικό πληθυσμό με πο-
σταρίσματα. Πέντε χρόνια στην Αμερική
ήταν η κυρία, έπαιζε μπάσκετ και σπού-
δαζε. Κι ήρθε στην Ελλάδα και την ανέ-
λαβε ένας image maker. Και κάθε τι
που ποστάρει στο instagram η θέα
Ντόρα, πέφτει στην απομέσα ένα χιλιό-
ευρω. Χαλάλι. 

Πήρε το μισό κανάλι του Ιβάν ο Κοκλώνης
Γύρισε…καβάλα στ΄άλογο ο Νίκος Κοκλώνης στο Open! Η τελευταία εξέ-
λιξη είναι ότι μια εταιρία του αναλαμβάνει το ψυχαγωγικό κομμάτι του
open αφήνοντας την ενημέρωση με ότι κι αν σημαίνει αυτό στον Ιβάν Σαβ-
βίδη  ο οποίος παραμένει κύριος μέτοχος, αλλά βέβαια θα χρηματοδοτεί
μόνο το ενημερωτικό κομμάτι, δηλαδή θα πληρώνει μόνο τους δημοσιο-
γράφους. Ο Νίκος Κοκλώνης ειναι αυτός που αναλαμβάνει τις παραγωγές
των ψυχαγωγικών εκπομπών της Μπεττυς Μαγγίρα και της Ελένης Τσο-
λάκη αλλά και ό,τι άλλο προκύψει   με την εταιρία του να ασκεί καθήκοντα
διεύθυνσης Προγράμματος…
Έτσι ο Νίκος Κοκλώνης επιστρέφει ουσιαστικά καβάλα στο άλογο μετά
την αποπομπή του από το τότε σύστημα Σαββίδη ο οποίος μπροστά στο
πρόβλημα χρηματοδότησης του καναλιού προτίμησε να εκχωρήσει το μά-
νατζμεντ στον γνωστό επιχειρηματία, παραγωγό τηλεοπτικών show.
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Σωστός 
ο Πογιέτ:
Μετά τον
Φορτούνη,
απέκλεισε και
τον Δουβίκα,
πρώτο σκόρερ
της Ολλανδίας.
Χωρίς
δικαιολογίες
Ο Πογιέτ είναι αστεία
περίπτωση και το έδει-
ξε με τον Φορτούνη,
που τον απέκλεισε,
γιατί δεν ταίριαζε στο
σύστημα. Μάλιστα.
Τον Τάσο Δουβίκα, που
βγήκε πρώτος σκόρερ
(20 τεμάχια) στην με
τον ΟΦΗ της Ολλαν-
δίας, την Ουτρέχτη,
γιατί τον άφησε στην
απ έξω; Εδώ δεν πρέ-
πει να δώσει μία εξή-
γηση; Σιγά, μην την
δώσει. Με τον Φορ-
τούνη έγινε πατατράκ
κι αναγκάστηκε να πει
δυο παπαριές για να
γελάει ο κόσμος. Για
τον Δουβίκα δεν νοιά-
στηκε κανένας και ο
Ουρουγουανός το πέ-
ρασε στο ντούκου. 

Ο μικρός Γιωργάκης και ο
Πέλκας που δεν θέλει ψίχουλα
Ποιος δεν θέλει τον Πέλκα πίσω στον ΠΑΟΚ; ΠΑΟΚτσής από
κούνια είναι ο Δημητράκης, μίλησε με τον Λουτσέσκου και μέχρι
εκεί. Και γιατί δεν προχώρησε το θέμα; Διότι ο Πέλκας ζήτησε λε-
φτά, όχι ψίχουλα. Στην Φενέρ και στην Αγγλία είχε χοντρές κο-
νόμες ο Δημητράκης και θα έρθει πάλι στον ΠΑΟΚ που μετράνε
και το δεκάρικο; Ο μικρός Γιωργάκης γιατί δεν μιλάει; Γιατί αυτός
ξέρει. 

Ο Μπαλτάκος
θέλει διπλό
τελικό. Να το
σηκώσει ο
Ολυμπιακός
στην Τούμπα
ή αντίστροφα;
Καλά κρασιά
Ο δαιμόνιος άνδρας του ποδοσφαίρου Τάκις Μπαλτάκος θα την βρει την
άκρη με τους τελικούς του κυπέλλου. Θα βάλει στην προκήρυξη ν’, απο-
φασίζει η Εκτελεστική, σου λέει, σε όποιο γήπεδο της Ελλάδας. Άντε, σου
λέω εγώ, προκρίνονται στον τελικό ΑΕΚ και Ολυμπιακός, ένα σενάριο
σου λέω. Κι αποφασίζουν οι Μπαλτάκοι να γίνει κάπου. Το ερώτημα είναι
με κόσμο ή χωρίς; Ποια αστυνομία θα δεχτεί οπαδούς και των δυο ομά-
δων στην πόλη της; Καμία. Ο πανούργος Τάκις έχει κι άλλη λύση. Διπλός
τελικός, σου λέει. Να παίξει, δηλαδή, ΠΑΟΚ – Ολυμπιακός σε διπλό τελικό
και να γίνει ο επαναληπτικός στο Καραϊσκάκη και να δώσει τίποτα πε-
ρίεργο σφύριγμα το κοράκι και να νικήσει ο ΠΑΟΚ. Θα κατέβει ο Μπαλ-
τάκος στον αγωνιστικό χώρο να κάνει την απονομή; Τι ώρα;

Νέα Τούμπα: Λύθηκε το μυστήριο γιατί ο Ιβάν δεν μιλάει. Περιμένει να
την χτίσουν οι Σαουδάραβες, αν η Ελλάδα πάρει το Μουντιάλ 2030
Μόνο η «Α» και η iapopsi.gr φωνάζουν τόσο καιρό τι γίνεται με την Νέα Τούμπα και γιατί ο Ιβάν Σαββίδης δεν βάζει το χέρι στην τσέπη για να ξεκι-
νήσουν οι μπουλντόζες. Όλα έτοιμα στο χέρι τα έχει ο Ιβάν. Ο Μητσοτάκης του τα παρέδωσε όλα στο πιάτο. Προεδρικά Διατάγματα και βάλε. Κι ε-

κεί που στον ΠΑΟΚ κάνανε ντουμπεκί ψιλοκομμένη, βγαίνει ο Γιώργος Ορφανός και
το λέει σχεδόν φόρα παρτίδα. Ο Ιβάν περιμένει τους Σαουδάραβες. Διότι έτσι και
πάρει η Ελλάδα, μαζί με την Σαουδική Αραβία και την Αίγυπτο το Μουντιάλ του 2030,
ο Ιβάν θα ζητήσει να τους φτιάξουν γήπεδο. Οι Σαουδάραβες, βέβαια. Ο Ορφανός
δήλωσε: «Εκτιμώ ότι ο κ. Σαββίδης θα πρέπει να ξέρει το πόσο σημαντική είναι η υ-
ποψηφιότητα της Ελλάδας. Επίσης, θα πρέπει να ξέρουμε το πόσο έτοιμος είναι και ο
ίδιος για να δώσει τα 100 εκατομμύρια. Το γήπεδο του ΠΑΟΚ είναι το πιο ώριμο και
θα είναι μέσα σε αυτά που θα διεξαχθούν οι αναμετρήσεις αν συμπεριληφθεί η Ελ-
λάδα στις διοργανώτριες χώρες. Θα πρέπει να αποφασίσει αν θελήσει ο ίδιος ο κύ-
ριος Σαββίδης αν θα τρέξει το θέμα του γηπέδου ή αν θα περιμένει τους Σαουδάρα-
βες». Πάνε τα κουβαρνταλίκια του Ιβάν, ότι θα έβαζε λεφτά από την τσέπη του, γιατί
ο ΠΑΟΚ δεν είχε ανάγκη κανέναν. Γράφτηκαν στο χιόνι οι δηλώσεις του.

Τελικός κυπέλλου Αγγλίας: Έγινε με
κόσμο, γιατί ο οπαδός είναι πελάτης,

ενώ στην Ελλάδα τους τρέμουν
Επειδή με έχουν ζαλίσει τον έρωτα με τον τελικό του κυπέλλου Αγγλίας, Μά-
ντσεστερ Σίτι – Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ 3-1  ότι στο Γουέμπλεϊ, είχαν από 30.000
η καθεμιά και δεν άνοιξε μύτη και την ίδια ώρα στο Πανθεσσαλικό ήταν καμιά κα-
τοσταριά με προσκλήσεις, να πούμε το εξής: 
Στην Αγγλία, οι οπαδοί είναι πελάτες κανονικοί. Δεν είναι οργανωμένοι σαν την
Ελλάδα που πλακώνονται μεταξύ τους. Ούτε υπάρχουν ΠΑΕ που δίνουν στα ρε-
μάλια εισιτήρια και τζάμπα τις περισσότερες φορές, γιατί εκεί τα ρεμάλια είναι
στην φυλακή. Όλα τα άλλα είναι αμπελοφιλοσοφίες μερικών δημοσιογράφων
που το παίζουν σεμνότυφοι και μερικών… απόστρατων, που φοβούνται να γρά-
ψουν κάτι για τους «επενδυτές». 



21
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

10/11 ΙΟΥΝΙOY 2023

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Επανάληψη το πέναλτι της Ηλιούπολης, 
αλλά ο Παπαδόπουλος κοιτούσε τον ουρανό

Στο ματς Ηλι-
ούπολη – A-
thens Καλλι-
θέα 1-0, διαι-
τητής ήταν ο
Γιαννάκης ο
Παπαδόπου-
λος. Βαράει πέ-
ναλτι ο Λουκί-
νας της Καλλι-
θέας, το απο-
κρούσει ο Πε-
ριστερίδης.
Ποιος ήταν το
πρώτο πράγμα
που έπρεπε να

κοιτάξει ο διεθνής Γιαννάκης Παπαδόπουλος; Αν ο Περιστερίδης πατούσε ή όχι την γραμμή. Σιγά,
μην ασχολήθηκε, ούτε αυτός, ούτε ο επόπτης. Βόλτα είχε βγει ο Περιστερίδης. Κι έτσι, πανηγυρίζει
ο Πρίτσας από τώρα την άνοδο.

Οι εκθέσεις παρατηρητών στον Μπένετ, 
μετά στον Μάνταλο και μετά στην ανακύκλωση…
Οι παρατηρητές διαιτησίας
βγήκαν με την τραγιάσκα α-
νάποδα σαν τους κλοσάρ στο
Παρίσι και ζητάνε κι αυτοί
φράγκα. Δεν τα έχουν πάρει
ακόμα οι διαιτητές και οι πα-
ρατηρητές θέλουν λεφτά. Και
τι δουλειά κάνουν οι παρατη-
ρητές διαιτησίας στα παιχνί-
δια; Βαθμολογούν τους διαι-
τητές υποτίθεται και στέλ-
νουν τις εκθέσεις τους στον
Μπένετ. Πριν φτάσουν στον
Μπένετ, τις παραλαμβάνει ο
Μάνταλος. Κατ’ ευθείαν στην
ανακύκλωση του δήμου. Ου-
δείς ασχολείται. 

«Μου βάλει,
δεν μου
βάλει καλό
βαθμό, θα με
ξαναβάλει
την Κυριακή
να σφυρίξω»
Ο Μποροβήλος είπε
ένα, ακόμα, καλό στου
Θωμαΐδη την εκπομπή.
Ότι οι διαιτητές ζαμάν
φου κι απάνω τούρλα
για το τι βαθμό θα
τους βάλουν οι
παρατηρητές
διαιτησίας. «Και να
μου έβαλε κακό βαθμό
ή να μην μου έβαλε
κακό βαθμό, πάλι θα
με ξαναβάλει την
Κυριακή, για τον Χ
λόγο, τον Ψ λόγο και
ο νοών νοείτω». Για
ποιον χτυπάει η
κουδούνα; Για τον
Μπένετ και τον
Μάνταλο, διότι ο
Μπαλτάκος, ως
γνωστόν, δεν
ασχολείται με την
διαιτησία. Μία
καλησπέρα λέει, πίνει
και κανα μέτριο
ελληνικό και δρόμο.
Και για να το λέει ο
Μποροβήλος, κάτι
παραπάνω ξέρει. Ο
Γιώργος είναι
σοβαρός.

Πάπαλα 
   η κεντρική
διαχείριση στα
τηλεοπτικά. 
Στο καταστατικό 
το είχε περάσει 
ο Τάκις. Και τι θα
γίνει με το 5%;
Και με την κεντρική διαχείριση των τη-
λεοπτικών δικαιωμάτων, τι χαμπάρια;
Υποτίθεται ότι είχαν συμφωνήσει και
στην Super League 1 ότι θα γίνει από
την προσεχή σεζόν, το πέρασε στο κα-
ταστατικό της και η ΕΠΟ, το Ειρηνοδι-
κείο είπε, προχωρήστε, αλλά στην πρά-
ξη, πάπαλα. Η Cosmote TV έχει ήδη
κλείσει με τον ΟΦΗ και τον Παναιτω-
λικό, έχει και τον Ολυμπιακό ακόμα ένα
χρόνο καβάντζα και μιλάει με ΑΕΚ Πα-

ν α θ η ν α ϊ κ ό .
Μάλιστα, σου
λέει, Παναθη-
ναϊκός και Α-
ΕΚ ζήτησε ό-
σα παίρνει ο
Ολυμπιακός.
Δεν υπάρχει
καμία κεντρι-

κή διαχείριση. Και τώρα, τι θα κάνει ο
Μπαλτάκος, που το έβαλε στο κατα-
στατικό; Θα τις… τιμωρήσει; Να μας πει
την ώρα, να μην χάσουμε την παράτα-
ση. Όσο για το 5% επί των τηλεοπτικών
συμβολαίων που πάει στην ΕΠΟ, θα έ-
χει ωραίο νταβαντούρι. Το καταστατι-
κό λέει ότι παρακρατείται και αποδίδε-
ται απ ευθείας στην ΕΠΟ, αν γινότανε
κεντρική διαχείριση. Τώρα που δεν θα
γίνει, ποιος πληρώνει τον βαρκάρη;

Γιατί ο τελικός ΑΕΚ – ΠΑΟΚ δεν μεταδόθηκε και από ελεύθερο
κανάλι; Ξέρει τίποτα ο Τάκις; 

Ή ο κύριος Αυγενάκης;
Άλλο είναι το θέμα με τον τελικό του κυπέλλου Αγγλίας, όχι ότι πήγαν
60.000 νοματαίοι από το Μάντσεστερ στο Λονδίνο (νίκησε 2-1 η Σίτι)
και δεν πλακώθηκαν μεταξύ τους. Ο αγώνας μεταδόθηκε από το B-
BC, ελεύθερο κανάλι. Το είδε όλη η Βρετανία. Τζάμπα. Γιατί; Διότι ο
τελικός του κυπέλλου Αγγλίας ανήκει τα «μεγάλα γεγονότα» που σύμ-
φωνα με την Ε.Ε. πρέπει να μεταδίνονται και από ελεύθερα κανάλια.
Στην Ελλάδα γιατί δεν έδειξε τον τελικό ΑΕΚ – ΠΑΟΚ 2-0 κανένα ε-
λεύθερο κανάλι; Ξέρει τίποτα ο Μπαλτάκος; Θα μπορούσε να το δείξει
και σε μαγνητοσκόπηση, ακριβώς με την λήξη. Καλό είναι να μας δια-
φωτίσει ο πρόεδρος Τάκις. ‘Η μπορεί και ο κύριος Αυγενάκης



Του Μανώλη 
Δράκου

Ηλήξη του πρω-
ταθλήματος ε-
πέφερε μια επί-
πλαστη ηρεμία

στον ΠΑΟΚ. Όπως αυτές πριν
από την καταιγίδα. Η ομάδα
βγήκε εκτός στόχου φέτος σε
όλες τις διοργανώσεις, δεν ή-
ταν ανταγωνιστική και παρότι
λεφτά μπήκαν (όχι όπως πα-
λιότερα, αλλά μπήκαν…) , όμως
το αποτέλεσμα δεν ήρθε. 

Ο Λουτσέσκου θα τιμήσει τον
τελευταίο χρόνο του συμβολαίου
του, έχει ήδη κάνει τις εισηγήσεις
του και πλέον ο Μπότο (που είναι
με την πλάτη στον τοίχο για πολ-
λές από τις περσινές του επιλογές)
καλείται να φέρει σε πέρας ένα
σχεδιασμό που θα οδηγήσει ξανά
τον ΠΑΟΚ σε επιτυχίες.

Εύκολο; Καθόλου! 
Ήδη ο Μπότο έχει πάρει το μή-

νυμα με διάφορους τρόπους ότι
αν δεν σουλουπώσει τον ΠΑΟΚ θα
δει την πόρτα της εξόδου.

Η forza (το οπαδικό έντυπο της
ομάδας) ήταν ξεκάθαρο στην τε-
λευταία έκδοσή του όταν έγραψε:
«Σε αυτή την κρίσιμη καμπή για τον
ΠΑΟΚ, οφείλουν άπαντες να είναι
πάρα πολύ ουσιαστικοί στα όσα κά-
νουν. Και κακά τα ψέματα, μόνο μέ-
σα από το ομαδικό πνεύμα μπορούν
να βρεθούν λύσεις.Είναι γεγονός ε-
δώ και καιρό, πως οι σχέσεις του Ι-
βάν Σαββίδη με τον Ζοσέ Μπότο,
δεν είναι και οι καλύτερες δυνατές.
Όμως σε αυτές τις περιπτώσεις ή
διώχνεις το στέλεχος που δεν εμπι-
στεύεσαι – γιατί εκεί είναι η αιτία
του κακού – ή αναθεωρείς τη σχέση
σου….»

Αν το ρεπορτάζ είναι ακριβές
(που δεν έχουν λόγο να αμφιβητή-
σουμε) είναι προφανώς ότι το
γυαλί με τον Μπότο στον ΠΑΟΚ έ-
χει ραγίσει. Η χρονιά βγήκε, ό-
πως…βγήκε και άρχισαν να αποδί-
δονται ευθύνες για την απώλεια ό-
λων των στόχων.

Δεν είναι η πρώτη φορά που η
forza γράφει θέμα για τον Μπό-
το…κάτι που σημαίνει ότι το κα-
μπανάκι για τον Πορτογάλο τεχνι-
κό διευθυντή  έχει χτυπήσει εδώ
και καιρό. Απλά, δεν είχε πάρει
διαστάσεις. …

Πριν από λίγο καιρό είχε γρά-
ψει η εφημερίδα σχετικά με την ει-
κόνα του ΠΑΟΚ και την συμβολή
του Πορτογάλου τεχνικού διευθυ-
ντή σε αυτήν: «O πιο μεγάλος… μά-
γκας αυτής της ιστορίας, είναι ο
Μπότο. Μετά τον τελικό τα άκουσαν
η οικογένεια Σαββίδη, ο Λουτσέ-
σκου, οι παίκτες, η διοίκηση κι ο μο-

ναδικός, με τον οποίο δεν ασχολή-
θηκε κανείς, ήταν ο Πορτογάλος
που φέρει τον τίτλο του αθλητικού
διευθυντή του ΠΑΟΚ.

Ο Μπότο ήρθε πέρσι, μέσα σε λι-
γότερο από ένα χρόνο ξόδεψε ένα
κάρο εκατομμύρια, με εξαίρεση τον
Κοτάρσκι και τον Νάρεϊ, για τις υπό-
λοιπες επιλογές του δεν πετάει κα-
νείς τη σκούφια του, τον τελευταίο
καιρό υπάρχει – δεν υπάρχει και εί-
ναι ξεκάθαρο ότι δεν πρόκειται να
έχει ξανά τον κομβικό ρόλο που είχε
το περασμένο καλοκαίρι κι αυτό που

έχει καταφέρει είναι να απουσιάζει
απ΄ όλα τα κάδρα των ευθυνών…»

Από τότε και μετά σχεδόν όλα
τα Μέσα στην Θεσσαλονίκη λες
και βρήκαν τον έναν και μοναδικό
υπεύθυνο για την πορεία της ομά-
δας. Το πρόβλημα, σύμφωνα με
ολ΄αυτά είναι πως η ανανέωση
που έγινε  πριν από ένα χρόνο
στον ΠΑΟΚ, απέτυχε. 

Τι λένε λοιπόν;
Δέκα νέοι παίκτες πήγαν πέρυσι

το καλοκαίρι, όμως την διαφορά
την έκαναν δύο. Οι Κοτάρσκι και
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Νάρεϊ. 
Οι Κωνσταντέλιας και Κουλιε-

ράκης που προέκυψαν στην πο-
ρεία, δεν υπολογίζονταν αρχικά
στα πλάνα του αθλητικού διευθυ-
ντή και της τεχνικής ηγεσίας. 

Και κάπου εκεί φαίνεται να πα-
ρεμβαίνει ο Ιβάν Σαββίδης και να
στέλνει μήνυμα στον Μπότο..με
παράδειγμα την ΑΕΚ, όπου πέρυσι
το καλοκαίρι έγιναν (κι εκεί) δέκα
μεταγραφές. Και οι δέκα ανταπο-
κρίθηκαν και βοήθησαν την ομά-
δα  να πετύχει τους στόχους της,

«Όχι άλλες αστοχίες» είναι το
μήνυμα του αφεντικού, αλλά την
ίδια ώρα ο κόσμος δεν μπορεί να
περιμένει άλλο…

Ήδη από την μακρινή Στουτ-
γκάρδη ο τοπικός Σύνδεσμος έ-
στειλε μέσω ανακοίνωσής του το
πρώτο μήνυμα προς την διοίκηση
και τον προπονητή το οποίο είναι
απολύτως ξεκάθαρο: «Περιμένου-
με από τον πρόεδρο του ΠΑΟΚ – έ-
γραψαν οι οργανωμένοι οπαδοί του
ΠΑΟΚ-  τις κινήσεις που θα ξανα-
φέρουν στην Τούμπα το όραμα για
το μέλλον και την διάθεση. Περιμέ-
νουμε ανάληψη ευθυνών από ό-
σους ευθύνονται για την πορεία της
ομάδας. Αν δεν μπορούν οι ίδιοι να
το κάνουν, είναι η ώρα του Ιβάν
Σαββίδη με πράξεις. Το αφεντικό εί-
ναι ένα και πρέπει να λειτουργεί ως
αφεντικό ακόμα και από μακριά με
πράξεις και να δώσει το στίγμα του
ξανά….»

Φυσικά, στο κάδρο των ευθυ-
νών για τον κόσμο δεν μπαίνει μό-
νον ο Μπότο. Είναι και ο  Ράζβαν
Λουτσέσκου από τον οποίο ζητεί-
ται να λειτουργήσει όπως λει-
τουργούσε τη χρονιά του νταμπλ. 

Ο κόσμος περιμένει να δει σο-
βαρές κινήσεις στο μεταγραφικό
τοπίο και είναι βέβαιο ότι όχι μόνο
ο Μπότο, αλλά και ο Λουτσέσκου
και ο Ιβάν Σαββίδης θα κριθούν ά-
μεσα διότι πλέον η ομάδα είναι
καιρό χωρίς τίτλο, αλλά και μακριά
από οποιαδήποτε διάκριση.

Το χειρότερο;
Το δεύτερο πέρασμα του Λου-

τσέσκου δεν έχει καμία σχέση με
το πρώτο…

«Η ΑΕΚ έκανε δέκα μεταγραφές πέρσι
και βγήκαν όλες» λένε στον Πορτογάλο

τεχνικό διευθυντή 

ΠΑΟΚ:
Moυρμούρα
για Μπότο

Μυστήριο
με τον
Γκαρσία
Δεν έχει δείξει ακόμη
τις προθέσεις του
απέναντι στον
Πάμπλο Γκαρσία ο
ΠΑΟΚ. Το συμβόλαιο
συνεργασίας του
Ουρουγουανού
τεχνικού
ολοκληρώνεται στη
λήξη της σεζόν και
ακόμη δεν έχει
αποσαφηνιστεί αν θα
παραμείνει ή όχι.
Όμως και ο ίδιος δεν
φαίνεται να έχει πάρει
απόφαση να φύγει
από την Θεσσαλονίκη
και την β΄ομάδα του
ΠΑΟΚ. Άλλο, τι λέει,
άλλο τι κάνει…
Πάντως, η πόρτα της
πρώτης ομάδας
έκλεισε και φέτος.
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Α
ν και κυριαρχεί η αίσθηση ότι το μεγάλο ρεύμα φυγής στελεχών από το ΠΑ-
ΣΟΚ κατευθύνθηκε προς τη Νέα Δημοκρατία η αλήθεια είναι ότι στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ οι ΠΑΣΟΚογενείς αποτελούν σημαντικό μέγεθος που βρίσκεται υπό της

σκέπη της συνιστώσας ΡΕΝΕ (Ριζοσπαστική Εναλλακτική Ενότητα),η οποία είναι η
σοσιαλιστική τάση του κόμματος που έφτιαξε ο προερχόμενος από το «βαθύ» ΠΑ-
ΣΟΚ –και όχι τυχαίος– Αντώνης Κοτσακάς. Νυν μέλος της Κεντρικής Επιτροπής
και της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ ο Αντ. Κωτσακάς υπήρξε ιδρυτικό μέ-
λος του ΠΑΣΟΚ που πέρασε από διάφορες θέσεις του παπανδρεϊκού Κινήματος. Ε-
κλέχθηκε βουλευτής και κόλλησε υπουργικά ένσημα αρχικά στο Εργασίας ως υφυ-
πουργός και μετέπειτα στην ηγεσία του υπουργείου Αιγαίου. Αυτό που, πάντως, ξε-
χωρίζει περισσότερο στο βιογραφικό του Κωτσακά είναι η συμμετοχή που είχε ως
ενεργό μέλος του επιτελείου του Άκη Τσοχατζόπουλου, ειδικά την εποχή που ο ε-
κλιπών πρώην υπουργός Εθνικής Άμυνας κονταροχτυπήθηκε με τον Κώστα Ση-
μίτη για την προεδρία του ΠΑΣΟΚ το 1996.

Δεν πρέπει επίσης να ξεχνιέται ότι τον Νοέμβριο του 2019, δηλαδή μερικούς μή-
νες έπειτα από την ήττα του ΣΥΡΙΖΑ στις βουλευτικές εκλογές του Ιουλίου εκείνου
του χρόνου, ο Αλέξης Τσίπρας ενέταξε στην Κεντρική Επιτροπή Ανασυγκρότη-
σης του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία ένα άλλο σημαίνον πρόσωπο του ΠΑΣΟ-
Κικού οικοσυστήματος, την Ρεγγίνα Βάρτζελη, η όποια ήταν γενική γραμματέας πα-
ρά τω πρωθυπουργώ επί διακυβέρνησης Γιώργου Παπανδρέου και διευθύντρια
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ. Κατά τα λοιπά, στην λίστα με τις «πρά-
σινες» μεταγραφές του ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο 2015-2023 ξεχωρίζουν: 

1 Ο Χρήστος Σπίρτζης, πρώην γραμματέας Οργανωτικού ΠΑΣΟΚ και νυν βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ στην Α΄ Ανατολικής Αττικής ο οποίος διετέλεσε υπουργός Υ-
ποδομών, Μεταφορών και Δικτύων.

1 Ο Γιάννης Ραγκούσης, πρώην γραμματέας του Εθνικού Συμβουλίου του ΠΑ-
ΣΟΚ και πρώην βουλευτής και υπουργός της κυβέρνησης Παπανδρέου, ο οποίος
όταν διεγράφη από τη Φώφη Γεννηματά μεταπήδησε στον ΣΥΡΙΖΑ αναλαμβάνοντας
καθήκοντα κοινοβουλευτικού εκπροσώπου, αργότερα τομεάρχη Διαφάνειας, ενώ
έχει εκλεγεί μέλος και στην Κ.Ε. και της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ.

1 Η Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, πρώην γραμματέας του ΠΑΣΟΚ και
πρώην υπουργός Υγείας του Κινήματος, που εξελέγη βουλευτής με τον ΣΥΡΙΖΑ
στις εκλογές της 7ης Ιουλίου 2019 και στη συνέχεια ορίστηκε από τον πρόεδρο
του κόμματος κοινοβουλευτική εκπρόσωπος. 

1 Ο Γιάννης Μαντζουράνης, πρώην γενικός γραμματέας Υπουργικού Συμ-
βουλίου επί Ανδρέα Παπανδρέου, ο οποίος στις τελευταίες εκλογές της 21ης

Μαΐου κατέβηκε υποψήφιος βουλευτής με τον ΣΥΡΙΖΑ στο Νότιο Τομέα της Αθήνας.
1 Ο Παναγιώτης Κουρουμπλής, πρώην βουλευτής και υπουργός του ΠΑ-

ΣΟΚ, ο οποίος εισχώρησε στον ΣΥΡΙΖΑ, έγινε τρεις φορές υπουργός (στο Υγείας &

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στο Εσωτερικών & Διοικητικής Ανασυγκρότησης και
στο Ναυτιλίας-Νησιωτικής Πολιτικής), διαγράφηκε από τον Αλέξη Τσίπρα τον Δε-
κέμβριο του 2021 και «επαναπατρίστηκε» από την Κουμουνδούρου τον Οκτώβριο
του 2022.

1 Ο Άγγελος Τόλκας, βουλευτής με το ΠΑΣΟΚ το 2009, γραμματέας του τομέα
Παιδείας του ΠΑΣΟΚ το 2015, γραμματέας στον τομέα Αυτοδιοίκησης του Κινή-
ματος Αλλαγής και μέλος της Επιτροπής για τη συγκρότηση των ψηφοδελτίων του
ΚΙΝΑΛ για την Τοπική Αυτοδιοίκηση το 2018, τον οποίο ο Αλέξης Τσίπρας έχρι-
σε υφυπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ τον Φεβρου-
άριο του 2019. Μάλιστα στις εκλογές της 21ης Μαΐου εξελέγη πρώτος βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ στην Ημαθία.

1 Ο Θάνος Μωραΐτης, πρώην γραμματέας της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ και δύο φο-
ρές υφυπουργός του Κινήματος (το 2009 στο υπουργείο Περιβάλλοντος και το 2011
στο υπουργείο Ανάπτυξης), «μεταγράφηκε» στον ΣΥΡΙΖΑ όπου τον Φεβρουάριο
2019 ορίζεται υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών και στις εκλογές του 2019
που ακολούθησαν εξελέγη βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας.

Στην ίδια λίστα θα πρέπει να συμπεριληφθεί μία πλειάδα πρώην στελεχών και
βουλευτών του ΠΑΣΟΚ που συνέχισαν την πολιτική καριέρας τους μεταπηδώντας
στα ΣΥΡΙΖΑϊκά έδρανα όπως για παράδειγμα ο αρχιτέκτονας της Συμφωνίας των
Πρεσπών, πρώην ΥΠ.ΕΞ. Νίκος Κοτζίας που ήταν σύμβουλος του Γ. Παπαν-
δρέου, η πρόσφατα εκλιπούσα πρώην ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ, Μυρσίνη
Ζορμπά, η πρώην υφυπουργός Εσωτερικών του Γ. Παπανδρέου, Θεοδώρα Τζά-
κρη, ο πρώην τομεάρχης του ΠΑΣΟΚ Γιάννης Μυλόπουλος, καθώς και άλλοτε
«πράσινοι» βουλευτές και μετέπειτα βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ όπως ο Δημήτρης Μάρ-
δας, ο Μάρκος Μπόλαρης, ο Γιάννης Μιχελογιαννάκης, η Άννα Βαγενά και ο
Θόδωρος Παραστατίδης.

Τελευταία μεν αλλά ιδιαίτερης σημειολογίας είναι η συμπόρευση της Λούκας
Κατσέλη με τον ΣΥΡΙΖΑ. Η οικονομολόγος που διετέλεσε ειδική οικονομική σύμ-
βουλος του Ανδρέα Παπανδρέου και πρώτη υπουργός Οικονομικών του Γιώργου
Παπανδρέου και είχε διαγραφεί δύο φορές από το ΠΑΣΟΚ στο οποίο ήταν μέλος
από το 1976 δεν εντάχθηκε ποτέ οργανικά στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Ωστόσο ο Αλ. Τσίπρας τρέφει μεγάλη εκτίμηση προς το πρόσωπό της κι εκείνη
φαίνεται να ενδίδει στο πολιτικό φλερτ της Κουμουνδούρου. Δεν είναι τυχαίο ότι
στην προεκλογική εκδήλωση παρουσίασης της προγραμματικής θέσης του ΣΥΡΙΖΑ
τον περασμένο Απρίλιο για το θέμα του ιδιωτικού χρέους ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
πλαισιωνόταν από την τομεάρχη Οικονομικών Έφη Αχτσιόγλου αλλά και από την
Λ. Κατσέλη, για την οποία αποκάλυψε ότι θα έχει σημαντική ρόλο ευθύνης, αν
και εφόσον το κόμμα του ξαναγίνει κυβέρνηση.

Οι «πράσινες» μεταγραφές του ΣΥΡΙΖΑ



Η δικαίωση μίας
τολμηρής επιλογής

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Ό
ταν πριν από ενάμισι μήνα
ακούστηκε, ότι ο πρώην Ευ-
ρωπαίος Επίτροπος Δημή-
τρης Αβραμόπουλος θα ή-
ταν Υποψήφιος της Νέας Δη-

μοκρατίας στο Νομό Ηλείας, πολλοί εξε-
πλάγησαν. 

Θεωρείτο δεδομένο, ότι θα ήταν Υπο-
ψήφιος στην πολιτική του κοιτίδα, που εί-
ναι η Α΄ Περιφέρεια Αθηνών, όπου είχε
εμπεδώσει την πολιτική του παρουσία για
είκοσι εννέα ολόκληρα χρόνια και με την
οποία επιθυμία του τότε, είχε συμφωνήσει
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Την ίδια στιγμή στην Ηλεία, ακόμα και
με τη φημολογία, είχε αρχίσει να διαμορ-
φώνεται ένα θετικό κλίμα, αφού ήταν γνω-
στό, πως ο Δημήτρης Αβραμόπουλος
έλκει κατά το ήμισυ την καταγωγή από το
Νομό και θα περιποιούσε μεγάλη τιμή για
τους Ηλείους, να τους εκπροσωπήσει μία
προσωπικότητα πρώτης γραμμής, με βα-
ρύνουσα παρουσία στην πολιτική ζωή του
τόπου.

Στη δε Νέα Δημοκρατία, έγιναν αρκετές
διαβουλεύσεις και οι κομματικοί παράγο-
ντες εισηγήθηκαν στον κ. Μητσοτάκη να
δεχθεί ενδεχόμενη αποδοχή της ιδέας και
από τον ίδιο τον  κ. Αβραμόπουλο.

Τελικά, ο κύβος ερρίφθη αλλά η ανα-
κοίνωση έγινε με μεγάλη καθυστέρηση,
λόγω του κλίματος που είχε δημιουργηθεί
μετά την τραγωδία στα Τέμπη. Και έτσι η
προεκλογική καμπάνια του Δημήτρη Α-
βραμόπουλου θα διαρκούσε είκοσι με εί-
κοσι πέντε μέρες μόνο. Παρόλα αυτά, η δυ-
ναμική, που είχε αναπτυχθεί, έφερνε ήδη
τα πρώτα δημοσκοπικά αποτελέσματα. Τό-
τε ο ΣΥΡΙΖΑ προηγείτο της Νέας Δημο-
κρατίας στις δημοσκοπήσεις. Αμέσως μετά
από δύο εβδομάδες, η Νέα Δημοκρατία
πήρε κεφάλι, με εντυπωσιακή διαφορά. 

Οι πληροφορίες μας λένε, ότι ο Δημή-
τρης Αβραμόπουλος αποφεύγοντας να υι-
οθετήσει τα παλαιοκομματικά ήθη, που κυ-
ριαρχούν στην περιοχή, διεξήγαγε έναν
προεκλογικό αγώνα πρότυπο, με αποτέλε-
σμα, όχι μονάχα να καταλάβει τη βουλευ-
τική έδρα αλλά και να συμβάλλει καθορι-
στικά στο να μπορέσει η Νέα Δημοκρατία,
σε συνθήκες απλής αναλογικής, να κερδί-
σει τρεις έδρες από την πρώτη εκλογή και
με προοπτική, αν οι επόμενες εκλογές με
ενισχυμένη αναλογική προκαλέσουν πτώ-
ση του ΣΥΡΙΖΑ επ΄ ωφελεία του ΠΑΣΟΚ,
του οποίου η Ηλεία ήταν ιστορικό προπύρ-
γιο, η Νέα Δημοκρατία να κερδίσει και τέ-
ταρτη έδρα.

Πολιτικό άθλο
Με την πολιτική έκφρασή του, ο Δημή-
τρης Αβραμόπουλος, που είναι πολύ κο-
ντά σε αυτήν του Κυριάκου Μητσοτάκη,
επέφερε έναν πολιτικό άθλο. Ας σημειω-
θεί, ότι δεν έχει υπάρξει παρόμοιο προη-
γούμενο.  

Εκείνο δε, που είναι επίσης αξιοσημεί-
ωτο, είναι ότι συνυποψήφιοι του κ. Αβρα-
μόπουλου στην Ηλεία, αντί να βλέπουν ως
αντίπαλο τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν είδαν με καλό
μάτι τη ξαφνική αυτή άφιξή του στο πολιτι-
κό σκηνικό της Ηλείας και, όπως συζητιέ-
ται πλέον ευρύτερα, δεν ακολούθησαν κα-
νόνες «ευ αγωνίζεσθαι» και έχοντας χτίσει

τα τελευταία χρόνια με πελατειακές σχέσεις
την εκλογική τους βάση, πολιτεύτηκαν με
τις γνώριμες πρακτικές της ελληνικής ε-
παρχίας. Κάποιοι δε, από αυτούς, ζήτησαν
και τη συνδρομή του Προκόπη Παυλό-
πουλου, ο  οποίος, ενώ αρχικά αποδέ-
χθηκε πρόταση να προσφωνήσει μία εκ
των Υποψηφίων, βλέποντας την εκεί κατά-
σταση, ακύρωσε, περιοριζόμενος στο να
κάνει τηλέφωνα σε τοπικούς παράγοντες
για την υποστήριξή της. 

Το συμπέρασμα είναι, ότι τελικά για κά-

ποιες πολιτικές προσωπικότητες, το πού
θα πολιτευθούν, έχει σημασία αλλά όχι τη
μεγαλύτερη. Η αναγνωρισιμότητα και η α-
ποδοχή, σε πανελλήνια κλίμακα, για τη
συμβολή τους στα δημόσια πράγματα και
η εκτίμηση στο πρόσωπό τους, είναι το ό-
χημα για να το πράξουν.

Η Νέα Δημοκρατία στην Ηλεία πλέον
είναι κυρίαρχη δύναμη, μόνο που αυτήν
την πολιτική μεταστροφή καλείται η αυ-
ριανή κυβέρνηση να τη δικαιώσει, με σει-
ρά πολιτικών αποφάσεων, που θα κατα-

στήσουν τον πανέμορφο και προικισμένο
από την ιστορία και τη φύση αυτόν τόπο,
σε πρότυπο ανάπτυξης της ελληνικής πε-
ριφέρειας.

Και αυτό τόνισε με έμφαση στην περιο-
δεία του στο Νομό Ηλείας ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, με κύριο εκφραστή των α-
ποφάσεων και δεσμεύσεών του, για τους
βασικούς άξονες του μέλλοντος της Ηλείας,
τον Δημήτρη Αβραμόπουλο, ο οποίος
σίγουρα στην κοινοβουλευτική του θητεία,
πέραν του όποιου ρόλου του επιφυλάξει
και του αναθέσει ο Πρωθυπουργός και μέ-
νοντας έξω από τα παλαιοκομματικά πρό-
τυπα, καλείται να δικαιώσει την εκλογή του
και την επιλογή στο πρόσωπό του, τόσον
των πολιτών της Ηλείας, όσο και του ίδιου
του Πρωθυπουργού. 

Και κάτι ακόμα. Το παλαιοκομματικό
στην ελληνική πολιτική και κυρίως στην ε-
παρχία ανθίσταται, όσο οι εκφραστές μιας
σύγχρονης αντίληψης δεν τολμούν.
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Το συμπέρασμα είναι, ότι τελικά για κάποιες πολιτικές
προσωπικότητες, το πού θα πολιτευθούν, έχει σημασία

αλλά όχι τη μεγαλύτερη. Η αναγνωρισιμότητα και 
η αποδοχή, σε πανελλήνια κλίμακα, για τη συμβολή τους
στα δημόσια πράγματα και η εκτίμηση στο πρόσωπό τους,
είναι το όχημα για να το πράξουν.

• Πολιτικός άθλος της Ν.Δ. στην Ηλεία με την συμμετοχή του Δημήτρη
Αβραμόπουλου να ενώνει και να κερδίζει τρεις έδρες με το σύστημα 
της απλής αναλογικής που ενδεχομένως να γίνουν τέσσερις στις 25 Ιουνίου



Έδωσε 
τα περισσότερα

επιδόματα 
στην ιστορία

Μιλώντας τις τελευταίες ημέρες
με αρκετά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
διαπιστώνεις ότι το έχουν μετα-
νιώσει που δεν χτύπησαν καμπα-
νάκια για την αρνητική καμπάνια
που έκανε το κόμμα τους κατά την
προεκλογική περίοδο πριν από τις
κάλπες της 21ης Μαΐου. «Περιγρά-
φαμε μια δεινή οικονομική κατά-
σταση, τη στιγμή που η κυβέρνηση
αυτή έχει μοιράσει τα περισσότερα
επιδόματα από κάθε άλλη στη με-

ταπολίτευση» έλεγε χαρακτηριστι-
κά βουλευτής, από τους πλέον με-
τριοπαθείς. Μάλιστα σε συζήτηση
που είχε με δημοσιογράφους τόνισε
με έμφαση πως «κατηγορούσαμε τον
Μητσοτάκη για νεοφιλελευθερισμό,
όταν έχουν εφαρμόσει την πιο κεϋν-
σιανή πολιτική που έχει εφαρμόσει κυ-
βέρνηση». Για να καταλήξει: «Εάν μοι-
ράζαμε τόσα χρήματα όταν ήμασταν
στην εξουσία θα κερδίζαμε για πλάκα
το 2019. Μπορεί οι πολίτες να γκρινιά-
ζουν και να θέλουν περισσότερα χρήμα-
τα, αλλά στο υποσυνείδητο του μένει ότι
αυτοί ενδιαφέρονται για εμάς». Δεν λες
ότι έχει και άδικο… 

Για άλλη μία φορά ΠΑΣΟΚ (πρώτο) και Νέα
Δημοκρατία (δεύτερη) κατέθεσαν υπομνήματα
στον Άρειο Πάγο κατά της υποψηφιότητας
του Κασιδιάρη και του κόμματος του. Για τον
ΣΥΡΙΖΑ ήταν Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Σίγουροι για την αυτοδυναμία 
της Ν.Δ. οι τρεις πρώην πρόεδροι
Νίκη με μεγάλη
διαφορά και άνετη
αυτοδυναμία της
Νέας Δημοκρατίας
προβλέπουν τρεις
πρώην πρόεδροι
της. Ο λόγος για
τον Κώστα Καρα-
μανλή, τον Αντώ-
νη Σαμαρά και
τον Βαγγέλη Μεϊ-
μαράκη. Τις τε-
λευταίες ημέρες α-
πό ότι μαθαίνω δέχονται την ίδια ερώτηση και από στελέχη του κόμμα-
τος, αλλά και απλούς ψηφοφόρους της Νέας Δημοκρατίας. Και οι τρεις
θεωρούν σίγουρη την αυτοδυναμία και εκτιμούν ότι η Ν.Δ. θα πιάσει εκ
νέου το 40%, κάτι που σημαίνει ότι η αυτοδυναμία θα είναι με άνετη κοι-
νοβουλευτική πλειοψηφία. είναι κοντά στο 40%. Ο πιο σκληρός με τον
ΣΥΡΙΖΑ είναι ο Αντώνης Σαμαράς, καθώς ας μην λησμονούμε ότι ο Α-
λέξης Τσίπρας και οι συν αυτώ έστησαν την πρωτοφανή σκευωρία της
Novartis. Ο κ. Σαμαράς, λοιπόν, τονίζει πως «όλα εδώ πληρώνονται». Α-
πό την πλευρά του ο Κώστας Καραμανλής επικροτεί την στρατηγική
του Κυριάκου Μητσοτάκη λέγοντας ότι «η νίκη του ανήκει». Μάλιστα ο
πρώην πρωθυπουργός δεν συμμερίζεται τις αγωνίες των καραμανλι-
κών, ότι επέρχεται μετάλλαξη της Ν.Δ. Όπως λέει «πρέπει ο κ. Μητσοτά-
κης να έχει την ελευθερία κινήσεων και να ορίζει τις συντεταγμένες του κόμμα-
τος». Από την άλλη πλευρά ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης επιμένει πως είναι
στρατιώτης της παράταξης και έχει εξασφαλίσει δια αυτού ρόλο υποστη-
ρικτικό και για τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Στις δύο εβδομάδες που απο-
μένουν θα τρέξει και αυτός ανά την επικράτεια.

Μακριά και
αγαπημένοι…

Μία άβολη συνάντηση εκ του
μακρόθεν είχαν τις προάλλες

στην Πολίχνη ο Νίκος Αν-
δρουλάκης και ο Χάρης Κα-

στανίδης. Εκεί είχε προγραμ-
ματιστεί ομιλία του προέ-

δρου του ΠΑΣΟΚ. Στην ομι-
λία παραβρέθηκε και ο Κα-
στανίδης, αλλά απέφυγε να
πλησιάσει τον αρχηγό, αλλά
και ο κ. Ανδρουλάκης δεν έ-
κανε καμία κίνηση να προ-
σεγγίσει τον πρώην υπουρ-
γό. Ισχύει στην συγκεκριμέ-
νη περίπτωση το «μακριά κι
αγαπημένοι». Και κάνω την

ακόλουθη πρόβλεψη. Εάν το
ΠΑΣΟΚ δεν βγάλει και δεύ-
τερη έδρα στην Α’ Θεσσαλο-
νίκης, τότε βλέπω ο Ανδρου-
λάκης να κρατάει την έδρα.  

Ας ράβουν νέα
κοστούμια

Υπάρχουν νέοι βουλευτές
της Νέας Δημοκρατίας που
πέρασαν τα λεγόμενα crash
tests του Μαξίμου κι αναμέ-
νεται να ανταμειφθούν με υ-
φυπουργικούς θώκους στη
νέα κυβέρνηση Μητσοτάκη.
Οπότε λογικά όσοι δούλε-

ψαν και στήριξαν την κυβέρ-
νηση στα δύσκολα μπορούν
να ξεκινήσουν να ράβουν
νέα κοστούμια.

Σε αυτή την κατη-
γορία ανήκουν οι
περίπτωση είναι
ο Δημήτρης Και-
ρίδης (4ος στον

Βόρειο Τομέα), ο Ανδρέας Νι-
κολακόπουλος (πρώτος στην

Ηλεία) και ο Λευτέρης Κτι-
στάκης στη Βοιωτία. Υποψη-
φιότητα για προαγωγή είναι

και κάποιοι επιτυχημένοι
γραμματείς, όπως οι Μάριος
Θεμιστοκλέους (Υγείας) και

Αλεξάνδρα Σδούκου
(υπ. Ενέργειας).

Προτιμά Χάρβαρντ 
αντί Κομισόν
Δεν είναι λίγοι ακόμη κι εντός της Νέας Δημοκρατίας που
θεωρούν ότι μετά και την δεύτερη τετραετία ως πρωθυ-
πουργός ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα στρέψει το βλέμ-
μα του προς την Κομισιόν, με στόχο να αναλάβει πρόε-
δρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Κάτι που στο παρελθόν
είχαν κάνει ο Ιταλός Ρομάνο Πρόντι, ο Πορτογάλος Ζοζέ
Μανουέλ Μπαρόζο και οι Λουξεμβουργιανοί Ζακ Σα-
ντέρ και Ζαν Κλοντ Γιούνκερ. Πάντως πρόσφατα όταν
ρωτήθηκε ο κ. Μητσοτάκης δεν το διέψευσε και το άφησε
ανοιχτό, λέγοντας πως «μετά την πολιτική θα ήθελα να δι-
δάξω στο πανεπιστήμιο που σπούδασα, το Χάρβαρντ». Εξειδι-
κεύοντας ακόμη περισσότερο τις σκέψεις του, ο πρόεδρος
της Ν.Δ. σημείωσε πως θα μπορούσε να ασχοληθεί «με
θέματα τα οποία με απασχολούν πολύ, όπως το περιβάλλον, η
τεχνητή νοημοσύνη, οι ατζέντες του μέλλοντος, καταλήγοντας
πως μπορεί να φανταστεί τον εαυτό του να κάνει πολλά διαφο-
ρετικά πράγματα».
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Επιστολικό «ντου» 
της ελληνικής ομογένειας 
στο Κογκρέσο 
Το διπλωματικό… γκάζι που έχει πατήσει η Άγκυρα προκειμένου να κατα-
φέρει να κάμψει τις αμερικανικές αντιστάσεις και να αγοράσει από τις ΗΠΑ
καινούργια μαχητικά F-16 μαζί με το «πακέτο» αναβάθμισης των παλαιών
πολεμικών αεροσκαφών της, έβαλε στα φιτίλια το Συμβούλιο Ελληνοα-
μερικανικής Ηγεσίας (Hellenic American Leadership Council - HALC)
που ξεκινά «καταδρομική επιχείρηση πειθούς του αμερικανικού Κογκρέ-
σου να αντιταχθεί στο τουρκικό αίτημα.

Ως πρώτη αντίδραση ζητήθηκε από όλα τα μέλη του HALC να στείλουν
επιστολή στους βουλευτές και στους γερουσιαστές τους με την οποία να
τους ζητούν να λάβουν δράση και να απαιτήσουν να μην εγκριθεί η αγορά

των F-16 από την Τουρκία όσο οι γείτονες της Ελλάδα θα συνεχίζουν να
την απειλούν με πόλεμο. Μάλιστα, στην επιστολή γίνεται αναφορά και
στον νέο υπουργό Άμυνας της Τουρκίας, (σ.σ. τον Γιασάρ Γκιουλέρ), ο ο-
ποίος ορκίστηκε να προστατεύσει τα συμφέροντα της χώρας του και τη
«Γαλάζια Πατρίδα», με τους συντάκτες των επιστολών να εξηγούν στους α-
ποδέκτες ότι η «Γαλάζια Πατρίδα» δεν είναι τίποτε άλλο παρά το δόγμα της
Τουρκίας να αναθεωρηθούν οι διεθνείς συνθήκες που αφορούν την ελ-
ληνική κυριαρχία στο Αιγαίο. Καλά τα λένε τα πατριωτάκια. Κι ευτυχώς,
δηλαδή, γιατί όταν τα λένε μερικοί εντός των ελληνικών συνόρων είτε ως
γραφικοί θα κατηγορούνται είτε ως εθνικιστές και «μονοφαγάδες»…

Δ
εν είναι μυστικό ότι ο Δημήτρης Αβραμόπου-
λος διατηρεί από χρόνια μια καλή φιλική σχέ-
ση με τον επανεκλεγέντα πρόεδρο της Τουρκίας,

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Κι αυτό ο «Σουλτάνος» δεν
φαίνεται να το ξεχνά. Εξ ου και η προσωπική πρό-
σκληση που έλαβε ο Έλληνας πρώην Επίτροπος από
την τουρκικής Προεδρία να παραβρεθεί –ως ιδιώτης–
στην τελετή ορκωμοσίας του Ερντογάν που έγινε το
περασμένο Σάββατο, 3 Ιουνίου, στην Άγκυρα. Ο Δ.
Αβραμόπουλος δεν θα μπορούσε να αρνηθεί την τι-
μή και έδωσε το «παρών», το οποίο μάλιστα σχολιά-
στηκε αρκετά στην Τουρκία, σε βαθμό που ο πρώην
υπουργός Εξωτερικών και μετέπειτα Εθνικής Άμυνας
της Ελλάδας είδε τον εαυτό του να γίνεται πρωτοσέλι-
δο στην εφημερίδα Hurriyet, υπό τον τίτλο «Με τη μα-
τιά του Δημήτρη…».

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ των Τούρκων συναδέλ-
φων ο Δ. Αβραμόπουλος φέρεται να είπε ότι με το
νέο Υπουργικό του Συμβούλιο «ο Ερντογάν φυσά
νέο άνεμο», ενώ καταγράφεται και η «διορατικό-
τητά» του πως είδε σημάδια «ότι θα ακολουθούσε
διαφορετική προσέγγιση». Με τη επιστροφή του
στην Αθήνα και μιλώντας πια στα ελληνικά ΜΜΕ
ο Δ. Αβραμόπουλος αποκάλυψε ότι είδε έναν αινιγ-
ματικό Μεβλούτ Τσαβούσογλου και έναν αγχωμένο
Χουλουσί Ακάρ (σ.σ. οι πρώην υπουργοί Εξωτερι-
κών και Άμυνας, αντίστοιχα, που ο Ερντογάν δεν συ-
μπεριέλαβε στην καινούργια κυβέρνηση) και συμπλή-
ρωσε πως σε ό,τι αφορά τα ελληνοτουρκικά είναι «συ-
γκρατημένα αισιόδοξος» για τις από ‘δω και πέρα εξελί-

ξεις. Όπως προαναφέρθηκε η φιλία Αβραμόπουλου-
Ερντογάν ξεκινά δύο και πλέον δεκαετίες πίσω. Μι-
λάμε για την εποχή που ο Δ. Αβραμόπουλος ήταν δή-
μαρχος Αθηναίων και ο Τ. Ερντογάν δήμαρχος Κων-
σταντινούπολης. Κατά τη διάρκεια εκείνης της αυτοδι-
οικητικής θητείας του νυν προέδρου της Τουρκίας το
Τουρκικό Συνταγματικό Δικαστήριο έκρινε παράνομο
το Κόμμα της Ευημερίας με αποτέλεσμα να ξεσπάσουν
διαδηλώσεις στις οποίες ο Ερντογάν έγινε ένας από
τους κύριους ομιλητές. Το «λάθος» του Τούρκου προέ-
δρου ήταν ότι σε μία διαδήλωση που έγινε τον Δεκέμ-
βριο του 1997 στην περιοχή του Σιίρτ απήγγειλε δη-
μόσια ένα ποίημα του Τούρκου εθνικιστή ποιητή, Ζι-
γιά Γκιοκάλπ. Οι στίχοι του ποιήματος έλεγαν ότι «οι
μιναρέδες είναι οι ξιφολόγχες μας, οι θόλοι είναι τα κράνη
μας και οι πιστοί οι στρατιώτες μας. Αυτόν τον στρατό περι-
μένει η θρησκεία μου» και ανάγνωσή τους θεωρήθηκε
από το δικαστήριο ως προτροπή για τέλεση αδικήματος
και υποκίνηση σε θρησκευτικό ή φυλετικό μίσος. Κα-
τόπιν αυτού ο Ερντογάν αναγκάστηκε να παραιτηθεί α-
πό τον δημαρχιακό θώκο το 1998, ενώ το 1999 κατα-
δικάστηκε σε δεκάμηνη φυλάκιση την οποία εξέτισε
στις φυλακές του Πιναρχισάρ. 

Με το που έγινε γνωστή η καταδίκη, ο Δ. Αβραμό-
πουλος μετέβη στο Πιναρχισάρ προκειμένου να δει
τον Ερντογάν δίχως όμως αποτέλεσμα  καθώς στον
Έλληνα αξιωματούχο απαγορεύτηκε το επισκεπτήριο.
Ωστόσο η λήξη της ποινής του Ερντογάν στις 24 Ι-
ουλίου του 1999 ήταν και η απαρχή της φιλίας των
δύο ανδρών που κρατάει μέχρι σήμερα.

Άλλες δυο φορές
κάλπες τον Αύγουστο 
Την αυτοδύναμη νίκη με καθαρή και άνετη πλειο-
ψηφία επιμένει να βάζει ως στρατηγικό στόχο ο
Κυριάκος Μητσοτάκης για τις κάλπες της 21ης Ι-
ουνίου. Κι όχι άδικα αφού για τα δύσκολα προ-
βλήματα της κοινωνίας (π.χ. αναμόρφωση ΕΣΥ) οι
λύσεις δεν μπορούν να περιμένουν και οι απαιτού-
μενες τομές θέλουν ισχυρή εντολή για να γίνουν
πράξη. Σε αυτή τη λογική βάζει ο πρόεδρος της
Ν.Δ. στο τραπέζι της δημόσιας συζήτησης τον αστε-
ρίσκο των τρίτων εκλογών τον Αύγουστο. Ο λόγος
απλός: να αποφύγει την αποσυσπείρωση και τυχόν
δυσάρεστες εκπλήξεις από την… υπερσιγουριά της
νίκης. Όσο παράδοξο, πάντως, κι αν ακούγεται το
ενδεχόμενο διεξαγωγής νέων βουλευτικών εκλο-
γών κάπου μεταξύ των τελευταίων ημερών του Ι-
ουλίου και των πρώτων του Αυγούστου, τότε δη-
λαδή που οι αδειούχοι του Αυγούστου θα είναι με
τα μπαγκάζια υπό μάλης καλό είναι να θυμόμαστε
ότι έχουν υπάρξει άλλες δύο φορές που οι Έλλη-
νες ψηφοφόροι υποχρεώθηκαν να πάνε αυγου-
στιάτικα στις κάλπες. Η μία ήταν η 8η Αυγούστου
του 1910 –που μάλιστα δεν ήταν Κυριακή αλλά
Δευτέρα– και ήταν οι εκλογές που κατέβηκε για
πρώτη φορά υποψήφιος ο Ελευθέριος Βενιζέλος. 

Η δεύτερη φορά ήταν η 19ης Αυγούστου του
1928 όπου νικητής (με 46,94%) και τροπαιούχος
(με 178 έδρες) βγήκε το Κόμμα Φιλελευθέρων του
Ελ. Βενιζέλου. Θα πει, βέβαια τώρα κάποιος ότι
αυτά συνέβησαν πριν από 100 χρόνια. Σωστό! Αλ-
λά δεν θα του κακόπεφτε ένα τέτοιο αποτέλεσμα του
Κυριάκου κι ας στήνονταν οι κάλπες και στις… 32
Αυγούστου!!! 

Το «παρών»
Αβραμόπουλου
στην ορκωμοσία
Ερντογάν και 
η φιλία που
ξεκίνησε από
μία φυλάκιση!!!
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Γ. ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ:  
Έτσι θα έρθει η επενδυτική βαθμίδα 
>> Ο καλοδιάθετος (κατά τη γερμανική FAZ) 
άλλα όχι και… εφησυχασμένος διοικητής της ΤτΕ 

Ευφάνταστος, δίχως άλλο,
ήταν ο τίτλος που έβαλε η
γνωστή γερμανική εφημε-

ρίδα Frankfurter Allgemeine
Zeitung σε πρόσφατο ρεπορτάζ
της που αφορούσε τον Γιάννη
Στουρνάρα. Είναι όμως και πέρα
για πέρα αληθινός ο τίτλος «Έ-
νας κεντρικός τραπεζίτης σε κα-
λή διάθεση» που έβαλαν οι Γερ-
μανοί συνάδελφοι. Κι αυτό διότι,
όσοι ξέρουν από πρώτο χέρι τον
διοικητή της Τράπεζας της Ελλά-
δας, συμφωνούν κι επαυξάνουν
ότι ο Στουρνάρας έχει κάθε λόγο
να είναι πιο ήρεμος από την πε-
ρίοδο 2012-2014 που σύμφω-
να με τον Έλληνα κεντρικό τρα-
πεζίτη πολλοί πίστευαν «ότι η
Ελλάδα έπρεπε να βγει από το ευ-
ρώ για το δικό της συμφέρον». Ή-
ταν τα δύσκολα χρόνια που η
συγκυβέρνηση Σαμαρά-Βενιζέ-
λου, με τον Γ. Στουρνάρα επικε-
φαλής στο υπουργείο Οικονομι-
κών, κλήθηκε να διαχειριστεί τα
ελλείμματα της περιόδου Καρα-
μανλή και τα κενά του Γιώργου
Παπανδρέου ο οποίος μετά από
τη νίκη του στις εκλογές του 2009 με 44% την έκανε
με ελαφρά πηδηματάκια το 2012.

Χωρίς περιστροφές, λοιπόν, ο ίδιος ο Στουρνάρας
ομολόγησε στη FAZ ότι σήμερα αισθάνεται πολύ πιο άνετα στο Δ.Σ. της ΕΚΤ «γιατί η Ελλάδα δεν εί-
ναι πλέον το θέμα συζήτησης» και ότι έχει να λέει στους συναδέλφους του για το ελληνικό
comeback, αναφέροντάς το ως «λαμπρό παράδειγμα που δείχνει την ισχυρή θέληση της χώρας να ε-
πιβιώσει μέσα στο ευρώ, αλλά και τη μεγάλη βοήθεια που πρόσφεραν οι Ευρωπαίοι εταίροι της».

Αν, πάντως, ο συντάκτης της FAZ που μίλησε με τον διοικητή της ΤτΕ είχε προσθέσει στον τίτλο
του ότι εκτός από καλοδιάθετος ο Γ. Στουρνάρας είναι μονίμως σε επιφυλακή θα ήταν ακριβέστε-
ρος. Απόδειξη ότι μιλώντας σε ένα ξένο μέσο ο κεντρικός τραπεζίτης δεν ξέχασε να επισημάνει
αυτό που με κάθε ευκαιρία λέει και εντός ελληνικών συνόρων. Ότι, δηλαδή, ανεξαρτήτως του κόμ-
ματος που μετά από τις εκλογές της 25ης Ιουνίου αναλάβει το τιμόνι της διακυβέρνησης της Ελ-
λάδας, θα πρέπει να συνεχιστεί μία πειθαρχημένη πολιτική δαπανών αλλά και αποφασιστικές με-
ταρρυθμίσεις. Αυτά τα δύο, μαζί με την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής που παραμένει σε υψη-
λά επίπεδα καθώς και την αντιμετώπιση της έλλειψης ανταγωνισμού στις αγορές αγαθών και υ-
πηρεσιών είναι σύμφωνα με τον Γ. Στουρνάρα οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιστροφή της
Ελλάδας στην επενδυτική βαθμίδα.

Τρέχει να προλάβει
το τρένο ο Γιάνης…
Άργησε να διαχειριστεί την αποτυχία
του στις εκλογές ο Γιάνης Βαρουφά-
κης. Και αφού επί 15 σχεδόν ημέρες
ήταν σε βαθιά περίσκεψη, τώρα τρέ-
χει μπας και προλάβει το τρένο του
3% και εισέλθει στην Βουλή. Κάτι
που φαντάζει πολύ δύσκολο, καθώς
η Ζωή Κωνσταντοπούλου τρέχει με χίλια και ήδη οι δημο-
σκοπήσεις τις δίνουν τεράστιο αέρα. Στο ΜέΡΑ 25 προσπα-
θούν με διάφορα τρυκ να πείσουν τον κόσμο. Η μία είναι
με το rotation στις υποψηφιότητες. Έτσι ο ίδιος ο κ. Βαρου-
φάκης αλλάζει εκλογικές περιφέρειες και δεν θα είναι υ-
ποψήφιος στη Β’ Πειραιά και στην Αχαΐα, αλλά στη Θεσσα-
λονίκη και στον Νότιο Τομέα της Αθήνας. Ο δε Δημήτρης
Στρατούλης πάει Β’ Πειραιά και ακολουθούν και άλλες. Και
πλέον απαγορεύτηκε δια ροπάλου οποιαδήποτε συζήτηση
για την «Δήμητρα» που θα αντικαταστήσει το ευρώ.

Πρόσκληση σε Σαμαρά 
από τον Δουκάκη
Το ολιγοήμερο ταξίδι του Αντώνη Σαμαρά στις ΗΠΑ για τη
βράβευσή του ως κορυφαίας προσωπικότητας από το Πα-
νεπιστήμιο του Χάρβαρντ περιελάμβανε μια ξεχωριστή συ-
νάντηση. Ο πρώην υποψήφιος για την προεδρία των ΗΠΑ
με τους Δημοκρατικούς, Μάικ Δουκάκης, κάλεσε τον πρώ-
ην πρωθυπουργό στην οικία του για απογευματινό καφέ,
μαζί με τον γενικό πρόξενο της Ελλάδας στη Βοστώνη, Συ-
μεών Τέγο, προκειμένου να τον συγχαρεί για τη μεγάλη
διάκριση. Ο Ελληνοαμερικανός πολιτικός, στα 89 χρόνια
του, εξακολουθεί να τρέφει μεγάλο ενδιαφέρον τόσο για
τον τόπο καταγωγής του, όσο και για την κατάσταση πα-
γκοσμίως, αναλύοντας με τον κ. Σαμαρά τα τεκταινόμενα
στο διεθνές τοπίο. 

Τελειώνει με δύο «παλιούς» ο Τσίπρας  
Ο Αλέξης Τσίπρας ήταν ο πρώτος από τους πολιτικούς αρχηγούς που ανακοίνωσε τις περιφέρεις που θα είναι
υποψήφιος στις εκλογές της 25ης Ιουνίου. Μάλιστα ο κ. Τσίπρας άλλαξε τις δύο από τις τρεις περιφέρειες. Έ-
τσι αντί για τις Σέρρες και τα Δωδεκάνησα επέλεξε τον Δυτικό Τομέα της Β’ Αθήνας και το Ρέθυμνο. Ο βασικός
στόχος του είναι μπας και αλλάξει το ματσάκι σε αυτές τις δύο περιφέρειες. Με βάση τις αναλύσεις των δημο-
σκόπων και στον Πειραιά και στον Δυτικό Τομέα της Β’ Αθήνας το ματσάκι δεν γυρίζει, ενώ με το νέο εκλογικό
σύστημα θα χάσει κι άλλα έδρα στα δυτικά. Οπότε όλο το παιχνίδι παίζεται στο Ρέθυμνο. Επί της ουσίας η επι-
λογή Τσίπρα είναι μία διαδικασία άμυνας φοβούμενος μήπως χάσει την δεύτερη θέση. Βέβαια από το περι-
βάλλον του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ διαρρέεται ότι στο Ρέθυμνο ο κ. Τσίπρας θέλει να βοηθήσει την εκλογή του
Ανδρέα Ξανθού. Δεν γνωρίζουμε ένα τελικά ο ΣΥΡΙΖΑ καταφέρει να περάσει το ΠΑΣΟΚ στο Ρέθυμνο, όμως
ένα είναι σίγουρο. Ότι με αυτή την κίνηση ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ «καθαρίζει» σίγουρα δύο παλιούς από την
Βουλή. Στον Δυτικό Τομέα με βάση τα προγνωστικά ο ΣΥΡΙΖΑ θα χάσει μία έδρα. Έτσι ο 3ος στη λίστα Δρα-
γασάκης θα μείνει εκτός. Στον Πειραιά ο ΣΥΡΙΖΑ το πολύ-πολύ να βγάλει μία έδρα. Οπότε κι εκεί θα εκλέξει
μία έδρα. Την κρατάει ο Τσίπρας και μένει εκτός και ο Δρίτσας. Και το λέω αυτό, καθώς σε όλα τα περίπτερα
που έχει στήσει ο ΣΥΡΙΖΑ σε πλατείες είναι ερμητικά κλειστά. Δεν τα ανοίγουν ούτε για να αεριστούν. 
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Η Αριστερά των γονιών μας
και των ημερών μας
Γράφει ο Δημήτρης Καραγκούνης (*) 

Ε
ίμαι παλιός πολιτικός μηχανι-
κός και τα περισσότερα χρόνια
μου ασχολήθηκα, από νέος, με
την πολιτική. Όχι για καριέρα,
αλλά για ιδανικά και αλήθειες,

χωρίς συμβιβασμούς, κάτι που ζημιώνει όσους δεν υπο-
χωρούν, ούτε κολακεύουν τους ισχυρούς.

Οι γονείς και όλοι οι συγγενείς ήταν από την Ευρυτα-
νία, το λίκνο της Εθνικής Αντίστασης. Ο πατέρας μου,
σπουδασμένος αλλά τελικά εργάτης, ήταν στέλεχος τότε
του Κ.Κ.Ε. και προσωπικός φίλος του Άρη Βελουχιώτη
ο οποίος θα με βάφτιζε, αλλά ο ίδιος ο Άρης, για να με
προστατεύσει, αρνήθηκε λέγοντας στον πατέρα μου ότι
αν αλλάξουν τα πράγματα, το παιδί θα το εκτελέσουν οι
σημερινοί μας αντίπαλοι, ως βαφτιστήρι του Άρη. Έβλε-
πε μακριά και ως ασυμβίβαστος, όταν καταδιωκόμενος,
διάβασε σε εφημερίδα τη δήλωση και εντολή του αι-
σχρού, ως απεδείχθη ηγέτη τότε του Κ.Κ.Ε. Ζαχαριάδη,
«ούτε ψωμί, ούτε νερό στον “Μιζέρια”», έτσι ήταν το πα-
ρατσούκλι του Άρη που μίλαγε πάντα για την μιζέρια του
λαού, αυτοκτόνησε. Όλοι οι συγγενείς, στενοί και μακρι-
νοί, χόρτασαν δεκάδες χρόνια φυλακή και εξορίες, από
την εγκληματική τότε Δεξιά, διότι ήταν, αριστεροί και α-
γωνιστές της Εθνικής Αντίστασης. Ο Γιάννης Κοσπε-
ντάρης, ο Κοσμάς Σούφλας, ο Ιακ. Κατσόγιαννος , ο
Μπακόλας και τόσοι άλλοι.

Τα αντάρτικα τραγούδια τα έμαθα νωρίς:  #Οι αντάρτες
κατεβαίνουν από το βουνό, #Του σκλάβου η οργή έχει ξε-
χειλίσει, #Στ΄ άρματα στ΄ άρματα εμπρός στον αγώνα κλπ.

Από σπουδαστής του Πολυτεχνείου έγινα μέλος της
ΕΔΑ, μέσα σε όλες τις διαδηλώσεις για πολιτικά θέματα
και φοιτητικά αιτήματα, όπως για το 1-1-4 και το 15%
για την παιδεία, με ηγέτη τον Δώρο Θεοδώρου αργότερα
υπουργό στην Κύπρο. Η πορεία ζωής έδειξε πως όλα τα
«πολύ» βλάπτουν, ενώ ωφελούνται όσοι συμβιβάζονται
και κολακεύουν.

Βγήκα νωρίς στα πολιτικά. Δεν είχα παρωπίδες και
εμμονές. Αν πίστευα ότι κάτι είναι καλό για την πατρίδα,
το στήριζα. Το 1974, γοητευμένος από τα ωραία πατριω-
τικά λόγια του Ανδρέα Παπανδρέου, μπήκα στον χώρο
του ΠΑΣΟΚ. Επειδή είχα πολιτική εμπειρία, έγινα μέλος
της Κ.Ε. εκλογών με πρόεδρο τον Γ. Καράτση. Ανέλα-
βα, ως έμπειρος, την οργάνωση της ομιλίας του Ανδ. Πα-
πανδρέου στο Σύνταγμα. Μουσική υπόκρουση και τρα-
γούδια της επιλογής μου, συνθήματα, εκφωνητές μετα-
ξύ των οποίων και η αδελφή μου. Στην αίθουσα μόνο ε-
γώ, η Αγγέλα Κοκόλα, οι εκφωνητές και ο αρμόδιος για
τα μικροφωνικά Αξαρλής, που τρόμαξε να διορθώσει
βλάβη που είχε σιγήσει τα μεγάφωνα.

Όταν τελείωσε την ομιλία του, ο Α.Π. μπήκε στην αί-
θουσα και με ρώτησε, γιατί ήμουν πίσω του: 

-«Πώς τα πήγα;».
-«Έβαλες φωτιές στις καρδιές. Όμως ο Μαύρος βγήκε 2

φορές να χαιρετίσει». 
-«Εγώ θα βγω 3», απάντησε. Και βγήκε τρεις φορές 
Τα επόμενα χρόνια άρχισε τις διαγραφές εκείνων που

είχαν το θάρρος διαφωνιών ή άλλη άποψη. Έτσι, γνήσιοι
αγωνιστές, όπως Σ. Καράγιωργας, Νοταράς, Νέστωρ,
Κωνσταντόπουλος κ.ά. διεγράφησαν. Αποχώρησα,
βλέποντας ότι είχα πάει κοντά σε ικανό δημαγωγό, που
εκμεταλλεύονταν με ωραία συνθήματα τους καημούς του
λαού. Το 1988 μου πρότειναν την προσχώρηση στον
ΣΥΝ που είχε τότε στην ηγεσία σημαντικά αριστερά στε-
λέχη. Φλωράκη, Κύρκο. Δέχτηκα. Και λόγω πείρας στα
αθλητικά, έγραψα το πρόγραμμα αθλητισμού του ΣΥΝ
για τις επερχόμενες εκλογές όπου μου ζήτησαν, δέχθηκα
και κατέβηκα υποψήφιος στο ψηφοδέλτιο της Β΄ Αθή-
νας. Ήταν τότε ρομαντική περίοδος για την Αριστερά που
σιγά-σιγά άρχισε να φθείρεται από συμφεροντολόγους.

Ο Ν. Γαλανός, κατήγορος αναπληρωματικός του Νί-
κου Κωνσταντόπουλου στη δίκη Παπανδρέου για το
σκάνδαλο Κοσκωτά, έγινε συνήγορος. Αργότερα, αντα-
μείφθηκε ως βουλευτής ΠΑΣΟΚ. Αργότερα, η Δαμανά-
κη που έλεγε «αν θέλαμε θέσεις, θα πηγαίναμε στο ΠΑΣΟΚ»,
πήρε σημαντική θέση από αυτό .

Άρχισε και πάλι να φαίνεται ότι αυτό δεν είναι Αρι-
στερά. αλλά μόνο στα λόγια. Όταν οι Αμερικάνοι βομβάρ-
διζαν τη Γιουγκοσλαβία, όλοι στις διαδηλώσεις φωνάζαμε
«φονιάδες των λαών, Αμερικάνοι». Βλέπει κανείς σήμερα
διαδηλώσεις ΣΥΡΙΖΑ και Κ.Κ.Ε., ενώ γίνεται σφαγή αμά-
χων στην Ουκρανία από τον εγκληματία Πούτιν, να λένε
το ίδιο για τη Ρωσία σε ανύπαρκτες από αυτούς διαδηλώ-
σεις;  Ο ΣΥΡΙΖΑ και το Κ.Κ.Ε. απλώς ψελλίζουν.

Δυστυχώς, ο ένδοξος κάποτε λαός μας έχει υποστεί
σημαντική φθορά. Το συμφέρον όπως τα κατάφεραν δή-
θεν αριστερές δυνάμεις είναι το βασικό κίνητρο και όχι η
ιδεολογία και η αγάπη για την πατρίδα. Για αυτό έχει κά-
νει τέτοιες λάθος επιλογές. Και μόνο όταν υποστεί τις
συμφορές, επιλέγει το σωστό για την πατρίδα.

Ο μεγάλος Λιβανέζος ποιητής Χαλίλ Γκιμπράν στο
έργο του «Ο κήπος του προφήτη» είχε πει τα εξής που ι-
σχύουν για τη σημερινή Ελλάδα: «Το έθνος να λυπάσαι
που ενώνεται μόνο όταν ο λαιμός του είναι ανάμεσα στο
σπαθί και την πέτρα. Που έχει για πολιτικούς αλεπούδες,
απατεώνες για φιλοσόφους.». Απίστευτη προφητεία
για την Ελλάδα του Τσίπρα

Είχε επιλέξει η πατρίδα για πρωθυπουργό τον Τσί-
πρα, ένα απίστευτο πρόσωπο, που έταξε απίστευτα πράγ-
ματα, που θα έσκιζε μνημόνια με ένα νόμο, έταζε αυξή-
σεις και ζωή ευτυχισμένη, που συνεργάστηκε με τον Κα-
μένο για να γίνει πρωθυπουργός, διότι ο σκοπός αγιάζει
τα μέσα. Και οι ψηφοφόροι του χόρευαν, ενώ αυτός κα-
μάρωνε αγκαλιά με τον Καμένο. Και φυσικά τον έκανε το
λαό δυστυχισμένο.

Δύσκολα μίλαγε σωστά τα ελληνικά, έλεγε ότι θα πή-
γαινε από τη Λέσβο στη Μυτιλήνη, ότι θα έκανε στροφή
360 μοιρών, θέλοντας να πει 180°. Ο υποτιθέμενος μη-
χανικός που ευτυχώς δεν έχτισε κανένα σπίτι. Αφού θα έ-
κανε τους δανειστές να χορεύουν με νταούλια και τη
Μέρκελ να την ξαποστέλνει, χόρεψε τοn λαό στο ταψί
και δέσμευσε την περιουσία της χώρας για αιώνα.

Και όμως και σήμερα, με όση καταστροφή που προ-
κάλεσε, εμφανίζεται ένα 21% να τον στηρίζει στις πρό-
σφατες εκλογές. Και να έχει βουλευτές Παππά, Πολά-
κη, Βαρεμένο, και να καμαρώνει ακόμα και σήμερα για
τη συμφωνία για τις Πρέσπες. Μας χαρίζει βέβαια και λί-
γο γέλιο, στους δύσκολους αυτούς καιρούς, όταν έλεγε
πριν από καιρό, ότι ο Μητσοτάκης, επειδή θα αξιοποι-

ήσει το Τατόι, θα ξαναφέρει πίσω τον βασιλιά! Και πριν
την εκλογική του συντριβή, ότι θα βγει πρώτος και με
διαφορά! 

Αυτή είναι σήμερα η Αριστερά. Ο σοφός Αϊνστάιν
είχε πει ότι «η βλακεία είναι ανίκητη και σου δίνει την αί-
σθηση του απείρου». Έρχονται στο νου μου λόγια έντι-
μων αγωνιστών της Αριστεράς, που είχαν το κουράγιο
να πουν αλήθειες που έκαιγαν αν και είχαν βρεθεί χρόνια
κάτω από βλαβερές ηγεσίες. Ο πατέρας μου, στο κρεβάτι
του νοσοκομείου πριν πεθάνει από καρκίνο, μου είχε πει
το 1980: «Ευτυχώς που ηττηθήκαμε. Θα είχαμε γίνει
Βουλγαρία.».

Τα ίδια λόγια είπε σε βιβλίο του ο Τάκης Λαζαρίδης,
που ήταν στο ίδιο κελί με τον Νίκο Μπελογιάννη, αλλά
δεν εκτελέστηκε επειδή ήταν φαντάρος και ο πατέρας του
είχε εκτελεσθεί από Γερμανούς. «Ευτυχώς που ηττηθή-
καμε σύντροφοι» ο τίτλος. Μπόρεσα και τον γνώρισα από
κοντά και συμφάγαμε σε τραπέζι που μας έκανε ο Αντώ-
νης Σαμαράς. Έντιμος πολιτικός, πατριώτης και πολύ
καλός για την πατρίδα όπως απέδειξε. Ισχύουν ρήσεις
σημαντικών ανθρώπων για τέτοια Αριστερά και για πρό-
σωπα επιπέδου Τσίπρα.

Ο Ζοζέ Σαραμάγκου, νομπελίστας συγγραφέας,
μέλος του Κ.Κ. Πορτογαλίας είχε πει «χρησιμοποιούν
την ονομασία “Αριστερά” για να προσδίδουν κύρος στα
ψέματα και όχι την αλήθεια». Πέθανε το 2010. Ο πα-
λαιός συγγραφέας Μαρκ Τουέιν, έχοντας δια ενοράσεως
γνωρίσει τον Τσίπρα είχε πει: «Είναι καλύτερα να κρα-
τάς το στόμα σου κλειστό και να σε περνάν για ηλίθιο,
παρά να το ανοίγεις και να διαλύεις κάθε αμφιβολία».

Βλέπω τα επεισόδια και τα αίσχη που γίνονται από ση-
μερινούς φοιτητές που καλύπτονται από αριστερά κόμ-
ματα και θλίβομαι. Στην εποχή μου γίνονταν μεγάλοι α-
γώνες, όπως το 1962-1963 με σεμνότητα και σεβασμό,
χωρίς επεισόδια και με τεράστια συμμετοχή.

Είχαμε αγωνιστές όπως ο Γρ. Λαμπράκης, ο Μ. Γλέ-
ζος, ο φίλος και συμφοιτητής Αλ. Παναγούλης, ο Σωτ.
Πέτρουλας, ο Ανδρ. Λεντάκης, ο Μίκης Θεοδωρά-
κης. Σήμερα έχουμε Πολάκη, Παππά και πιο πριν Πα-
παγγελόπουλο.

Έχοντας αυτή την καταγωγή και πολιτική εμπειρία,
δεν είχα πολιτικές παρωπίδες, να θεωρώ δηλαδή καλό
κάθε αριστερό και κακό κάθε δεξιό. Υπάρχουν καλοί και
κακοί σε όλους τους χώρους. Όταν γνώρισα τον Αντώνη
Σαμαρά είδα ότι ήταν ευπατρίδης. Έντιμος και ικανός.
Συνδέθηκα μαζί του από τα πρώτα του βήματα και δικαι-
ώθηκα. Πιστεύω ότι υπήρξε ο καλύτερος πρωθυπουρ-
γός, μέχρι το 2015, που παρέλαβε την Ελλάδα από χα-
μηλά και την παρέδωσε ψηλότερα. Δυστυχώς με την ψή-
φο του λαού πέσαμε στον Τσίπρα με όλα τα επακόλουθα.

Σήμερα ο Μητσοτάκης απέδειξε ότι είναι ικανός και
καλός πρωθυπουργός, αν και αντιμετώπιζε απίστευτα
προβλήματα, παγκοσμίου επιπέδου. Πανδημία και πό-
λεμο, με επιπτώσεις στη χώρα μας. Πιστεύω πως θα συ-
νεχίσει μετά τον εκλογικό του θρίαμβο με επιτυχία, χωρίς
αλαζονεία.

Δυστυχώς η βαρβαρότητα προελαύνει. Παγκοσμίως.
Η Αριστερά του 20ου αιώνα ηττήθηκε. Αυτή που έχυνε το
αίμα της για ελευθερία, ατιμάζει το όνομά της τώρα στην
Ουκρανία. Και στην Ελλάδα με Τσίπρα. Η Αριστερά που
αναμοχλεύει κόκκαλα των ηρώων της Αντίστασης έγινε
οπισθοφυλακή της ζωής. Οι στίχοι του Παλαμά: «Ανά-
ξιος όποιος ξάφνου ακούει το προσκλητήρι των καιρών,
να το φυσάει ή να το κρούει σάλπιγγα ή τύμπανο, το α-
κούει, δε λέει: Παρών!».

Αυτή η Αριστερά στην Ελλάδα μας δεν λέει «παρών».

(*) Ο κ. Δ. Καραγκούνης είναι πολιτικός 
μηχανικός και αρθρογράφος
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Του Δημήτρη 
Καραγκούνη (*)
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Γράφαμε την προηγούμενη εβδομάδα στην
«Α» για την εξαγορά της UNISON, εταιρεί-
ας που ηγείται στη Διαχείριση Εγκαταστά-

σεων, από την MYTILINEOS Energy & Metals,
την οποία ακολούθησε η ανακοίνωση της εται-
ρείας του Ευάγγελου Μυτιληναίου για την α-
νάληψη του έργου ανάπτυξης του μεγαλύτερου
φωτοβολταϊκού πάρκου του Καναδά, με το ύ-
ψος της επένδυσης να ανέρχεται στα 1,7 δισ.
δολάρια.

Αυτό που δεν πρόλαβε η στήλη να καταγρά-
ψει –δεδομένης της αργίας του Αγίου Πνεύμα-
τος που ανάγκασε τα έντυπα ΜΜΕ να κλείσουν
νωρίτερα την ύλη τους– ήταν τα όσα είπε ο «η-
νίοχος» της  MYTILINEOS Energy & Metals στο
περιθώριο της τακτικής γενικής συνέλευσης
των μετόχων που πραγματοποιήθηκε την πρώ-
τη ημέρα του Ιουνίου και τα οποία έχουν προ-
καλέσει αίσθηση. 

Το… «μπαμ» αφορά το ενδεχόμενο να μετα-
φερθεί η έδρα της Mytilineos εκτός ελληνικών
συνόρων, καθώς όπως ο ίδιος ο Ευ. Μυτιληναί-
ος ανέφερε οι μεγάλοι μέτοχοι της εταιρείας θε-
ωρούν ότι τα «χαρτιά» της Mytilineos διαπραγ-
ματεύονται στην ελληνική κεφαλαιαγορά σε τι-
μές που είναι «εξευτελιστικές» για το πραγματι-
κό μέγεθος και τις προοπτικές της εταιρείας, κι
αυτό είναι κάτι που δεν μπορεί να συνεχιστεί ε-
πί μακρόν. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ενώ τα λειτουργικά
κέρδη της Mytilineos αναμένεται να ξεπερά-
σουν φέτος το 1 δισ. ευρώ (από 823 εκατ. ευρώ
που ήταν το 2022), η μετοχή της εταιρείας την
επομένη της γενικής συνέλευσης έκλεισε κάτω
από τα €30. 

Την αναντιστοιχία πραγματικών μεγεθών και
χρηματιστηριακής αποτίμησης ο Ευ. Μυτιλη-
ναίος τη συνέδεσε, εξάλλου, με το γεγονός ότι η
Mytilineos Energy & Metal στερείται επενδυ-
τικής βαθμίδας επειδή η έδρα της βρίσκεται σε

χώρα που δεν βρίσκεται σε αντίστοιχο επενδυ-
τική status. 

Βεβαίως, οι διεθνείς οικονομικοί αναλυτές
συγκλίνουν κατά συντριπτική πλειοψηφία στην
εκτίμηση ότι είναι θέμα χρόνου να επανακτήσει
η Ελλάδα την επενδυτική βαθμίδα, γεγονός που
θα σημάνει την κατάταξη της εγχώριας οικονο-
μίας στις ανεπτυγμένες αγορές που με τη σει-
ρά της θα δώσει σήμα εισροής μεγάλου αριθ-
μού επενδυτικών κεφαλαίων. 

Όσο όμως η Ελλάδα παραμένει  στην κατη-
γορία των αναδυόμενων αγορών, αυτά τα κε-
φάλαια θα μένουν «παρκαρισμένα» εκτός Ελ-
λάδας, αφού όπως εξήγησε ο κ. Μυτιληναίος
το καταστατικό τους απαγορεύει την ανάληψη
τέτοιου ρίσκου.

Πάντως, ως παλιά καραβάνα της αγοράς αλ-
λά και άνθρωπος που οσμίζεται κάθε φορά την
πολιτικο-οικονομική συγκυρία, ο Ευ. Μυτιλη-
ναίος επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί για το εν-
δεχόμενο μεταφοράς εκτός εθνικών συνόρων
της έδρας της Mytilineos στις 27 Ιουλίου, οπότε
και θα πραγματοποιηθεί το conference call με-
τά από την ανακοίνωση των οικονομικών απο-
τελεσμάτων του α’ εξαμήνου. 

Τον λόγο αυτής της αναμονής δεν τον έκρυ-
ψε. Κι αυτός είναι η πεποίθησή του ότι σε προε-
κλογικό χρόνο «ό,τι κι αν πω θα υπάρξει κάποιος
που θα το εκμεταλλευθεί πολιτικά» όπως είπε χα-
ρακτηριστικά, διαψεύδοντας ωστόσο τις κακιές
γλώσσες ότι η τελική απόφασή του θα εξαρτη-
θεί από το αποτέλεσμα της κάλπης, αφού όπως
επιμένει θεωρεί δεδομένη την πολιτική σταθε-
ρότητα στην Ελλάδα ανεξαρτήτως της εκλογι-
κής έκβασης της 25ης Ιουνίου.

Το καυτό
καλοκαίρι 
του Ευάγγελου
Μυτιληναίου 

Εμπορικές δράσεις που θα εξασφαλίζουν την τόνωση
της κερδοφορίας της και την εν γένει βιώσιμη ανά-
πτυξή της, αλλά και ενδυνάμωση, αριθμητική και ποι-
οτική, του ανθρώπινου κεφαλαίου της περιλαμβάνει
ως κεντρικές συνιστώσες της η επόμενη καινούργια η-
μέρα της Εθνικής Ασφαλιστικής. Έναν χρόνο μετά από
το deal εξαγοράς του ασφαλιστικού βραχίονα της Ε-
θνικής Τράπεζας από την CVC Capital  Partners, οι
καινούργιοι μέτοχοι επικοινωνούν προς τα έξω την
πρόθεσή τους να χτίσουν μια διαφορετική κουλτούρα,
αλλάζοντας πλήρως τη δομή οργάνωσης και λει-
τουργίας της Εθνικής Ασφαλιστικής.  Όπως εξήγησε ο
CEO της εταιρείας, Ρόμπερτ Γκαουτσί, στο περιθώριο

του πρόσφατου ετήσιου διεθνούς συνέδριου της Έ-
νωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος που φιλο-
ξενήθηκε στην Ύδρα, κομμάτι αυτής της αλλαγμένης
δομής αποτελεί η ένταξη στο μισθολόγιο μέχρι τον
Σεπτέμβριο της πλειοψηφίας των 215 «ενοικιαζόμε-
νων» εργαζόμενων που απασχολούνται σήμερα στην
Εθνική Ασφαλιστική. Τα κενά που θα προκύψουν σχε-
διάζεται να καλυφθούν αφενός με την πρόσληψη 50-
60 ατόμων (σ.σ. έχουν ήδη ξεκινήσει) που θα έχουν
εξειδίκευση κυρίως στο digital marketing και στην
ψηφιοποίηση, αφετέρου με εσωτερική κινητικότητα
εργαζόμενων που θα εκπαιδευτούν και θα τοποθετη-
θούν σε καινούργια πόστα απασχόλησης.

Η επόμενη νέα ημέρα της Εθνικής Ασφαλιστικής

Intrakat: Θα τους αλλάξει
τα… φώτα στην Πρέβεζα!
Δια χειρός της κοινοπραξίας Intrakat - Οmexom θα α-
ναβαθμιστεί ενεργειακά ο οδικός και αστικός φωτι-
σμός του δήμου της Πρέβεζας στο πλαίσιο σχετικής
σύμβασης που υπεγράφη τις προηγούμενες ημέρες.
Οι προβλεπόμενες παρεμβάσεις προβλέπουν συγκε-
κριμένα την αντικατάσταση των 8.170 φωτιστι-
κών/προβολέων που υπάρχουν στο δίκτυο οδικού
και αστικού φωτισμού του ηπειρώτικου δήμου με σύγ-
χρονης τεχνολογίας φωτισμό τύπου LED.

Η εν λόγω αντικατάσταση θα επιτρέψει στον δήμο
της περιφέρειας Ηπείρου να εξοικονομήσει ενέργεια
σε ποσοστό άνω του 70%, συνεισφέροντας έτσι στους
ενεργειακούς στόχους που έχουν τεθεί σε τοπικό, ε-
θνικό, αλλά και ευρωπαϊκό επίπεδο. Ταυτόχρονα, ε-
κτός από την ενεργειακή απόδοση θα αναβαθμιστεί
και η ποιότητα του φωτισμού, καθώς τα νέας τεχνο-
λογία φωτιστικά σώματα περιορίζουν τη θάμβωση και
βελτιώνουν σημαντικά την ορατότητα, ειδικά σε συν-
θήκες νυχτερινής οδήγησης. Σημειώνεται ότι τα νέας
γενιάς φωτιστικά LED που θα τοποθετηθούν από την
κοινοπραξία Intrakat - Omexom έχουν διάρκεια ζωής
πολλών χιλιάδων ωρών, καταργώντας ουσιαστικά τις
αναγκαίες και συχνές –με τον φωτισμό παλαιότερου
τύπου– αντικαταστάσεις που επιβάρυναν οικονομικά
στο δήμο Πρέβεζας, όποτε και από αυτή την παρέμ-
βαση θα προκύψει όφελος για την τοπική αρχή. Η α-
ναβάθμιση του δικτύου οδοφωτισμού συνοδεύεται,
τέλος, από την εγκατάσταση συστήματος τηλεδιαχεί-
ρισης, μέσω του οποίου θα παρακολουθείται σε πραγ-
ματικό χρόνο η λειτουργία των φωτιστικών σωμάτων
LED και θα καταγράφεται η ενεργειακή κατανάλωση.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το δίκτυο φωτισμού που
θα τοποθετηθεί στον αστικό ιστό της πόλης της Πρέ-
βεζας θα μπορεί να υποστηρίξει μελλοντικά εφαρμογές
«έξυπνης πόλης», όπως π.χ. η παροχή hotspot για
πρόσβαση στο διαδίκτυο, τοποθέτηση αισθητήρων
κ.ά. Η ύψους €7.000.000 έχει 12μηνη διάρκεια υλο-
ποίησης εργασιών και ακολουθείται από 12ετή πε-
ρίοδο παρακολούθησης, στο τέλος της οποίας το έργο
θα παραδοθεί στον δήμο.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

ΗΠA: Ο κίνδυνος της
αποδολαριοποίησης 
Ένα τεράστιο «ουφ» ανακούφισης ακούστηκε από
την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κοινότητα με το
άκουσμα της είδησης ότι ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζο
Μπάιντεν, και ο Ρεπουμπλικάνος πρόεδρος της
Βουλής των Αντιπροσώπων, Κέβιν Μακάρθι,
συμφώνησαν στην αύξηση του ορίου του αμερικα-
νικού χρέους, καθώς με τον τρόπο αυτό αποφεύ-
χθηκε –προς ώρας τουλάχιστον– ο κίνδυνος χρεο-
κοπίας των ΗΠΑ. Ως γνωστόν η «τσαρίνα» του α-
μερικανικού υπουργείου Οικονομικών, Τζάνετ Γέ-
λεν, είχε προειδοποιήσει ότι αν δεν βρισκόταν λύ-
ση έστω και την ύστατη ώρα, η χώρα δεν θα ήταν σε
θέση να πληρώσει όλες τις υποχρεώσεις της μετά
από τις 5 Ιουνίου, με ό,τι αυτό θα σήμαινε για την α-
μερικανική αλλά και την παγκόσμια οικονομία. 

Έστω κι έτσι, πάντως, οι Κασσάνδρες δεν εκλεί-
πουν και επιμέ-
νουν ότι ανεξαρτή-
τως της επιτευχθεί-
σας συμφωνία, στο
τέλος της ημέρας
οι ΗΠΑ θα είναι
χαμένες δημοσιο-
νομικά. Κι αυτό
διότι η αμερικανι-
κή οικονομία πα-
ράγει ετησίως κάτι περισσότερο από 23,3 τρισεκα-
τομμύρια δολάρια ενώ χρωστά ήδη –χωρίς δηλαδή
να αυξηθεί το όριο δανεισμού– σχεδόν 31,5 τρισε-
κατομμύρια. Αυτό σημαίνει ότι το χρηματοδοτικό
κενό που δημιουργείται θα πρέπει να καλύπτεται
είτε με περικοπές είτε με δανεισμό. 

Για την ώρα ακολουθείται η δεύτερη επιλογή κι
αν το καράβι της αμερικανικής οικονομίας δεν έχει
βουλιάξει ακόμη από την υπερχρέωση αυτό οφεί-
λεται στη δυνατότητα της Ουάσινγκτον να «κόβει»
χρήμα εκμεταλλευόμενη και το γεγονός ότι το αμε-
ρικανικό δολάριο. Μόνο που για την άλλη πλευρά
του Ατλαντικού παραμονεύει ο κίνδυνος της απο-
δολαριοποίησης, δηλαδή η απόπειρα των ηγεσιών
αναπτυσσόμενων χωρών όπως αυτές της Βραζιλίας,
της Ρωσίας, της Ινδίας, της Κίνας και της Νότιας Α-
φρικής (οι επονομαζόμενες BRICS) να υιοθετήσουν
εναλλακτικές νομισματικές λύσεις (π.χ. κρυπτονο-
μίσματα τύπου bitcoin) ελαχιστοποιώντας την ε-
ξάρτησή τους από το δολάριο.

Αν αυτό το σενάριο αποκτήσει μακριά… ποδά-
ρια, τότε με ή χωρίς αύξηση του ορίου δανεισμού
τους οι ΗΠΑ θα αναγκαστούν να πάρουν σκληρά
και μνημονιακού τύπου μέτρα που υιοθετήθηκαν
στην Ευρώπη από το 2010 και μετά.

Έ
ξι γνωστές τρα-
γουδίστριες που
ξεχωρίζουν για
τη φωνή, την εμ-

φάνιση αλλά και για τα
πλούτη τους φιγουρά-
ρουν στη λίστα Forbes α-
ναφορικά με τις 100
πλουσιότερες αυτοδημι-
ούργητες γυναίκες στις
ΗΠΑ για το 2023. Πρό-
κειται για τη Ριάνα, την
Τέιλορ Σουίφτ, τη
Μπιγιόνσε, τη Μαντό-
να, την Σελίν Ντιόν και
την Ντόλι Πάρτον. 

Στην υψηλότερη θέ-
ση από όλες της συνα-
δέλφους της βρίσκεται
η 35χρονη Ρόμπιν
Ριάνα Φέντυ όπως εί-
ναι το πλήρες όνομά
της καταλαμβάνοντας την 20η θέση της σχετικής λίστας
και με την καθαρή αξίας της περιουσία της να εκτιμάται
στα 1,4 δισ. δολάρια. Η πανέμορφη σταρ από τα νησιά
Μπαρμπάντος δεν διαπρέπει μόνο στη μουσική βιομη-
χανία αλλά και στις επιχειρήσεις καθώς δραστηριοποι-
είται στον κλάδο της ένδυσης και των προϊόντων ομορ-
φιάς-καλλυντικών φουσκώνοντας κάθε μήνα τον τραπε-
ζικό λογαριασμό της.

Δεκατέσσερις θέσεις πιο πίσω, στη θέση 34, βρίσκε-
ται η Τέιλορ Σουίφτ. Σύμφωνα με τα στοιχεία του
Forbes, η περιουσία της Αμερικανίδας τραγουδίστρια α-
πό την Πενσυλβάνια ανέρχεται στα 740 εκατ. δολάρια, το
μεγαλύτερο μέρος της οποίας προέρχεται από τις τρελές
πωλήσεις που κάνουν τα  άλμπουμ της αλλά και από τα έ-
σοδα των συναυλιών της που συνήθως είναι sold out. 

Μια από τις τοπ ντίβες της ποπ μουσικής εμφανίζεται
στην θέση 45. Ο λόγος για την 64χρονη πλέον Μαντό-
να της οποίας η καθαρή περιουσία εκτιμάται από το
Forbes στα 580 εκατ. δολάρια. Από κοντά και λίγο πάνω
από τη μέση της λίστας, στην 48η θέση, βρίσκεται η
«Queen B» Μπιγιόνσε η οποία έπειτα από 25 χρόνια

«Απόβαση» Τούρκων καταδρομέων στο Κόσοβο
Με την αποστολή ενός τάγματος καταδρομέων  της 65ης Διοίκησης
Μηχανοκίνητης Ταξιαρχίας Πεζικού  από την Τουρκία απάντησε η Ά-
γκυρα στην έκκληση που απηύθυνε προ ημερών το ΝΑΤΟ για ενίσχυση
των «κυανόκρανων» της KFOR στο Κοσυφοπέδιο, στο οποίο έχει ξεκι-
νήσει ένας καινούργιος κύκλος βίαιης εθνοτικής αντιπαράθεσης. Η α-
κριβής τοποθεσία για την οποία πήραν «φύλλο πορείας» οι Τούρκοι κο-
μάντος δεν έχει γίνει γνωστή. Σύμφωνα, πάντως, με πληροφορίες που
κυκλοφόρησαν, τον δρόμο για το Κόσοβο έχει πάρει από ξηράς και μία
τουρκική στρατιωτική φάλαγγα με εξοπλισμό.

Οι βίαιες διαμαρτυρίες των σερβικής καταγωγής κατοίκων του Βο-
ρείου Κοσόβου για το αποτέλεσμα των αυτοδιοικητικών εκλογών που α-
νέδειξαν Αλβανόφωνους δημάρχους σε 4 «σερβοκρατούμενους» δή-
μους δεν λένε να κοπάσουν, φτάνοντας στο σημείο την περασμένη Πα-
ρασκευή να καταγράφεται ο τραυματισμός 30 «κυανόκρανων» αλλά κι η
κατάληψη ειδικών μονάδων της αστυνομίας του Κοσσυφοπεδίου.

ΛΙΣΤΑ FORBES: Κι από φωνή
(κι από λεφτά…) κορμάρες!

καριέρας στο παγκόσμιο μουσικό στερέωμα έχει μαζέψει
το διόλου ευκαταφρόνητο… κομπόδεμα των 540 εκατ.
δολαρίων.

Σε ό,τι αφορά τις πλουσιότερες αυτοδημιούργητες γυ-
ναίκες στις ΗΠΑ από τον χώρο της ψυχαγωγίας, την λί-
στα Forbes συμπληρώνουν η Σελίν Ντιόν (56η θέση,
480 εκατ. δολάρια καθαρή περιουσία) και η αειθαλής
βασίλισσα της αμερικανικής κάντρι Ντόλι Πάρτον (59η
θέση, 440 εκατ. δολάρια καθαρή περιουσία).

Βεβαίως, στη λίστα των ζάμπλουτων γυναικών των
ΗΠΑ ξεχωρίζουν κι άλλες γνωστές… φυσιογνωμίες. Για
παράδειγμα, η Όπρα Γουίνφρεϊ, η παρουσιάστρια του
πιο επιτυχημένου talk show στον κόσμο που εξελίχθηκε
σε δεινή business woman των ΜΜΕ, βρίσκεται στην
13η θέση της λίστας Forbes με περιουσία που αγγίζει τα
2,5 δισ. δολάρια.  

Μια χαρά βγάζουν, τέλος, τον… επιούσιο και 21η της
κατάταξης Κιμ Καρντάσιαν μαζί με την ετεροθαλή α-
δερφή της Κάιλι Τζένερ που φιγουράρει στην 38η θέση,
με τις περιουσίες τους να ανέρχονται στα 1,2 δισ. δολά-
ρια και στα 680 εκατ. δολάρια, αντίστοιχα.
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Αν στην γειτονική μας Ιτα-
λία, τα νερά των σφοδρών
καταιγίδων που έπληξαν
προ ημερών τη Βόρεια Ιτα-
λία έχει ανοίξει την κουβέ-
ντα για τις ευθύνες της ι-
ταλικής κρατικής μηχανής,
οι τόνοι νερού του ανατι-
ναγμένου φράγματος
στην Ουκρανία που έπνι-
ξαν την Κριμαία ανοίγει
μία άλλη πολύ κρίσιμη συ-
ζήτηση: αν αυτό το συμβάν
είναι ικανό να καθορίσει
την πορεία ενός πολέμου
που κρατάει ήδη 15 και
πλέον μήνες.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Δ
ιανύουμε το τέταρτο
24ωρο από την ανα-
τίναξη του υδροηλε-
κτρικού φράγματος
Νόβα Καχόβκα στη

Χερσώνα την περασμένη Τρίτη
(6/6) κι όσο περνούν οι ώρες
και οι ημέρες οι εκτιμήσεις συ-
γκλίνουν η λίστα με τον αριθμό
των θυμάτων θα αρχίσει να μα-
κραίνει. Το πρωί της Πέμπτης το
υπουργείο Εσωτερικών της Ου-
κρανίας ανακοίνωσε τους πρώ-
τους 3 νεκρούς οι οποίοι δεν κα-
τάφεραν να επιζήσουν παρασυρ-
μένοι από τα ορμητικά νερά του
ταμιευτήρα.

Ο φόβος για εκατόμβη νεκρών
δεν είναι αποτελεί δημοσιογρα-
φικό κλισέ. Πολλώ δε μάλλον δεν
είναι ένας παράλογος φόβος, αν
αναλογιστεί κανείς ότι από τον τα-
μιευτήρα διαρρέουν κάθε δευτε-
ρόλεπτο περίπου 30.000 κυβικά
μέτρα νερού, όπως τουλάχιστον
εξήγησε στα διεθνή ΜΜΕ ο διο-
ρισμένος από τη Μόσχα δήμαρ-
χος της πόλης Νόβα Καχόβκα,
Βλαντίμιρ Λεοντίεφ. Σύμφωνα
με το ουκρανικό υπουργείο Εσω-
τερικών τουλάχιστον 30 είναι οι
κοινότητες που έχουν πνιγεί από
την πλημμύρα που προκάλεσαν
οι καταστροφικές εκρήξεις στο
φράγμα, με το Κίεβο να αναφέρει
ότι σχεδόν 6.000 πολίτες απομα-
κρύνθηκαν άρον-άρον από τις
περιοχές που πλημμύρισαν προ-
κειμένου να μην συμβούν τα χει-
ρότερα, ωστόσο αρκετοί από αυ-
τούς δεν έχουν στη διάθεση τους
όχι απλώς τα αναγκαία φάρμακα
αλλά ούτε καν τα στοιχειώδη, δη-
λαδή τρόφιμα και πόσιμο νερό!
Κι επειδή ενός κακού μύρια έπο-
νται η πόλη που επλήγη έχει
μπροστά της ορατό και τον κίνδυ-
νο των μολύνσεων που προκα-
λούν τα στάσιμα βρώμικα νερά.

Και τώρα, τι; 
Παράλληλα με τις επιχειρήσεις
διάσωσης και τη βοήθεια που
στέλνει η Ευρωπαϊκή Ένωση

στην Ουκρανία (σ.σ. Γερμανία,
Αυστρία και Λιθουανία έστειλαν
ήδη πακέτα βοήθειας που περιεί-
χαν κουβέρτες, στρώματα, γεννή-
τριες, εργαλεία άντλησης υδάτων
και σκηνές) έχει ξεκινήσει και το
brain stroming αναλυτών και
ΜΜΕ για το τι μπορεί να σημάνει
αυτό το περιστατικό για την πο-
ρεία των πολεμικών επιχειρήσε-
ων μεταξύ Ρωσίας και Ουκρα-
νίας. Όσοι επιχειρούν να προ-
βλέψουν τα μελλούμενα ξεκινούν
από το γεγονός ότι για την ώρα

δεν έχει διακριβωθεί ο δράστης
της ανατίναξης του υδροηλεκτρι-
κού φράγματος στη Χερσώνα. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι Κίεβο και
Μόσχα αλληλοκατηγορούνται για
την επίθεση με τις αντεγκλήσεις
να μεταφέρονται και στο Συμβού-
λιο Ασφαλείας του ΟΗΕ που συ-
νεδρίασε εκτάκτως στη Νέα Υόρ-
κη. Εκεί, το Κίεβο δια στόματος
του Σερχίι Κισλίτσα, του πρε-
σβευτή της Ουκρανίας στον Ορ-
γανισμό κατηγόρησε τη Μόσχα
ότι πυροδότησε «βόμβα μαζικής

περιβαλλοντικής καταστροφής», ό-
τι προκάλεσε «τη μεγαλύτερη αν-
θρωπογενή καταστροφή στην Ευρώ-
πη εδώ και δεκαετίες», μιλώντας
παράλληλα για «οικολογική και τε-
χνολογική τρομοκρατία» και «ακόμη
ένα παράδειγμα της γενοκτονίας της
Ρωσίας εναντίον των Ουκρανών».

Από την πλευρά της, η Μόσχα
παρουσίασε στη Ν. Υόρκη μία
άλλη πραγματικότητα, με τον Ρώ-
σο πρεσβευτής στον ΟΗΕ, Βασί-
λι Νεμπένζια, να αντιτείνει ότι
πρόκειται για «αδιανόητο έγκλη-
μα», για «τρομοκρατική ενέργεια»
και για «εσκεμμένη δολιοφθορά» εκ
μέρους της Ουκρανίας.

Οι δύο εκδοχές 
Δίχως να υπάρχουν απτές απο-
δείξεις για το ποιος ευθύνεται για
το χτύπημα, οι αναλυτές βασίζουν
τα σενάρια τους για την επόμενη
μέρα «σπασμένα» στις δύο εκδο-
χές και καταγράφοντας ποιου τα
σχέδια εξυπηρετούνται από το
καταστροφικό χτύπημα στο
φράγμα Νόβα Καχόφκα. Σχολιά-
ζοντας το περιστατικό, η γερμανι-
κή εφημερίδα  Süddeutsche
Zeitung υπογραμμίζεται μεταξύ

άλλων ότι «η ανατίναξη του φράγ-
ματος της Καχόφκα δεν ήταν απα-
ραιτήτως αναμενόμενη και παραμέ-
νει ασαφές το ποιος κατέστρεψε το
φράγμα. Όμως, οι τεράστιες μάζες
νερού που εισρέουν από τα συ-
ντρίμμια του φράγματος, (…) αλλά-
ζουν εντελώς το πεδίο της μάχης. Η
πλημμυρισμένη νότια Ουκρανία με-
τατρέπεται σε ένα έδαφος σχεδόν α-
διάβατο για τα άρματα μάχης και τα
οβιδοβόλα.».

Σύμφωνα με τους συντάκτες
της γερμανικής εφημερίδας αυτή
και μόνη η δυσκολία που προκα-
λείται από την πλημμύρα στα θέα-
τρα του πολέμου «υποδεικνύει ό-
τι για την καταστροφή του φράγμα-
τος ευθύνονται οι Ρώσοι. Αν οι Ου-
κρανοί είχαν σκοπό να προχωρήσουν
αιφνιδιαστικά μέσω του Δνείπερου
στην κατεχόμενη από τη Ρωσία Κρι-
μαία κοντά στο φράγμα Καχόφκα ή
τουλάχιστον να κόψουν τη χερσαία
γέφυρα στην Αζοφική Θάλασσα, αυ-
τό θα είναι πλέον δύσκολο». 

«Μήπως, όμως, ήθελαν οι ίδιοι
οι Ουκρανοί να κόψουν το νερό του
Δνείπερου από την Κριμαία και να
πιέσουν έτσι το Κρεμλίνο;» είναι η
αναρώτηση που τίθεται στο ρε-
πορτάζ της Süddeutsche Zeitung.
Σε αντίθεση με τα γραφόμενα στη
Süddeutsche Zeitung, η βερολι-
νέζικη εφημερίδα Tageszeitung
έχει μάλλον αποφανθεί ότι βομ-
βιστής του υδροηλεκτρικού
φράγματος ήταν η Μόσχα. Μάλι-
στα ο ισχυρισμός των συντακτών
ενός σχετικού άρθρου είναι ότι η
ανατίναξη του φράγματος «αποτε-
λεί ένδειξη ότι η Ρωσία αναμένει να
ηττηθεί». Η συνέχεια του επιχει-
ρήματος της εφημερίδας είναι ότι
αν ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ
Πούτιν είχε τη βεβαιότητα ότι
δεν κινδυνεύει η διατήρηση της
κυριαρχίας της χώρας του στη κα-
τεχόμενη νότια Ουκρανία, δεν θα
βύθιζε την περιοχή, ούτε θα έκο-
βε την παροχή νερού στην Κρι-
μαία. 

• Πώς αλλάζουν οι στρατιωτικές ισορροπίες στα θέρετρα της ρωσο-ουκρανικής
πολεμικής σύγκρουσης έπειτα από καταστροφή στη Χερσώνα και πώς 
αποκαλύπτεται ποιος μπορεί να ήταν ο δράστης

ΟΥΚΡΑΝΙΑ: Το ανατιναγμένο
φράγμα που «ανατινάζει»(;) 
τη συνέχεια του πολέμου
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

Καυτή
συνέντευξη
Νταμπίζα 
για το
πρωτάθλημα
«Ψάχνεις
Έλληνα με το
…τουφέκι» 
▶ΣΕΛ. 15

ΤΗΛΕΟΠΤιΚΑ διΚΑιΩμΑΤΑ 2023-24: 

ΑΕΚ και Παναθηναϊκός
μήλα της έριδας

Έληξε το
συμβόλαιο
νταμπλούχου και
δευτεραθλητή με
την Cosmote και 
η Nova τα δίνει όλα
για να κρατήσει 
τον ΠΑΟΚ και 
ν’ αρπάξει τους
δυο μεγάλους
αφήνοντας τον
αντίπαλο με τον
Ολυμπιακό και την
πλειοψηφία των
«μικρών» ▶ΣΕΛ. 11

Οι εκθέσεις
παρατηρητών
στον Μπένετ,
μετά στον
Μάνταλο και
μετά στην
ανακύκλωση… 
▶ΣΕΛ. 21

Πήρε το μισό
κανάλι 
του Ιβάν 
ο Κοκλώνης  
▶ΣΕΛ. 19

Σκούπα 
στο λιμάνι 
με όσους
τελειώνουν 
τα συμβόλαιά
τους  
▶ΣΕΛ. 16

Πογέτ: 
Δεν χωράγατε 
ρε παιδιά 
στην ομάδα. 
Το σύστημα…
Φορτούνης,
Δουβίκας: 
Η υγεία σου πώς
είναι; Σ’ έχει δει
γιατρός
τελευταία;  
▶ΣΕΛ. 16

ΠΑΟΚ: Στον
Λουτσέσκου 
οι ευθύνες

(Αν στραβώσει 
η χρονιά…)

▶ΣΕΛ. 12-13

Η ΑΕΚ σε
κρίσιμο

Ευρωπαϊκό
σταυροδρόμι

▶ΣΕΛ. 14

⇣
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